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तरंगे

आंकिक उदाहरण

1. एक रेडियो प्रसारण र्क न्द्र से 40 मेगा हर्ट् ज़ की विधुत चुंबकीय तरंगे प्रसारित होती है यदि

विधुत चुंबकीय तरंग की चाल  मीटर प्रति सेकं ड हो तो इन तरंगो की तरंग दैघ्र्य क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 108

2. किसी ध्वनि स्रोत की आवृत्ति300 प्रति सैकण्ड हैं। यदि वायु ने' ध्वनि काँ चाल 345 मीटर

प्रति सैकण्ड हो तो ध्वनि स्रोत के  50 कम्पन पूरे  होने के  समय में ध्वनि किसी दिशा में कितनी
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दूरी तय करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी माध्यम में चलने वाली दो तरंगों र्का आवृति का अनुपात 3 : 4 हें । इन तरंगो के  (i)

तरंगदैघ्र्य , (ii) आवर्तकाल का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक समतल प्रगामी तरंग का आयाम 0.05 मीटर , चाल 300 मीटर /सैकण्ड तथा आवर्ती

110 हर्ट् ज़ है । इस तरंग का समीकरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

`y= 10 sin pi (0.01x - 2.00 t) , जहा y तथा x सेमि में तथा t सेकं ड में है ज्ञात कीजिये : (i)

तरंग का आयाम, (ii) वेग , (iii) आवर्ती (iv) किसी क्षण 40.0 सेमि की दूरी पर स्थित दो कणो

के  बीच कलांतर |
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वीडियो उत्तर देखें

6. दो तरंगों में कणों के  दोलन आयाम क्रमश : 0.4 मिमी तथा 0.5 मिमी है | इनके  द्वारा संचरित

उर्जाओ का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो तरंगों का तीव्रताओं का अनुपात 1 : 9 हें | यदि ये दोनों तरंगे व्यतिकरण करती हैं,तो

महत्तम तथा न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

8. दो ध्वनि तरंगो के  अध्यारोपण के  फलस्वरूप महत्तम तथा न्यूनंतम तीव्रताओं का अनुपात 4 :

1 है | तरंगों के  आयामों की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें
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9. दो तरंगों के  आयाम क्रमश: 2 मिमि तथा 3 मिमि हैं | ये तरंगे एक ही माध्यम में एक ही दिशा यें

चलकर अध्यारोपित होती हैं। उन बिन्दु'ओं  पर परिणामी आयाम की गणना कीजिए जहाँ तरंगों

का कलांतर (i) शून्य (ii)  (iii)  है |

वीडियो उत्तर देखें

π

2
π

10. समीकरण y=5  से व्यक्त तरंग की विपरीत दिशा में चलने वाली ,

परन्तु अन्य सभी बातो में समान तरंग का समीकरण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

sinπ(4.0t − 0.02x)

11. दोनों तरंगो के  अध्यारोपण से उतपन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण लिखिए तथा दोनों

निकटतम निस्पन्दो के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिये | समीकरण में से सभी दूरियों मिमी में व्यक्त है

|

वीडियो उत्तर देखें
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12. समीकरण  एक अप्रगामी तरंग को प्रदर्शित करता है , जहां x,

y मीटर में तथा t सेकं ड में है | गणना कीजिये : अध्यारोपण करने वाली प्रत्येक तरंग का आयाम ,

तरंगदैघ्र्य , तरंग वेग, आवर्ती , तथा (ii) अप्रगामी तरंग में दो क्रमागत परसपंदो के  बीच के  दूरी |

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.15 sin 5x cos 300t

13. एक डोरी में उत्पन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

 


जहां x व् y सेमी में तथा t सेकं ड में है | ज्ञात कीजिये : x=5 सेमी पर स्थित बिं दु  का अधिकतम

विस्थापन।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 sin( )cos 96πt
πx

15

14. एक डोरी में उतपन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

 


जहां x व् y सेमी में तथा t सेकं ड में है | ज्ञात कीजिये : डोरी के  अनुदिश निस्पन्दो के  स्थिति

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 sin( )cos 96πt
πx

15
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15. एक डोरी में उतपन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

 


जहां x व् y सेमी में तथा t सेकं ड में है | ज्ञात कीजिये : अवयवी तंरगो के  समीकरण

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 sin( )cos 96πt
πx

15

16. 100 सेमी लम्बाई की तनी हुई एक डोरी में उतपन्न मूल स्वर की आवर्ती 200 कम्पन / सेकं ड

है | यदि डोरी की लम्बाई 80 सेमी कर दी जाये तथा तनाव चार गुना कर दिया जाये , तो नई

आवर्ती क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17. दो सेतुओं  के  मध्य समान लम्बाई की दो डोरिया A तथा B तनी हुइ' है | डोरी B का व्यास ,

उसके  पर्दार्थ का घनत्व तथा उस पर लगने वाला तनाव तीनों ही , डोरी A की अपेक्षा दो गुने है |

A तथा B डोरियों की आवृतियो की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें
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18. एक तनी हुई डोरी के  चतुर्थ अधिस्वकर की आवृति 490 हर्ट् स है । डोरी की मुल आवृति

ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

19. 10.0 मीटर लम्बे त्तथा 2.0 किग्रा द्रव्यमान के  एक लोहे के  तार को इस प्रकार ताना जाता हैं

कि उसमें अनुप्रस्थ तरंग की चाल 340 मि/से है | गणना कीजिये : तार के  मूल कम्पन की

आवर्ती

वीडियो उत्तर देखें

20. 10.0 मीटर लम्बे त्तथा 2.0 किग्रा द्रव्यमान के  एक लोहे के  तार को इस प्रकार ताना जाता हैं

कि उसमें अनुप्रस्थ तरंग की चाल 340 मि/से है | गणना कीजिये : तार के  तनाव

वीडियो उत्तर देखें

21. 20 मीटर लम्बी तथा 2.50 किग्रा द्रव्यमान की एक डोरी के  एक सिरे को 200 न्यूटन तनाव

के  अंतगर्त बाँधा जाता है। यदि इसके  स्वतन्त्र सिरे पर एक अनुप्रस्थ झटका दिया जाता हैँ तो इसे
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डोरी के  दू सरे स्थिर सिरे` तक पहुँ चने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

22. 12.0 मीटर लम्बाई तथा 2.1 किग्रा द्रव्यमान का लोहे का एक तार इस प्रकार तना है की

अनुप्रस्थ तरंग की चाल  ताप पर वायु यें ध्वनि की चाल ( = 343 मीटर /सेकं ड ) के

बराबर है | तार का तनाव ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

23. 2.0 मीटर लम्बे एक तार को दीनों सिरों पर कसकर उसमें 1 00 न्यूटन तनाव रखा जाता है

| यदि तार की एकांक लम्बाई का द्रव्ययान 40 ग्राम/मीटर हैं, तो (i) तार में उतपन्न मूल स्वरक

तथा तीन क्रमिक अधिस्वरको का आवृत्ति ज्ञात कीजिये (ii) यदि मूल स्वरक पर प्रस्पंद का

आयाम 10 सेमी हो, तो इसका तरंग समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें
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24.  

चित्र में 2.0 मीटर लम्बी डोरी में दो विधाएँ  प्रदर्शित है जिनके  प्रस्पंद पर आयाम क्रमश : 0.1 मीटर

तथा 0.08 मीटर है | यदि डोरी में तनाव 100 न्यूटन है तथा डोरी की एकांक लम्बाई का द्रव्यमान

0.04 किग्रा / मीटर है तो ज्ञात कीजिये : (i) प्रत्येक विधा की आवर्ती तथा (ii) प्रत्येक विधा का

तरंग समीकरण |

उत्तर देखें

25. एक सिरे पर बंद नली में मूल स्वर की आवृति 200 Hz है | बराबर लम्बाई की , परन्तु दोनों

सिरों पर खुली के  अन्य नली के  मूल स्वर की आवृति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

26. एक सिरे पर बंद , समान व्यास तथा भिन्न - भिन्न लम्बाई की दो वाद्य नलियों की आवृति में

अंतर्  8 हर्ट् ज़ है | यदि छोटी वाद्य नली 17 सेमी लम्बी हो तथा वायु में ध्वनि की चाल 320 मि/से

हो, तो दूसरी नली की लम्बाई ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें
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27. एक बंद ऑर्गन नली के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृति तथा एक खुली ऑर्गन नली के  तृतीय

अधिस्वरक की आवृति समान है | दोनों नलियों की लम्बाई की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

28. अनुनाद नली के  प्रयोग में प्रथम तथा द्वितीय अनुनाद क्रमश : 18 सेमी तथा 55 सेमी पर प्राप्त

होते है | ध्वनि तरंग की आवृति 512 हर्ट् ज़ है | कमरे के  ताप पर ध्वनि की चाल ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

29. एक सिरे पर खुली तथा दुसरे सिरे पर चलायमान पिस्टन लगी 1 मीटर लम्बी नलिका ,

किसी नियत आवृत्ति के  स्रोत (340 Hz आवृत्ति का स्वरित्र द्विभुज ) के  साथ, जब नलिका में

वायु कॉलम 25.5 सेमी अथवा 79.3 सेमी होता है तब अनुनाद दर्शाता है | प्रयोगशाला के  ताप पर

वायु में ध्वनि की चाल का आकलन कीजिये | कोर - प्रभाव को नगण्य मान सकते है |

वीडियो उत्तर देखें
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30. 25 सेमी लंबाई के  पाइप का एक सिरा बंद हें | 340 Hz आवृत्ति के  स्रोत द्वारा इस पाइप की

कौन सी गुणावृत्ति विधा अनुनाद द्वारा उत्तेजित की जाती है? यदि इस पाइप के  दोनों सिरे खुले

हो तो भी क्या यह स्रोत इस पाइप के  साथ अनुनाद' करेगा ? वायु में ध्वनि की चाल 340 मीटर/

सेकं ड हें|

वीडियो उत्तर देखें

31. दो ध्वनि स्रोतों की आवृतियों 512 हर्ट् ज़ तथा 516 हर्ट् ज़ है | इनको एक साथ बजाने पर प्रति

सैकण्ड कितने विस्पंद उतपन्न होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

32. दो ध्वनि स्रोतों की आवृतियों 512 हर्ट् ज़ तथा 516 हर्ट् ज़ है | दो क्रमागत विस्पंद के  बीच

कितना समयांतर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें
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33. एक स्वरित्र की आवृति 256 कम्पन/सैकण्ड है | जब एक अन्य स्वरित्र को इसके  साथ

बजाया जाता हें, तो 3 विस्पंद प्रति सेकं ड सुनाई देते हैं | अब यदि दूसरे स्वरित्र की एक भुजा पर

थोडा सा मोम चिपका दिया जाए, तो पुनः इन दोनों स्वरित्र को एक साथ बजाने पर 5 विस्पंद प्रति

सेकं ड सुनायी देते हैं | बताइए कि दूसरे स्वरित्र की आवृत्ति क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

34. दो स्वरित्रो A तथा B को एक साथ बजाने पर प्रति सैकण्ड 6 विस्पन्द सुनायी देते है | स्वरित्र

A का आवृति 256 हर्ट् ज़ हें | जब स्वरित्र B की भुजाओं कां थोडा रेती सै रगड़ देते है तो पुनः

स्वरित्र A के  साथ बजाने पर प्रति सैकण्ड विस्पंदों की संख्या 6 ही रहती हें| रगड़ने से पहले तथा

रगड़ने के  बाद स्वरित्र B की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

35. एक स्वरित्र द्विभुज जब किसी सोनोमीटर के  1.00 मीटर तथा 1.05 मीटर लम्बे तार के  साथ

कम्पन करता है , तो प्रत्येक दशा में 5 विस्पंद प्रति सैकण्ड उत्पन्न होते हैं | स्वरित्र की आवृति ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m6aXgpkjnOxs
https://dl.doubtnut.com/l/_smROLZNEmMQv
https://dl.doubtnut.com/l/_8UKPFk4Is7uG


वीडियो उत्तर देखें

36. किसी गैस में तरंगदैघ्र्य क्रमश : 1.0 मीटर तथा 1.01 मीटर वाली दो तरंगो एक सेकं ड में 4

वस्पन्द उतपन्न करती है ज्ञात कीजिये : (i) गैस में ध्वनि की चाल , (ii ) तरंगो की आवृतियाँ |

वीडियो उत्तर देखें

37. एक ध्वनि स्रोत किसी स्थिर श्रोता की ओर 20 मीटर/सैकण्ड कं  वेग से आ रहा हैं। यदि स्रोत

को सुनायी देने वाली ध्वनि की आवृति 360 हर्ट् ज़ है' तो ध्वनि स्रोत की वास्तविक आवृत्ति ज्ञात

कीजिये | दिया हैं : वायु में ध्वनि का वेग = 330 मि/से |

वीडियो उत्तर देखें

38. एक ध्वनि स्रोत किसी वेग से स्थिर श्रोता की और आकर दूसरी ओर उसी वेग से चला जाता

हें | यदि स्रोत के  निकट आते समय तथा दूर जाने समय की आवृत्तियों का अनुपात 7/5 हो, तो

ध्वनि स्रोत का वेग ज्ञात कीजिये | वायु यें ध्वनि की चाल = 330 मीटर / सेकं ड |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8UKPFk4Is7uG
https://dl.doubtnut.com/l/_fVNAO6sft89O
https://dl.doubtnut.com/l/_CD8VxXMuBd1W
https://dl.doubtnut.com/l/_JrVPy3Zoa1fk
https://dl.doubtnut.com/l/_XxzPmyku1vEN


39. किसी श्रोता को स्थिर स्रोत की ओर किस वेग से आना चाहिए की उसे वास्तविक आवृति से

दो गुनी आवृति की ध्वनि सुनायी दे ? वायु में ध्वनि की चाल = 330 मीटर / सेकं ड |

वीडियो उत्तर देखें

40. ध्वनि स्रोत की स्थिर श्रोता की ओर किस वेग से चलना चाहिए जिससे की श्रोता की

वास्तविक आवृति से दोगुना आवृति की ध्वनि सुनायी दे ? वायु में ध्वनि की चाल = 330 मी/से

है |

वीडियो उत्तर देखें

41. दो रेलगाड़ियां एक दुसरे की ओर चाल 72 किमी/घंटा से आ रही हैं। एक रेलगाडी से आवृति

620 कम्पन/सैकण्ड आवृति की सिटी बजायी जाती हैं, तो ज्ञात कीजिये कि (i) दोनों गाड़ियों के

एक-दुसरे को पार करने से पूर्व, (ii ) दोनों गाड़ियों के  एक दुसरे को पार करने के  पश्चात्, दू सरी

रेलगाडी में बैठे  श्रोता को सिटी की आवृत्ति कितनी प्रतीत होगी ,वायु में ध्वनि की चाल = 330

मीटर/सैकण्ड |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XxzPmyku1vEN
https://dl.doubtnut.com/l/_JZXX6Dkq8PQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_UC6DuHgy7WNI


42. एक ध्वनि स्रोत एक स्थिर श्रोता से दू र एक दीवार की ओर चाल 20 मीटर/सैकण्ड से

गतिमान हैं। ध्वनि स्रोत की आवृति 600 हर्ट् ज़ हैं। यदि वायु में ध्वनि की चाल 330 मी/से हैं तो

ध्वनि स्रोत से श्रोता पर सीधी आने वाली ध्वनि तथा दीवार से परावर्तित होकर आने वाली ध्वनि

की आवृत्तियों में अंतर्  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. 512 हर्ट् ज़ आवृत्ति का एक स्वरित्र स्थिर श्रोता से दू र एक दीवार की ओर 3.0 मीटर /सेकं ड

की चाल से जा रहा है स्वरित्र से सीधा आने वाली तरंग तथा दीवार से परावर्तित होकर आने

वाली तरंग के  अध्यारोपण के  कारण विस्पंद बनते है| यदि वायु यें ध्वनि की चाल 330 मी/से हैं

तो विस्पंद आवृत्ति कां गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

44. दो कारें ' A तथा B एक-दूसरे की ओर क्रमश: 30 मी/से तथा 60 मी/से की चाल से आ रही

है | कार A का ड्रा इवर 10 सैकण्ड के  अन्तराल पर गोलियां दागता हें | यदि वायु यें ध्वनि की

चाल 330 मी/से हैं तथा वायु की चाल B से A की ओर 20 मी/से है तो कार B के  ड्रा इवर को

गोलियों की आवाजें किस समय-अंतराल से सुनायी देंगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_WNnEtlPJcGJw
https://dl.doubtnut.com/l/_PSTvR0mW7v0E
https://dl.doubtnut.com/l/_iDgPyM0TysgC


वीडियो उत्तर देखें

45. एक तारे  से आने वाले प्रकाश की तरंगदैघ्र्य 6010 Å प्रतीत होती हैं, जबकि वास्तविक

तरंगदैघ्र्य 5896 Å है | पृथ्वी के  सापेक्ष तारे  का वेग ज्ञात कीजिये | तारा, पृथ्वी की ओर आ रहा

हें अथवा पृथ्वी से दू र जा रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

46. एक तारे  से आने वाले प्रकाश की तरंगदैघ्र्य 5700 Å प्रतीत होती हैं जबकि वास्तविक

तरंगदैघ्र्य 5600 Å हें | पृथ्वी के  सापेक्ष तारे  का वेग ज्ञात कीजिये | प्रकाश की चाल

 मी/से |

वीडियो उत्तर देखें

c = 3 × 108

47. एक रेडियो प्रसारण र्क न्द्र से 40 मेगा हर्ट् ज़ की विधुत चुंबकीय तरंगे प्रसारित होती है यदि

विधुत चुंबकीय तरंग की चाल  मीटर प्रति सेकं ड हो तो इन तरंगो की तरंग दैघ्र्य क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_iDgPyM0TysgC
https://dl.doubtnut.com/l/_FbVzK0pTvW8N
https://dl.doubtnut.com/l/_R9Ysd8yJqUlI
https://dl.doubtnut.com/l/_iWIupXCGfbRt


वीडियो उत्तर देखें

48. किसी ध्वनि स्रोत की आवृत्ति300 प्रति सैकण्ड हैं। यदि वायु ने' ध्वनि काँ चाल 345 मीटर

प्रति सैकण्ड हो तो ध्वनि स्रोत के  50 कम्पन पूरे  होने के  समय में ध्वनि किसी दिशा में कितनी

दूरी तय करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

49. किसी माध्यम में चलने वाली दो तरंगों र्का आवृति का अनुपात 3 : 4 हें । इन तरंगो के  (i)

तरंगदैघ्र्य , (ii) आवर्तकाल का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

50. एक समतल प्रगामी तरंग का आयाम 0.05 मीटर , चाल 300 मीटर /सैकण्ड तथा आवर्ती

110 हर्ट् ज़ है । इस तरंग का समीकरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWIupXCGfbRt
https://dl.doubtnut.com/l/_32YAUY0CO7Fl
https://dl.doubtnut.com/l/_M6SHzjEmknq0
https://dl.doubtnut.com/l/_50uOyvzZPpG6


51. प्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

`y= 10 sin pi (0.01x - 2.00 t) , जहा y तथा x सेमि में तथा t सेकं ड में है ज्ञात कीजिये : (i)

तरंग का आयाम, (ii) वेग , (iii) आवर्ती (iv) किसी क्षण 40.0 सेमि की दूरी पर स्थित दो कणो

के  बीच कलांतर |

वीडियो उत्तर देखें

52. दो तरंगों में कणों के  दोलन आयाम क्रमश : 0.4 मिमी तथा 0.5 मिमी है | इनके  द्वारा

संचरित उर्जाओ का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

53. दो तरंगों का तीव्रताओं का अनुपात 1 : 9 हें | यदि ये दोनों तरंगे व्यतिकरण करती हैं,तो

महत्तम तथा न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bIHoCfXkLCVw
https://dl.doubtnut.com/l/_W15kmzBTb0CJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ri38vR8LeCnp


54. दो ध्वनि तरंगो के  अध्यारोपण के  फलस्वरूप महत्तम क्या न्यूनंतम तीव्रताओं का अनुपात 4 :

1 है | तरंगों के  आयामों की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

55. दो तरंगों के  आयाम क्रमश: 2 मिमि तथा 3 मिमि हैं | ये तरंगे एक ही माध्यम में एक ही दिशा

यें चलकर अध्यारोपित होती हैं। उन बिन्दु'ओं  पर परिणामी आयाम की गणना कीजिए जहाँ तरंगों

का कलांतर (i) शून्य (ii)  (iii)  है |

वीडियो उत्तर देखें

π

2
π

56. समीकरण y=5  से व्यक्त तरंग की विपरीत दिशा में चलने वाली ,

परन्तु अन्य सभी बातो में समान तरंग का समीकरण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

sinπ(4.0t − 0.02x)

https://dl.doubtnut.com/l/_Lsptz4rDtrsk
https://dl.doubtnut.com/l/_cncJD0iLVpCV
https://dl.doubtnut.com/l/_eUxsyVJvMZxZ


57. दोनों तरंगो के  अध्यारोपण से उतपन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण लिखिए तथा दोनों

निकटतम निस्पन्दो के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिये | समीकरण में से सभी दूरियों मिमी में व्यक्त है

|

वीडियो उत्तर देखें

58. समीकरण  एक अप्रगामी तरंग को प्रदर्शित करता है , जहां x,

y मीटर में तथा t सेकं ड में है | गणना कीजिये : अध्यारोपण करने वाली प्रत्येक तरंग का आयाम ,

तरंगदैघ्र्य , तरंग वेग, आवर्ती , तथा (ii) अप्रगामी तरंग में दो क्रमागत परसपंदो के  बीच के  दूरी |

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.15 sin 5x cos 300t

59. एक डोरी में उतपन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

 


जहां x व् y सेमी में तथा t सेकं ड में है | ज्ञात कीजिये : x=5 सेमी पर स्थित बिं दु  का अधिकतम

विस्थापन

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 sin( )cos 96πt
πx

15

https://dl.doubtnut.com/l/_crl4RRnwoK5m
https://dl.doubtnut.com/l/_BPiP453KpZh5
https://dl.doubtnut.com/l/_8rHVyHlMEdKK


60. एक डोरी में उतपन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

 


जहां x व् y सेमी में तथा t सेकं ड में है | ज्ञात कीजिये : डोरी के  अनुदिश निस्पन्दो के  स्थिति

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 sin( )cos 96πt
πx

15

61. एक डोरी में उतपन्न अप्रगामी तरंग का समीकरण निम्नलिखित है : 

 


जहां x व् y सेमी में तथा t सेकं ड में है | ज्ञात कीजिये : अवयवी तंरगो के  समीकरण

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 sin( )cos 96πt
πx

15

62. 100 सेमी लम्बाई की तनी हुई एक डोरी में उतपन्न मूल स्वर की आवर्ती 200 कम्पन / सेकं ड

है | यदि डोरी की लम्बाई 80 सेमी कर दी जाये तथा तनाव चार गुना कर दिया जाये , तो नई

आवर्ती क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hSZnsGOkEJW9
https://dl.doubtnut.com/l/_tc7TT9qVIHkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTGaMokjEH47
https://dl.doubtnut.com/l/_V4hG5p2M9mfO


63. दो सेतुओं  के  मध्य समान लम्बाई की दो डोरियाँ A तथा B तनी हुई है | डोरी B का व्यास ,

उसके  पर्दार्थ का घनत्व तथा उस पर लगने वाला तनाव तीनों ही , डोरी A की अपेक्षा दो गुने है |

A तथा B डोरियों की आवृत्तियों की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

64. एक तनी हुई डोरी के  चतुर्थ अधिस्वकर की आवृति 490 हर्ट् स है । डोरी कां मुल आवृति

ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

65. 10.0 मीटर लम्बे त्तथा 2.0 किग्रा द्रव्यमान के  एक लोहे के  तार को इस प्रकार ताना जाता हैं

कि उसमें अनुप्रस्थ तरंग की चाल 340 मि/से है | गणना कीजिये : तार के  मूल कम्पन की

आवर्ती

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V4hG5p2M9mfO
https://dl.doubtnut.com/l/_7vljvsiKRHBb
https://dl.doubtnut.com/l/_XFbeaTAWR9Uy


66. 10.0 मीटर लम्बे त्तथा 2.0 किग्रा द्रव्यमान के  एक लोहे के  तार को इस प्रकार ताना जाता हैं

कि उसमें अनुप्रस्थ तरंग की चाल 340 मि/से है | गणना कीजिये : तार के  तनाव

वीडियो उत्तर देखें

67. 20 मीटर लम्बी तथा 2.50 किग्रा द्रव्यमान की एक डोरी के  एक सिरे को 200 न्यूटन तनाव

के  अंतगर्त बाँधा जाता है। यदि इसके  स्वतन्त्र सिरे पर एक अनुप्रस्थ झटका दिया जाता हैँ तो इसे

डोरी के  दू सरे स्थिर सिरे` तक पहुँ चने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

68. 12.0 मीटर लम्बाई तथा 2.1 किग्रा द्रव्यमान का लोहे का एक तार इस प्रकार तना है की

अनुप्रस्थ तरंग की चाल  ताप पर वायु यें ध्वनि की चाल ( = 343 मीटर /सेकं ड ) के

बराबर है | तार का तनाव ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_e2C66Q49wv1U
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https://dl.doubtnut.com/l/_799IeMm7oLDn


69. 2.0 मीटर लम्बे एक तार को दीनों सिरों पर कसकर उसमें 1 00 न्यूटन तनाव रखा जाता है

| यदि तार की एकांक लम्बाई का द्रव्ययान 40 ग्राम/मीटर हैं, तो (i) तार में उतपन्न मूल स्वरक

तथा तीन क्रमिक अधिस्वरको का आवृत्ति ज्ञात कीजिये (ii) यदि मूल स्वरक पर प्रस्पंद का

आयाम 10 सेमी हो, तो इसका तरंग समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

70.  

चित्र में 2.0 मीटर लम्बी डोरी में दो विधाएँ  प्रदर्शित है जिनके  प्रस्पंद पर आयाम क्रमश : 0.1 मीटर

तथा 0.08 मीटर है | यदि डोरी में तनाव 100 न्यूटन है तथा डोरी की एकांक लम्बाई का द्रव्यमान

0.04 किग्रा / मीटर है तो ज्ञात कीजिये : (i) प्रत्येक विधा की आवर्ती तथा (ii) प्रत्येक विधा का

तरंग समीकरण |

उत्तर देखें

71. एक सिरे पर बंद नली में मूल स्वर की आवृति 200 Hz है | बराबर लम्बाई की , परन्तु दोनों

सिरों पर खुली के  अन्य नली के  मूल स्वर की आवृति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8zqdsA9t6hK
https://dl.doubtnut.com/l/_tu9i6StKsipg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMaVKa0A9G9x


वीडियो उत्तर देखें

72. एक सिरे पर बंद , समान व्यास तथा भिन्न - भिन्न लम्बाई की दो वाद्य नलियों की आवृति में

अंतर्  8 हर्ट् ज़ है | यदि छोटी वाद्य नली 17 सेमी लम्बी हो तथा वायु में ध्वनि की चाल 320 मि/से

हो, तो दूसरी नली की लम्बाई ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

73. एक बंद ऑर्गन नली के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृति तथा एक खुली ऑर्गन नली के  तृतीय

अधिस्वरक की आवृति समान है | दोनों नलियों की लम्बाई की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

74. अनुनाद नली के  प्रयोग में प्रथम तथा द्वितीय अनुनाद क्रमश : 18 सेमी तथा 55 सेमी पर

प्राप्त होते है | ध्वनि तरंग की आवृति 512 हर्ट् ज़ है | कमरे के  ताप पर ध्वनि की चाल ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMaVKa0A9G9x
https://dl.doubtnut.com/l/_w62N3BSYZhCp
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75. एक सिरे पर खुली तथा दुसरे सिरे पर चलायमान पस्टन लगी 1 मीटर लम्बी नलिका , किसी

नियत आवृति के  स्रोत (340 Hz आवृति का स्वरित्र द्विभुज ) के  साथ, जब नलिका में वायु

कॉलम 25.5 सेमी अथवा 79.3 सेमी होता है तब अनुनाद दर्शाता है | प्रयोगशाला के  ताप पर वायु

में ध्वनि की चाल का आकलन कीजिये | कोर - प्रभाव को नगण्य मान सकते है |

वीडियो उत्तर देखें

76. 20 सेमी लंबाई के  पाइप का एक सिरा बंद हें | 340 Hz आवृत्ति के  स्रोत द्वारा इस पाइप की

कौन सी गुणावृत्ति विधा अनुनाद द्वारा उत्तेजित र्का जाती है? यदि इस पाइप र्क  दौनों सिरै खुले

हो तो भी वया यह स्रोत इस पाइप के  साथ अनुनाद' करेगा ? वायु में ध्वनि र्का चाल 340 मीटर/

सेकं ड हें|

वीडियो उत्तर देखें

77. दो ध्वनि स्रोतों की आवृतियों 512 हर्ट् ज़ तथा 516 हर्ट् ज़ है | इनको एक साथ बजाने पर प्रति

सैकण्ड कितने विस्पंद उतपन्न होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JiG1yousiTIP
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https://dl.doubtnut.com/l/_0DgA8J0PaHtj


78. दो ध्वनि स्रोतों की आवृतियों 512 हर्ट् ज़ तथा 516 हर्ट् ज़ है | दो क्रमागत विस्पंद के  बीच

कितना समयांतर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

79. एक स्वरित्र की आवृति 256 कम्पन/सैकण्ड है | जब एक अन्य स्वरित्र को इसके  साथ

बजाया जाता हें, तो 3 विस्पंद प्रति सेकं ड सुनाई देते हैं | अब यदि दूसरे स्वरित्र की एक युजा पर

थोडा… सा मोम चिपका दिया जाए, तो पुनः इन दोनों स्वरित्र को एक साथ बजाने पा 5 विस्पंद

प्रति सेकं ड सुनायी देते हैं | बताइए कि दूसरे स्वरित्र की आवृत्ति क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

80. दो स्वरित्रो A तथा B को एक साथ बजाने पर प्रति सैकण्ड 6 विस्पन्द सुनायी देते है | स्वरित्र

A का आवृति 256 हर्ट् ज़ हें | जब स्वरित्र B की भुजाओं कां थोडा रेती सै रगड़ देते है तो पुनः

स्वरित्र A के  साथ बजाने पर प्रति सैकण्ड विस्पंदों की संख्या 6 ही रहती हें| रगड़ने से पहले तथा

रगड़ने के  बाद स्वरित्र B की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zxfoueyl81xX
https://dl.doubtnut.com/l/_CiSbJSsTCgLO
https://dl.doubtnut.com/l/_F6836M9hnKOk


81. एक स्वरित्र द्विभुज जब किसी सोनोमीटर के  1.00 पांटा या 1.05 मीटर लम्बे तार के  साथ

कम्पन कस्ता है , तो प्रत्येक दशा यें5 विस्पंद प्रति सैकण्ड उत्पन्न होते हैं | स्वरित्र की आवृति ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

82. किसी गैस में तरंगदैघ्र्य क्रमश : 1.0 मीटर तथा 1.01 मीटर वाली दो तरंगो एक सेकं ड में 4

वस्पन्द उतपन्न करती है ज्ञात कीजिये : (i) गैस में ध्वनि की चाल , (ii ) तरंगो की आवृतियाँ |

वीडियो उत्तर देखें

83. एक ध्वनि स्रोत किसी स्थिर श्रोता की ओर 20 मीटर/सैकण्ड कं  वेग से आ रहा हैं। यदि स्रोत

को सुनायी देने वाली ध्वनि की आवृति 360 हर्ट् ज़ है' तो ध्वनि स्रोत की वास्तविक आवृत्ति ज्ञात

कीजिये | दिया हैं : वायु में ध्वनि का वेग = 330 मि/से |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rCcXykdLIrhR
https://dl.doubtnut.com/l/_jChIcpKrJqa8
https://dl.doubtnut.com/l/_N8UWeBT1J4TV


84. एक ध्वनि स्रोत किसी वेग से स्थिर श्रोता की और आकर दूसरी ओर उसी वेग से चला जाता

हें | यदि स्रोत के  निकट आते समय तथा दूर जाने समय की आवृत्तियों का अनुपात 7/5 हो, तो

ध्वनि स्रोत का वेग ज्ञात कीजिये | वायु यें ध्वनि की चाल = 330 मीटर / सेकं ड |

वीडियो उत्तर देखें

85. किसी श्रोता को स्थिर स्रोत की ओर किस वेग से आना चाहिए की उसे वास्तविक आवृति से

दो गुनी आवृति की ध्वनि सुनायी दे ? वायु में ध्वनि की चाल = 330 मीटर / सेकं ड |

वीडियो उत्तर देखें

86. ध्वनि स्रोत की स्थिर की ओर किस वेग से चलना चाहिए जिससे की श्रोता की वास्तविक

आवृति से दोगुना आवृति की ध्वनि सुनायी दे ? वायु में ध्वनि की चाल = 330 मी/से है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DK9io0uApQot
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87. दो रेलगाड़ियां एक दुसरे की ओर चाल 72 किमी/घंटा से आ रही हैं। एक रेलगाडी से आवृति

620 कम्पन/सैकण्ड आवृति की सिटी बजायी जाती हैं, तो ज्ञात कीजिये कि (i) दोनों गाड़ियों के

एक-दूसरै को पार करने से पूर्व, (ii ) दौनों गाड़िया के  एक दुसरे को पार करने के  पश्चात्, दू सरी

रेलगाडी में बैठे  श्रोता को सिटी की कितनी आवृत्ति प्रतीत होगी वायु में ध्वनि की चाल = 330

मीटर/सैकण्ड |

वीडियो उत्तर देखें

88. एक ध्वनि स्रोत एक स्थिर श्रोता से दू र एक दीवार की ओर चाल 20 मीटर/सैकण्ड से

गतिमान हैं। ध्वनि स्रोत की आवृति 600 हर्ट् ज़ हैं। यदि वायु में ध्वनि की चाल 330 मी/से हैं तो

ध्वनि स्रोत से श्रोता पर सीधी आने वाली ध्वनि तथा दीवार से परावर्तित होकर आने वाली ध्वनि

की आवृत्तियों में अंतर्  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

89. 512 हर्ट् ज़ आवृत्ति का एक स्वरित्र स्थिर श्रोता से दू र एक दीवार की ओर 3.0 मीटर /सेकं ड

की चाल से जा रहा है स्वरित्र से सीधा आने वाली तरंग तथा दीवार से परावर्तित होकर आने

https://dl.doubtnut.com/l/_lEncP34sb9f7
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वाली तरंग के  अध्यारोपण के  कारण विस्पंद बनते है| यदि वायु यें ध्वनि की चाल 330 मी/से हैं

तो विस्पंद आवृत्ति कां गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

90. दो कारें ' A तथा B एक-दूसरे की ओर क्रमश: 30 मी/से तथा 60 मी/से की चाल से आ रही

है | कार A का ड्रा इवर 10 सैकण्ड के  अन्तराल पर गोलियां दागता हें | यदि वायु यें ध्वनि की

चाल 330 मी/से हैं तथा वायु की चाल B से A की ओर 20 मी/से है तो कार B के  ड्रा इवर को

गोलियों की आवाजें किस समय-अंतराल से सुनायी देंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

91. एक तारे  से आने वाले प्रकाश की तरंगदैघ्र्य 6010 Å प्रतीत होती हैं, जबकि वास्तविक

तरंगदैघ्र्य 5896 Å है | पृथ्वी के  सापेक्ष तारे  का वेग ज्ञात कीजिये | तारा, पृथ्वी की ओर आ रहा

हें अथवा पृथ्वी से दू र जा रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2JyoePn4R4md
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तथ्यात्मक प्रश्न

92. एक तारे  से आने वाले प्रकाश की तरंगदैघ्र्य 5700 Å प्रतीत होती हैं जबकि वास्तविक

तरंगदैघ्र्य 5600 Å हें | पृथ्वी के  सापेक्ष तारे  का वेग ज्ञात कीजिये | प्रकाश की चाल

 मी/से |

वीडियो उत्तर देखें

c = 3 × 108

1. एक चमगादड़ द्वारा उत्पन 100 किलोहर्ट् ज आवृत्ति की पराश्रव्य ध्वनि जल की सतह पर

आपतित होती है | जल से परावर्तित तथा पारगमित ध्वनि की तरंगदैघ्र्य क्या होगी होगी ? वायु में

ध्वनि की चाल =340 मीटर/सेकण्ड, जल में ध्वनि की चाल =1486 मीटर/सेकण्ड मानिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. आवृत्ति की श्रव्यता परास 20 हर्ट् ज़ से 20 किलोहर्ट् ज़ है । वायु में ध्वनि की चाल 340 मी/से

मानकर तरंगदैघ्र्य की श्रव्यता परास बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें
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3. यदि आप कमरे में खडे होकर कु छ बोलें तथा फिर तेजी से दीवार की ओर चलें , तो आपको

ध्वनि की तीव्रता क्रमश: घटती बढ़ती प्रतीत होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. 100 सेमी लम्बी स्टील - छड़ अपने मध्य बिं दु  पर परिबद्ध है| इसके  कम्पनों की मूल आवृति

2.53 किलोहर्ट् ज़ है | स्टील में ध्वनि की चाल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आँर्गन पाइप से उतपन्न मूल स्वर की आवृत्ति f हें । जोर से फूं क मारने पर इससे 3f

आवृत्ति का अधिस्वरक उतपन्न होता हैँ । बताइए कि पाइप दोनों सिरों पर खुला है अथवा एक

सिरे पर ?

वीडियो उत्तर देखें
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6. एक बजती हूई सीटी क्षेतिज वृत्त में तेजी से घुमायी जाती है। सीटी की आवृत्ति पें क्या

परिवर्तन प्रतीत होगा यदि व्यक्ति व्रत के  कें द्र पर खड़ा हो |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक बजती हूई सीटी क्षेतिज वृत्त में तेजी से घुमायी जाती है। सीटी की आवृत्ति पें क्या

परिवर्तन प्रतीत होगा यदि व्रत के  बाहर खड़ा हो ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ध्वनि स्रोत तथा श्रोता एक दुसरे के  सापेक्ष स्थिर हैं । यदि ध्वनि की चाल बदल जाए, तो

ओश्रोता द्वारा सुनी गयी ध्वनि की आवृत्ति तथा तरंगदैघ्र्य में से किस्से परिवर्तन प्रतीत होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक चमगादड़ द्वारा उत्पन 1 00 किलोहर्ट् ज आवृत्ति की पराश्रव्य ध्वनि जल की सतह पर

आपतित होती है | जल से परावर्तित तथा पारगमित ध्वनि की तरंगदैघ्र्य क्या होगी होगी ? वायु में

https://dl.doubtnut.com/l/_0gJE4OMC52U9
https://dl.doubtnut.com/l/_Gpt8wkP8UMoA
https://dl.doubtnut.com/l/_M1FByDBInp9B
https://dl.doubtnut.com/l/_r1HuXxLdZ1Nn


ध्वनि की चाल =340 मीटर/सेकण्ड, जल में ध्वनि की चाल =1486 मीटर/सेकण्ड मानिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. आवृत्ति की श्रव्यता परास 20 हर्ट् ज़ से 20 किलोहर्ट् ज़ है । वायु में ध्वनि की चाल 340 मी/

से मानकर तरंगदैघ्र्य की श्रव्यता परास बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि आप कमरे में खडे होकर कु छ बोलें तथा फिर तेजी से दीवार की ओर चलें , तो आपको

ध्वनि की तीव्रता क्रमश: घटती बढ़ती प्रतीत होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. 100 सेमी लम्बी स्टील - छड़ अपने मध्य बिं दु  पर परिबद्ध है| इसके  कम्पनों की मूल आवृति

2.53 किलोहर्ट् ज़ है | स्टील में ध्वनि की चाल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r1HuXxLdZ1Nn
https://dl.doubtnut.com/l/_FJnzCoFshXN4
https://dl.doubtnut.com/l/_Fl55iIWr7OxT
https://dl.doubtnut.com/l/_w6N9eeMfGBKv
https://dl.doubtnut.com/l/_8eugUbKk2lB6


13. एक आँर्गन पाइप से उतपन्न मूल स्वर की आवृत्ति f हें । जोर से फूं क मारने पर इससे 3f

आवृत्ति का अधिस्वरक उतपन्न होता हैँ । बताइए कि पाइप दोनों सिरों पर खुला है अथवा एक

सिरे पर ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक बजती हूई सीटी क्षेतिज वृत्त में तेजी से घुमायी जाती है। सीटी की आवृत्ति पें क्या

परिवर्तन प्रतीत होगा यदि व्यक्ति व्रत के  कें द्र पर खड़ा हो |

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बजती हूई सीटी क्षेतिज वृत्त में तेजी से घुमायी जाती है। सीटी की आवृत्ति पें क्या

परिवर्तन प्रतीत होगा यदि व्रत के  बाहर खड़ा हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8eugUbKk2lB6
https://dl.doubtnut.com/l/_d9WHwZUFM2k3
https://dl.doubtnut.com/l/_3NquDqaaDXSB


सही विकल्प चुनिए

16. एक ध्वनि स्रोत तथा श्रोता एक दुसरे के  सापेक्ष स्थिर हैं । यदि ध्वनि की चाल बदल जाए, तो

ओश्रोता द्वारा सुनी गयी ध्वनि की आवृत्ति तथा तरंगदैघ्र्य में से किस्से परिवर्तन प्रतीत होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. अनुदैर्ध्य तरंगे गमन का सकती है -

A. के वल ठोसों में

B. के वल द्रवों में

C. के वल गैसों में

D. ठोस, द्रव व गैस तीनों में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WjRICOZ21Zgb
https://dl.doubtnut.com/l/_745MSy5GHEgl
https://dl.doubtnut.com/l/_JZ6BQAMi0CEe


2. प्रगामी तरंगों में माध्यम के  :

A. भिन्न भिन्न कणों की कला भिन्न भिन्न होती है

B. सभी कणों की कला समान होतो है

C. सभी कण किसी भी क्षण भिन्न भिन्न प्रकार से कम्पन करते हैं

D. कण, ऊर्जा का स्थानान्तरण नहीं करते हैं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. व्यतिकरण के  लिए तरंगों -

A. की गति की दिशा समान होनी चाहिए

B. की आवृत्ति समान होनी चाहिए

C. के  आयाम लगभग समान होनी चाहिए

D. ये सभी शर्तें लागू होनी चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_JZ6BQAMi0CEe
https://dl.doubtnut.com/l/_DP44HKLOjSy6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. अप्रगामी तरंग में दो क्रमिक प्रस्पन्दो के  बीच की दुरी होती है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

4

λ

2

λ

5. खुली आर्गन नलिका में उत्पन्न किये जा सकते हैं -

A. के वल सम संनादी

https://dl.doubtnut.com/l/_DP44HKLOjSy6
https://dl.doubtnut.com/l/_r57ELzDTWkHP
https://dl.doubtnut.com/l/_GeVMnDtpNNGd


B. के वल विषम संनादी

C. सम तथा विषम संनादी सभी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. जब दो ध्वनि तरंगें अध्यारोपित होनी हैं तो विस्पन्द उत्पन्न होते हैं जबकि -

A. उनकें  आयाम तथा कला भिन्न हों

B. उनकें  वेग भिन्न हों

C. उनकी कलाएँ  भिन्न हों

D. उनकी आवृत्तियाँ लगभग समान हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GeVMnDtpNNGd
https://dl.doubtnut.com/l/_Opv4isFvt53H
https://dl.doubtnut.com/l/_aYcQuKqFrx0A


7. दो स्वरित्र द्विभुजो की आवृत्तियाँ 24 हर्ट् ज़ और 22 हर्ट् ज़ हैं । यदि दोनों एक साथ ध्वनि उत्पन

करने हैं तो प्रति सेकण्ड सुनायी देने चाले विस्पंदों की संख्या होगी :

A. 1

B. 2

C. 24

D. 22

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. व्यक्तिकरण की घटना सम्भव है -

A. अनुप्रस्थ तथा अनुदैर्ध्य दोनों तरंगों में

B. के वल अनुप्रस्थ तरंगो में

C. के वल अनुदैर्ध्य तरंगों में

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_aYcQuKqFrx0A
https://dl.doubtnut.com/l/_S1srMbajhinR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. अनुदैघ्र्य तरंगे' गमन का सकती हे

A. के वल ठोसों में

B. के वल द्र्वो में

C. के वल गैसों में

D. ठोस, द्रव व् गैस तीनों मै ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रगामी तरंगों में माध्यम के  :

A. भिन्न भिन्न कणों की कला भिन्न भिन्न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_S1srMbajhinR
https://dl.doubtnut.com/l/_JbKJx576ZrwB
https://dl.doubtnut.com/l/_hvjfWwvwM0KC


B. सभी कणों की कला समान होतो है

C. सभी कण किसी भी क्षण भिन्न भिन्न प्रकार से कम्पन करते हैं

D. कण, ऊर्जा का स्थानान्तरण नहीं करते हैं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. व्यकितरण के  लिए तरंगों

A. की गति की दिशा समान होनो चाहिए

B. की आवृत्ति समान होनो चाहिए

C. के  आयाम लगभग समान होने चाहिए

D. ये सभी शर्तें लागू होनी चाहिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hvjfWwvwM0KC
https://dl.doubtnut.com/l/_VLjRuj5va0CL
https://dl.doubtnut.com/l/_5gXcZXKdlSG8


12. अप्रगामी तरंग में दो क्रमिक प्रस्पन्दो के  बीच की दुरो होती है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

4

λ

2

λ

13. खुली आर्गन नलिका मैं उत्पन किये जा सकते हैं

A. के वल सम संनादी

B. के वल विषम संनादी

C. सम तथा विषम संनादी सभी

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_5gXcZXKdlSG8
https://dl.doubtnut.com/l/_KnipKkAnrohX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. जब दो ध्वनि तरंगें अध्यारोपित होनी हैं तो विस्पन्द उत्पन्न होते हैं जबकि

A. उनकें  आयाम तथा कला भिन्न हों

B. उनकें  वेग भिन्न हों

C. उनकी कलाएँ  भिन्न हों

D. उनकी आवृत्तियाँ लगभग समान हो ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. दो स्वरित्र द्विभुजो की आवृत्तियाँ 24 हर्ट् ज़ और 22 हर्ट् ज़ हैं । यदि दोनों एक साथ ध्वनि

उत्पन करने हैं तो प्रति सेकण्ड सुनायी देने चाले विस्पंदों की संख्या होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_KnipKkAnrohX
https://dl.doubtnut.com/l/_kXMsLg5DFeHo
https://dl.doubtnut.com/l/_udOH0EhuRbRA


A. 1

B. 2

C. 24

D. 22

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. व्यक्तिकरण की घटना सम्भव है

A. अनुप्रस्थ त्तथा अनुदैघ्र्य दोनों तरंगों में

B. के वल अनुप्रस्थ तरंगो में

C. के वल अनुदैघ्र्य तरंगों में

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_udOH0EhuRbRA
https://dl.doubtnut.com/l/_fbK3ZxdMBGUx


सही जोड़े बनाइये

1. 

उत्तर देखें

2. 

उत्तर देखें

3. 

उत्तर देखें

4. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fbK3ZxdMBGUx
https://dl.doubtnut.com/l/_aJVv6s647b1a
https://dl.doubtnut.com/l/_jeG9tLvw0KPw
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUVvnd5BlVz9
https://dl.doubtnut.com/l/_IccpVis97lAN


सत्य अथवा असत्य

1. यांत्रिक तरंगों के  संचरण के  लिए भौतिक माध्यम का होना आवश्यक है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

2.  दू री पर स्थित दो बिन्दुओँ के  बीच कलान्तर  होता है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

λ

2
π

3. संपोषी व्यतिकरण के  लिए शर्त है कि मार्ग - अन्तर  का विषम गुणक हो। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

λ

2

4. अप्रगामी तरंगो द्वारा ऊर्जा का कोई स्थानान्तरण नहीं होता है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IccpVis97lAN
https://dl.doubtnut.com/l/_0AuSUCwU7Gpp
https://dl.doubtnut.com/l/_xGG24FaU73eQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rWwbUPD1E6k9
https://dl.doubtnut.com/l/_Kz50llcplkps


5. एक अप्रगामी तरंग में दो क्रमागत निस्पन्दो के  बीच की दूरी  होती है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

λ

6. दो ध्वनि स्रोत यदि लंबवत में गति कर रहे हो तो डॉप्लर प्रभाव लागु होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

7. यांत्रिक तरंगों के  संचरण के  लिए भौतिक माध्यम का होना आवश्यक है ।

वीडियो उत्तर देखें

8.  दू री पर स्थित दो बिन्दुओँ के  बीच कलान्तर 27  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

2
π

https://dl.doubtnut.com/l/_Kz50llcplkps
https://dl.doubtnut.com/l/_nn964ZD2jkMb
https://dl.doubtnut.com/l/_JxHxjKfwUQRd
https://dl.doubtnut.com/l/_ednefXYrwyTy
https://dl.doubtnut.com/l/_3GNXrGvn0BRJ


रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिये

9. संपोषी व्यतिकरण के  लिए शर्त है कि मार्ग - अन्तर का विषम गुणक हो ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

2

10. अप्रगामी तरंगो द्वारा ऊर्जा का कोई स्थानान्तरण नहीं होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक अप्रगामी तरंग में दो क्रमागत निस्पन्दौ के  बीच की दूरी  होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

12. दो ध्वनि स्रोत यदि लंबवत में गति कर रहे हो तो डॉप्लर प्रभाव लागु होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HYaaRhVYNPbj
https://dl.doubtnut.com/l/_TDt6xnS8wDUi
https://dl.doubtnut.com/l/_mGsnBsuVG4OB
https://dl.doubtnut.com/l/_vETzcxNSGZjk
https://dl.doubtnut.com/l/_tdYKle64qSU3


1. एक आवर्तकाल में तरंग द्वारा चली गयी दूरी को…… कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. अनुप्रस्थ तरंग में दो क्रमागत शीर्षों (अथवा गर्तों) कै  बीच की दूरी को …… कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

3.  ताप तथा सामान्य दाब पर वायु में ध्वनि का वेग ......... होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

4.  ताप बढाने पर वायु में ध्वनि का वेग ….... बढ़ता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_tdYKle64qSU3
https://dl.doubtnut.com/l/_vhEhbBTqvXCu
https://dl.doubtnut.com/l/_e6DCCDl5cHZb
https://dl.doubtnut.com/l/_VeKBQVnmT2jb


5. दो बराबर आयाम व समान आवृत्ति की तरंगों के  अध्यारोपण से विनाशी व्यतिकरण की

स्थिति पर तीव्रता........होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि ध्वनि स्रोत तथा श्रोता दोनों समान वेग से एक ही दिशा में जा रहे हों तो सुनी गयी ध्वनि

की आवृत्ति .......…होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. ध्वनि तरंगें ..… में गमन नहीं कर सकती है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आवर्तकाल में तरंग द्वारा चली गयी दूरी क्रो …… कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mkL7wPVHVlhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gsMcNR5lV7XK
https://dl.doubtnut.com/l/_2Fil5xSPJF1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_aehNghAASyLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_P3czAA6jBIiC


9. अनुप्रस्थ तरंग में दो क्रमागत शीर्षों (अथवा गर्तों) कै  बीच की दूरी को …… कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

10.  ताप तथा सामान्य दाब पर वायु में ध्वनि का वेग ......... होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

11.  ताप बढाने पर वायु में ध्वनि का वेग ….... बढ़ता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1∘C

12. दो बराबर आयाम व समान आवृत्ति की तरंगों के  अध्यारोपण से विनाशी व्यतिकरण की

स्थिति पर तीव्रता........होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P3czAA6jBIiC
https://dl.doubtnut.com/l/_MP106I4rQzBf
https://dl.doubtnut.com/l/_3tpZjX96RCc1
https://dl.doubtnut.com/l/_SYTwjGJhbCWw


एक शब्द या वाक्य में उत्तेर दीजिये

13. यदि ध्वनि स्रोत तथा श्रोता दोनों समान वेग से एक ही दिशा में जा रहे हों तो सुनी गयी ध्वनि

की आवृत्ति ..…होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

14. ध्वनि तरंगें ..… में गमन नहीं कर सकती है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. तरंगों का अध्यारोपण सिद्धान्त किन तरंगों पर लागू नही होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. ध्वनि तरंगों के  अध्यारोपण से उत्पन्न तीन घटनाओँ के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KZC5varV2f1A
https://dl.doubtnut.com/l/_2sSWsmcfkavJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CsCPc1qbZFMT
https://dl.doubtnut.com/l/_bK41wrrwqKdP


3. प्रगामी तथा अप्रगामी तरंग में एक प्रमुख अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. अप्रगामी तरंगें कितने प्रकार की होती हैं ? उनकें  नाम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

5. तनी डोरी में उत्पन्न अप्रगामी तरंग कौन-सी होती हैँ ?

वीडियो उत्तर देखें

6. आर्गन नलिका में उत्पन्न अप्रगामी तरंग का प्रकार लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bK41wrrwqKdP
https://dl.doubtnut.com/l/_c0iMBSAWkW3K
https://dl.doubtnut.com/l/_dNvS1zRZZsWL
https://dl.doubtnut.com/l/_kg7ajBWTAkyS
https://dl.doubtnut.com/l/_VolcNhM4VhUT


7. दो क्रमागत प्रस्पन्दो के  बीच की दूरी कितनी होती हैँ ?

वीडियो उत्तर देखें

8. दो क्रमागत निस्पन्दो के  बीच की दूरी कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. अप्रगामी तरंग में आयाम कहाँ अधिकतम होता है तथा कहाँ शून्य ?

वीडियो उत्तर देखें

10. सम संनादी किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. तनी डोरी में कै से संनादि प्राप्त होते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_whsqkUTc8kwK
https://dl.doubtnut.com/l/_CKbVa03q2gev
https://dl.doubtnut.com/l/_onR45kPwMH3T
https://dl.doubtnut.com/l/_fGqzXph63pSp
https://dl.doubtnut.com/l/_hDmbcBcGJQEh


वीडियो उत्तर देखें

12. बंद आर्गन पाइप में किस प्रकार के  संनादि प्राप्त होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. खुली आर्गन नलिका में किस प्रकार के  संनादि प्राप्त होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. डॉप्लर प्रभाव कब लागु होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. विस्पंद आवृत्ति का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hDmbcBcGJQEh
https://dl.doubtnut.com/l/_cDFc8eiWrq2S
https://dl.doubtnut.com/l/_JkPlNmJGvgzl
https://dl.doubtnut.com/l/_whCYxtS7WXSk
https://dl.doubtnut.com/l/_y8HaKqrm0fzr
https://dl.doubtnut.com/l/_6khbL2Jxi4lL


16. दो स्वरित्रो की आवृति 512 तथा 516 हर्ट् ज़ है | दो क्रमिक विस्पंदों के  बीच का समय कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. व्यक्तिकरण तथा विस्पंद में एक अंतर्  लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

18. तरंगों का अध्यारोपण सिद्धान्त किन तरंगों पर लागू नही होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. ध्वनि तरंगों कै  अध्यारोपण से उत्पन तीन घटनाओँ के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6khbL2Jxi4lL
https://dl.doubtnut.com/l/_RNIcmrGy7LaK
https://dl.doubtnut.com/l/_3t00EvtI4h0N
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGMsBMyafkeE


20. प्रगामी तथा अप्रगामी तरंग में एक प्रमुख अंतर्  लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

21. अप्रगामी तरंगें कितने प्रकार की होती हैं ? उनकें  नाम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

22. तनी डोरी में उत्पन अप्रगामी तरंग कौन-सी होती हैँ ?

वीडियो उत्तर देखें

23. आर्गन नलिका में उत्पन अप्रगामी तरंग का प्रकार लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. दो क्रमागत प्रस्पन्दो के  बीच की दूरी कितनी होती हैँ ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ii8JIirGPiNP
https://dl.doubtnut.com/l/_ju80ibLUnL5v
https://dl.doubtnut.com/l/_ce0z8AoVZL2z
https://dl.doubtnut.com/l/_HyfjpiflOlDj
https://dl.doubtnut.com/l/_NXXzJcBdNQ3h


वीडियो उत्तर देखें

25. दो क्रमागत निस्पन्दो के  बीच की दूरी कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. अप्रगामी तरंग में आयाम कहाँ अधिकतम होता है तथा कहाँ शून्य ?

वीडियो उत्तर देखें

27. सम संनादी कीन्हे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. तनी डोरी में कै से संनादि प्राप्त होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NXXzJcBdNQ3h
https://dl.doubtnut.com/l/_2dmgi8WGeIDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3xjUqM2089DU
https://dl.doubtnut.com/l/_21DTe76VBusK
https://dl.doubtnut.com/l/_4ueG2aqckczQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cL60XXvAfGgv


29. बंद आर्गन पाइप में किस प्रकार के  संनादि प्राप्त होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. खुली आर्गन नलिका में किस प्रकार के  संनादि प्राप्त होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. डॉप्लर प्रभाव कब लागु होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. विस्पंद आवृति का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cL60XXvAfGgv
https://dl.doubtnut.com/l/_HYnHNIaJVB4v
https://dl.doubtnut.com/l/_WAp0aecE3axP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ie7yy0GmUvby


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

33. दो स्वरित्रो की आवृति 512 तथा 516 हर्ट् ज़ है | दो क्रमिक विस्पंदों के  बीच का समय कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

34. व्यक्तिकरण तथा विस्पंद में एक अंतर्  लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रगामी तरंग से क्या तात्पर्य हैं". ? धनात्मक X - अक्ष की ओर वेग V से संचरित प्रगामी तरंग

का विस्थापन समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. तरंगों के  अध्यारोपन का सिं द्धांत लिखिए | यह सिद्धांत कब लागु होता है तथा कब नहीं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9GmohmoC4vjY
https://dl.doubtnut.com/l/_it1sBkSfZhXi
https://dl.doubtnut.com/l/_REkEAeipKaJY
https://dl.doubtnut.com/l/_zRQZ2UvBK057


वीडियो उत्तर देखें

3. ध्वनि तरंगों के  व्यक्तिकरण से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. दो ध्वनि तरंगों के  सम्पोषि एवं विनाशी व्यक्तिकरण के  लिए आवश्यक शर्ते लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

5. ध्वनि तरंगों के  व्यक्तिकरण के  लिए आवश्यक प्रतिबंध क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या व्यक्तिकरण की घटना में ऊर्जा संरक्षित रहती है ? यदि हां तो कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zRQZ2UvBK057
https://dl.doubtnut.com/l/_BfepHUiAUDr2
https://dl.doubtnut.com/l/_TdB5Gy6JYcUx
https://dl.doubtnut.com/l/_xsgc5yYV4WIT
https://dl.doubtnut.com/l/_CM0Nh4Gs0y7j
https://dl.doubtnut.com/l/_NuHAgKnZ64Ga


7. अप्रगामी तरंगें क्या है ? इनके  बनने के  लिए आवश्यक प्रतिबंध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. अप्रगामी तरंग में निस्पन्द तथा प्रस्पंद क्या होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. (i) दो क्रमिक प्रस्पन्दो, (ii) दो क्रमिक निस्पन्दो (iii) एक प्रस्पंद व उसके  पास वाले निस्पंद के

बीच की दूरी कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी तनी हुई डोरी में उत्पन्न अनुप्रस्थ तरंग का वेग किं न-किन कारको पर निर्भर करता है ?

क्या तरंग का वेग , डोरी की लम्बाई पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NuHAgKnZ64Ga
https://dl.doubtnut.com/l/_5v6zVfxy6QoS
https://dl.doubtnut.com/l/_otaM23JrBX6L
https://dl.doubtnut.com/l/_8zjhY5gQiscG
https://dl.doubtnut.com/l/_ED9NQGIzufaT


11. एक तनी डोरी में मूल कम्पन की आवृत्ति का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. संनादि किसे कहते है ? तनी डोरी में 'कौन-कौन से संनादी उतपन्न किये जा सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि किसी तार पर तनाव 2% बड़ा दें, तो तार की आवृति पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. समान लम्बाई क्या समान त्रिज्या के  लोहे क्या ऐलुमिनियम के  दो तार समान तनाव पर खींचे

जाते हैं । किसमें अनुप्रस्थ तरंग का वेग अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ED9NQGIzufaT
https://dl.doubtnut.com/l/_CqZ7c9RqF5lV
https://dl.doubtnut.com/l/_NuSRbx3tKA4C
https://dl.doubtnut.com/l/_eOWFN39a0GLX


15. एक तार पर तनाव T लगाने पर वह दो बिन्दुओं के  बीच 256 हर्ट् ज़ की मूल आवृत्ति से

कम्पन करता है । बिन्दुओ के  बीच की दूरी L है । तनाव 4T कर देने पर मूल आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक तनी डोरी के  मूल स्वरक की आवृत्ति 200 हर्ट् ज़ है । इसके  प्रथम अधिस्वस्क की आवृत्ति

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17. आर्गन नलिका किसे कहते हें ?

वीडियो उत्तर देखें

18. खुली आर्गन नलिका में मूल कम्पन की आवृत्ति का सूत्र लिखिए । इसमे कौन-कौन से संनादि

उत्पन्न किये जा सकते हैँ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e3nbkKIA7Qdo
https://dl.doubtnut.com/l/_VGQGrHvjFmyH
https://dl.doubtnut.com/l/_rI7nsoPahJvI
https://dl.doubtnut.com/l/_BOOlsSYEPHxq


19. बन्द आर्गन नलिका में मूल कम्पन की आवृत्ति का सूत्र लिखिए । इसमें कौन-कौन से संनादि

उत्पन्न किये जा सकते हैँ?

वीडियो उत्तर देखें

20. स्वच्छ रेखाचित्र द्वारा मूल स्वर को स्थिति में निस्पन्द तथा प्रस्पन्द बिन्दुओं को स्थिति

नलिका में दर्शाहए, जबकि यह (i ) दोनों सिरों पर खुली हो, (ii) एक सिरे पर खुली हो तथा एक

सिरे पर बन्द हो ।

वीडियो उत्तर देखें

21. समान लम्बाई की खुली तथा बन्द आर्गन नलिकाओँ के  मूल स्वर कौ आवृत्तियों की तुलना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BOOlsSYEPHxq
https://dl.doubtnut.com/l/_WHhpPDyA22NJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VoYogaNl5CPF
https://dl.doubtnut.com/l/_j9F1F4VaSpqn


22. किसी आँर्गन नलिका से निकलने वाले स्वर की आवृत्ति किन -किन कारकों पर निर्भर

करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि बन्द सिरे की नलिका में मूल स्वरक की आवृत्ति 100 हर्ट् ज़ हैं, तो प्रथम कु छ

अधिस्वरकों की आवृत्तियाँ लिखिए । यदि इसका दूसरा सिरा भी खोल दिया जाए, तो मूल स्वरक

तथा अधिस्वरकों की आवृत्तियाँ क्या होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

24. एक सिरे पर बन्द नली की मूल स्वर की आवृत्ति 256 प्रति सेकण्ड है । इसी प्रकार की, इसी

लम्बाई की , परन्तु दोनों सिरों पर खुली नली की मूल स्वर की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iC4XeRzxqmCs
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7Q2uvdsTlBw
https://dl.doubtnut.com/l/_SYcD4DSIl3gN


25. यदि खुले मुख के  आर्गन पाइप की मूल आवृत्ति 256 हर्ट् ज़ है, तो उसी लम्बाई के  बन्द मुख

के  आर्गन पाइप की मूल आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी आर्गन नलिका से निकले स्वर की आवृत्ति पर ताप एवं आद्रता का क्या प्रभाव पड़ता हें

?

वीडियो उत्तर देखें

27. अन्यत संशोधन से क्या अभिप्राय है ? इसका लगभग मान क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. क्या कारण है किं  खुली आर्गन नलिका के  मूल स्वर की आवृत्ति, समान लम्बाई व समान

व्यास की बंद आर्गन नलिका के  मूल स्वर की आवृत्ति को ठीक दो गुनी नहीं होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hIqdZjaxre6g
https://dl.doubtnut.com/l/_w02tKgkVbuW1
https://dl.doubtnut.com/l/_QL6pEYX8mKpC
https://dl.doubtnut.com/l/_c6FXxRFgiPuN


29. क्या कारण है कि बंद आर्गन नलिका की अपेक्षा तार के  कम्पन से उत्पन स्वर अधिक

सुरीला होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. क्या कारण है की बंद आर्गन नलिका की अपेक्षा खुली आर्गन नलिका से उतपन्न स्वर अधिक

सुरीला होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. विस्पंद किसे कहते हें ?

वीडियो उत्तर देखें

32. विस्पन्द बनने के  लिए आवश्यक शर्तें लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c6FXxRFgiPuN
https://dl.doubtnut.com/l/_DLEzd4dzKHH5
https://dl.doubtnut.com/l/_YSczdKJW1a2V
https://dl.doubtnut.com/l/_XOTZwKf2EQaY
https://dl.doubtnut.com/l/_aY14KutJHWYr


33. विस्पन्दो के  तीन प्रमुख उपयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. डॉप्लर का प्रभाव क्या है ? इसके  लागु होने की क्या सीमा है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. डॉप्लर के  प्रभाव के  दो प्रमुख उपयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

36. डॉप्लर का सिद्धान्त ध्वनि तारत्व परिवर्तन की सूचना देता है या तीव्रता परिवर्तन की ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aY14KutJHWYr
https://dl.doubtnut.com/l/_hcszEgHC6k68
https://dl.doubtnut.com/l/_Sd0I2jJlm1gE
https://dl.doubtnut.com/l/_GcJCUhliT70b
https://dl.doubtnut.com/l/_SOzrIEv3OpMq


37. किसी गतिमान ध्वनि स्रोत की के वल ध्वनि सुनकर कै से जान लेते है कि स्रोत निकट आ

रहा है अथवा दूर जा रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. एक कम्पन करता हुआ स्वरित्र तेजी से दीवार की ओंर लाने पर श्रोता को विस्पंद सुनायी देते

हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

39. किसी ध्वनि स्रोत से कृ छ दूरी पर श्रोता खडा है । यदि ध्वनि स्रोत से श्रोता की ओर तेज वायु

चलने लगे, तो बताइए कि श्रोता को सुनायी देने वाली ध्वनि की तरंगदैघ्र्य , आवृत्ति तथा चाल में

क्या परिवर्तन प्रतीत होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. डॉप्लर प्रभाव के  दैनिक जीवन से सम्बन्धित्त कोई तीन उदाहरण दीजिए

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KaZZYh1uhNCs
https://dl.doubtnut.com/l/_ylGMnwxknVT3
https://dl.doubtnut.com/l/_o6Vu4U630SqB
https://dl.doubtnut.com/l/_FQvriwh1otHs


वीडियो उत्तर देखें

41. सुपरसोनिक विमानों की ध्वनि पृथ्वी पर सुनायी नहीं देती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

42. प्रकाश एवं ध्वनि में डॉप्लर के  प्रभाव में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

43. एक ही दिशा में ध्वनि स्रोत तथा श्रोता समान वेग से चल रहे हैं । ध्वनि स्रोत की आवृत्ति और

श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति में क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

44. यदि आप सड़क पर जा रहे हें तथा एक कार पीछे से हॉर्न बजाती हुई आपकी ओंर आ रही

है, तो आपको हॉर्न की आवृत्ति में क्या परिवर्तन अनुभव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FQvriwh1otHs
https://dl.doubtnut.com/l/_2dV5B4kObc93
https://dl.doubtnut.com/l/_IsW9LaFerfeR
https://dl.doubtnut.com/l/_YocLJUowwOim
https://dl.doubtnut.com/l/_2l55I1ogdVWP


वीडियो उत्तर देखें

45. प्रगामी तरंग से क्या तात्पर्य हैं". ? धनात्मक X - अक्ष की ओर वेग V से संचरित प्रगामी तरंग

का विस्थापन समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

46. तरंगों के  अध्यारोपन का सिं द्धांत लिखिए | यह सिद्धांत कब लागु होता है तथा कब नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

47. ध्वनि तरंगों के  व्यक्तिकरण से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

48. दो ध्वनि तरंगों के  सम्पोषि एवं विनाशी व्यक्तिकरण के  लिए आवश्यक शर्ते लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2l55I1ogdVWP
https://dl.doubtnut.com/l/_tz6XwQzWMQ2t
https://dl.doubtnut.com/l/_zomGoLjiVUze
https://dl.doubtnut.com/l/_4XykPNvA90Kh
https://dl.doubtnut.com/l/_XSmCgNUb0OvC


49. ध्वनि तरंगों के  व्यक्तिकरण के  लिए आवश्यक प्रतिबंध क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

50. क्या व्यक्तिकरण की घटना में ऊर्जा संरक्षित रहती है ? यदि हां तो कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

51. अप्रगामी तरंगें क्या है ? इनके  बनने के  लिए आवश्यक प्रतिबंध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

52. अप्रगामी तरंग में निस्पन्द तथा प्रस्पंद क्या हौते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2LEgy3bBGE6p
https://dl.doubtnut.com/l/_v97RaPMA4x1n
https://dl.doubtnut.com/l/_HYQVtrvit7f8
https://dl.doubtnut.com/l/_EnVXAqFZcycU


53. (i) दो क्रमिक परसपंदो , (ii) दो क्रमिक निस्पन्दो (iii) एक प्रस्पंद व् उसके  पास वाले निस्पंद

के  बीच की दूरी कितनी होती है

वीडियो उत्तर देखें

54. किसी तनी हुई डोरी में उत्पन्न अनुप्रस्थ तरंग का वेग किं न-किन कारको पर निर्भर करता है ?

क्या तरंग का वेग , डोरी की लम्बाई मर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

55. एक तनी डोरी में मूल कम्पन क्री आवृत्ति का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

56. संनादि किसे कहते है ? तनी डोरी में 'कौन-कौन से संनादी उतपन्न किये जा सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8iuVh9b6eMnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RwltgYKFB20k
https://dl.doubtnut.com/l/_v3grxnoDklBL
https://dl.doubtnut.com/l/_DAV8YbDwt96f
https://dl.doubtnut.com/l/_6Du8LEAFlJiO


57. यदि किसी तार पर तनाव 2% बड़ा दें, तो तार की आवृति पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

58. समान लम्बाई क्या समान त्रिज्या के  लोहे क्या ऐलुमिनियम के  दो तार समान तनाव पर खींचे

जाते हैं । किसमें अनुप्रस्थ तरंग का वेग अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

59. एक तार पर तनाव T लगाने पर वह दो बिन्दुओं के  बीच 256 हर्ट् ज़ की मूल आवृत्ति से

कम्पन करता है । बिन्दुओ के  बीच की दूरी L है । तनाव 4T कर देने पर मूल आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

60. एक तनी डोरी के  मूल स्वरक की आवृत्ति 200 हर्ट् ज़ है । इसके  प्रथम अधिस्वस्क की

आवृत्ति कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Du8LEAFlJiO
https://dl.doubtnut.com/l/_Yu3VIkppG6Gr
https://dl.doubtnut.com/l/_DsEiHWFrxk8q
https://dl.doubtnut.com/l/_aVX3kVRsrFvX


61. आर्गन नलिका किसे कहते हें ?

वीडियो उत्तर देखें

62. खुली आँर्गन नलिका में मूल कम्पन की आवृत्ति का सूत्र लिखिए । इसमे कौन-कौन से

संनादि उतपन्न किये जा सकते हैँ ?

वीडियो उत्तर देखें

63. बन्द आर्गन नलिका में मूल कम्पन की आवृत्ति का सूत्र लिखिए । इसमें कौन-कौन से संनादि

उतपन्न किये जा सकते हैँ ?

वीडियो उत्तर देखें

64. स्वच्छ रेखाचित्र द्वारा मूल स्वर को स्थिति में निस्पन्द तथा प्रस्पन्द बिन्दुओं को स्थिति

नलिका में दर्शाहए, जबकि यह (i ) दोनों सिरों पर खुली हो, (ii) एक सिरे पर खुली हो तथा एक

सिरे पर बन्द हो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_aVX3kVRsrFvX
https://dl.doubtnut.com/l/_WM5psHlEc9h8
https://dl.doubtnut.com/l/_zDtHjjknL89G
https://dl.doubtnut.com/l/_z1Y61ep5VRx3
https://dl.doubtnut.com/l/_yzqUAzHFzmQb


वीडियो उत्तर देखें

65. समान लम्बाई की खुली तथा बन्द आर्गन नलिकाओँ के  मूल स्वर कौ आवृत्तियों की तुलना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

66. किसी आँर्गन नलिका से निकलने वाले स्वर की आवृत्ति किन -किन कारकों पर निर्भर

करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

67. यदि बन्द सिरे की नलिका में मूल स्वरक की आवृत्ति 100 हर्ट् ज़ हैं, तो प्रथम कु छ

अधिस्वरकों क्री आवर्तियाँ लिखिए । यदि इसका दूसरा सिरा भी खोल दिया जाए, तो मूल स्वरक

तथा अधिस्वरकों की आवर्तियाँ क्या होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yzqUAzHFzmQb
https://dl.doubtnut.com/l/_cNb48t4GNv0d
https://dl.doubtnut.com/l/_8VrruxmgQ1ZR
https://dl.doubtnut.com/l/_6s5s1TZDfnuG
https://dl.doubtnut.com/l/_D3VulMW0xphX


68. एक सिरे पर बन्द नली की मूल स्वर की आवृत्ति 256 प्रति सेकण्ड है । इसी प्रकार की, इसी

लम्बाई की , परन्तु दोनों सिरों पर खुली नली की मूल स्वर की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

69. यदि खुले मुख के  आर्गन पाइप की मूल आवृत्ति 256 हर्ट् ज़ है, तो उसी लम्बाई के  बन्द मुख

के  आर्गन पाइप की मूल आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

70. किसी आर्गन नलिका से निकले स्वर की आवृत्ति पर ताप एवं आद्रता का क्या प्रभाव पड़ता

हें ?

वीडियो उत्तर देखें

71. अन्यत संशोधन से क्या अभिप्राय है ? इसका लगभग मान क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D3VulMW0xphX
https://dl.doubtnut.com/l/_3P7QhHIpdj9z
https://dl.doubtnut.com/l/_9d4TGxP9j6Bz
https://dl.doubtnut.com/l/_lny6YMSxTkdx


72. क्या कारण है किं  खुली आर्गन नलिका के  मूल स्वरक की आवृत्ति, समान लम्बाई व समान

व्यास की बंद आर्गन नलिका के  मूल स्वरक की आवृत्ति को ठीक दो गुनी नहीं होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

73. क्या कारण है कि बंद आर्गन नलिका की अपेक्षा तार के  कम्पन से उत्पन स्वर अधिक

सुरीला होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

74. क्या कारण है की बंद आर्गन नलिका की अपेक्षा खुली आर्गन नलिका से उतपन्न स्वर अधिक

सुरीला होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

75. विस्पंद किसे कहते हें ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CD5VHT8AZAE4
https://dl.doubtnut.com/l/_ctVCB3f3VveD
https://dl.doubtnut.com/l/_0QfwH6W4qhJO
https://dl.doubtnut.com/l/_L0UyhISAI9ZP


76. विस्पन्द बनने के  लिए आवश्यक शर्तें लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

77. विस्पन्दो के  तीन प्रमुख उपयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

78. डॉप्लर का प्रभाव क्या है ? इसके  लागु होने की क्या सीमा है ?

वीडियो उत्तर देखें

79. डॉप्लर के  प्रभाव के  दो प्रमुख उपयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L0UyhISAI9ZP
https://dl.doubtnut.com/l/_8ktznl31Bopa
https://dl.doubtnut.com/l/_ilnRLIaa9t6s
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaG1fGE6tLLe
https://dl.doubtnut.com/l/_VBB4jmL8QY8r


80. डॉप्लर का सिद्धान्त ध्वनि बो तारत्व परिवर्तन की सूचना देता है या तीव्रता परिवर्तन की ?

वीडियो उत्तर देखें

81. किसी गतिमान ध्वनि स्रोत की के वल ध्वनि सुनकर कै से जान लेते है कि स्रोत निकट आ

रहा है अथवा दूर जा रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

82. एक कम्पन करता हुआ स्वरित्र तेजी से दीवार की ओंर लाने पर श्रोता को विस्पंद सुनायी देते

हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

83. किसी ध्वनि स्रोत से कृ छ दूरी पर श्रोता खडा है । यदि ध्वनि स्रोत से श्रोता की ओर तेज वायु

चलने लगे, तो बताइए कि श्रोता को सुनायी देने वाली ध्वनि की तरंगदैघ्र्य , आवृत्ति तथा चाल में

क्या परिवर्तन प्रतीत होता है ?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_qvNO7Ayfwp2q
https://dl.doubtnut.com/l/_zivUZxuwimyE
https://dl.doubtnut.com/l/_mQGXVohBhXKe
https://dl.doubtnut.com/l/_rQNUAW0WZP1J


वीडियो उत्तर देखें

84. डॉप्लर प्रभाव के  दैनिक जीवन से सम्बन्धित्त कोई तीन उदाहरण दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

85. सुपरसोनिक विमानों की ध्वनि पृथ्वी पर सुनायी नहीं देती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

86. प्रकाश एवं ध्वनि में डॉप्लर के  प्रभाव में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

87. एक ही दिशा में ध्वनि स्रोत तथा श्रोता समान वेग से चल रहे हैं । ध्वनि स्रोत की आवृत्ति और

श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति में क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rQNUAW0WZP1J
https://dl.doubtnut.com/l/_pz5BM2VjJGXE
https://dl.doubtnut.com/l/_X2uUGIerotz6
https://dl.doubtnut.com/l/_Gtl4Bn8Xuv6h
https://dl.doubtnut.com/l/_a6JDVRpbctyi


लघु उत्तरीय प्रश्न

88. यदि आप सडक पर जा रहे हें तथा एक कार पीछे से हॉर्न बजाती हुइं आपकी ओंर आ रही है,

तो आपको हॉर्न की आवृत्ति भें क्या परिवर्तन अनुभव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. तरंग गति से आप क्या समझते हो ? तरंग गति की प्रमुख विशेषताएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रकाश तरंगों एवं ध्वनि तरंगों में चार अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. अनुप्रस्थ तथा अनुदैघ्र्य तरंगों से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a6JDVRpbctyi
https://dl.doubtnut.com/l/_tiih3JDIU0he
https://dl.doubtnut.com/l/_GLSbi8uB5nTz
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https://dl.doubtnut.com/l/_D7wOUQi35xa7


वीडियो उत्तर देखें

4. प्रगामी तरंग किसे कहते है ? इसकी चार विशेषताएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. ध्वनि तरंगों के  परावर्तन से क्या तात्पर्य है ? (i ) दृढ़ दीवार, तथा (ii) मुक्त सिरे से ध्वनि तरंग

के  परावर्तन की विवचेना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. ध्वनि तरंगों के  व्यतिकरण से क्या तात्पर्य है ? दो ध्वनि तरंगों के  सम्पोषि विनाशी व्यतिकरण

के  लिए आवश्यक शर्तों का उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. ध्वनि तरंगों के  व्यतिकरण का अर्थ समझाइए । इसके  लिए आवश्यक प्रतिबन्थ क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D7wOUQi35xa7
https://dl.doubtnut.com/l/_E4tH2RlHSqYE
https://dl.doubtnut.com/l/_g0kKl5OQGP0z
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https://dl.doubtnut.com/l/_HbT1mo3czqon


वीडियो उत्तर देखें

8. अप्रगामी तरंगें क्या हैँ ? किसी बद्ध माध्यम में ये कै से बनती हैं ?चित्र द्वारा समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रगामी एवं अप्रगामी तरंगों के  गुणों में अन्तर स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. अप्रगामी तरंगें बनने के  लिए आवश्यक प्रत्तिबन्ध बताइए । संक्षेप में इनकी विशेषताओं का

उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. अप्रगामी तरंग का समीकरण स्थापित कीजिए, जबकि प्रगामी तरंग का परावर्तन दृढ़ सिरे से

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HbT1mo3czqon
https://dl.doubtnut.com/l/_JwVXlWSy04X0
https://dl.doubtnut.com/l/_B305jD9JQRBC
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https://dl.doubtnut.com/l/_4zVakF1iU3N7


12. अप्रगामी तरंग का समीकरण स्थापित कीजिए, जबकि प्रगामी तरंग का परावर्तन मुक्त सिरे

से होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक तनी हुई डोरी में अनुप्रस्थ तरंग की विभिन्न विधाओं को चित्र द्वारा व्याख्या कीजिए तथा

मूल कम्पन की आवृत्ति के  लिए सूत्र निगमित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

14. संनादि किसे कहते है ? तनी डोरी में कौन-कौन से संनादी उत्पन्न किये जा सकते हैं ? चित्र

खीचकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4zVakF1iU3N7
https://dl.doubtnut.com/l/_Qg68vUIGN8Nv
https://dl.doubtnut.com/l/_WvS0ylD39GII
https://dl.doubtnut.com/l/_8IYSYKFswBUx


15. दोनों सिरों पर खुली आर्गन नलिका में अप्रगामी तरंगे बनने की क्रिया समझाइए तथा उसकी

मूल आवृत्ति के  लिए व्यंजक निगमित कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए किं  किसी आर्गन नलिका (या वायु स्तम्भ) से उत्पन्न स्वर की आवृत्ति, नलिका

की लम्बाई के  व्युत्क्रमानुपाती होती है |

वीडियो उत्तर देखें

17. क्या कारण है कि समान लम्बाई को, लेकिन भिन्न-भिन्न व्यास की दो खुली आर्गन नलिकाएँ

अलग-अलग आवृत्तियों की ध्वनियॉ उत्पन करती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

18. क्या कारण है कि नल के  नीचे रखे घड़े के  भरने का अनुमान उसकी आवाज से लग जाता है

?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_5jRFuKIXSE9S
https://dl.doubtnut.com/l/_q9oJhjnntbs1
https://dl.doubtnut.com/l/_peeaanXqMglt
https://dl.doubtnut.com/l/_RdLnloR2r1St


वीडियो उत्तर देखें

19. अनुनाद से क्या अभिप्राय है ? वायु मे ध्वनि की चाल ज्ञात करने के  लिए अनुनाद नली की

संरचना चित्र खींचकर समझाइए तथा सूत्र का निगमन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. क्या कारण है कि अनुनाद नली के  प्रयोग में प्रथम अनुनाद, द्वितीय अनुनाद की अपेक्षा

अधिक तीव्र होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. विस्पन्द किसे कहते हैं? विस्पंद बनने के  लिए आवश्यक शर्तों का उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. विस्पन्द का अर्थ स्पष्ट कीजिए तथा स्वच्छ आरेख द्वारा विस्पंदों का बनना समझाइए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RdLnloR2r1St
https://dl.doubtnut.com/l/_CmIDtN5C5ZQy
https://dl.doubtnut.com/l/_X5jiSbMJn5WL
https://dl.doubtnut.com/l/_XKBmcwoyJwZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eHnkJkvtqUUj


वीडियो उत्तर देखें

23. विस्पन्दो की सहायता से किसी स्वरित्र को अज्ञात आवृत्ति को ज्ञात करने की विधि

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. व्यतिकरण तथा विस्पंद को घटना में अन्तर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. डॉप्लर प्रभाव क्या है ? श्रोता द्वारा सुनी गयी आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए,

जबकि ध्वनि स्रोत एकसमान वेग से स्थिर श्रोता की ओर गतिमान है।

वीडियो उत्तर देखें

26. श्रोता द्वारा सुनी गयी आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए, जबकि श्रोता एकसमान

वेग से स्थिर स्रोत की ओर गतिमान है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_eHnkJkvtqUUj
https://dl.doubtnut.com/l/_DksdGw81PJ2q
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https://dl.doubtnut.com/l/_J1bYCRLB8BWL


वीडियो उत्तर देखें

27. श्रोता द्वारा सुनी गयी आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए, जबकि स्रोत तथा श्रोता

दोनों एक-दूसरे की ओर गतिमान हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

28. तरंग गति से आप क्या समझते हो ? तरंग गति की प्रमुख विशेषताएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रकाश तरंगों एवं ध्वनि तरंगों में चार अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. अनुप्रस्थ तथा अनुदैघ्र्य तरंगों से क्या अभिप्राय है ? इनमें दो अन्तर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J1bYCRLB8BWL
https://dl.doubtnut.com/l/_JZLKj7yQRSKv
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31. प्रगामी तरंग किसे कहते है ? इसकी चार विशेषताएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. ध्वनि तरंगों के  परावर्तन से क्या तात्पर्य है ? (i ) दृढ़ दीवार, तथा (ii) मुक्त सिरे से ध्वनि

तरंग के  परावर्तन की विवचेना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

33. ध्वनि तरंगों के  व्यतिकरण से क्या तात्पर्य है ? दो ध्वनि तरंगों के  सम्पोषि विनाशी

व्यतिकरण के  लिए आवश्यक शर्तों का उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. ध्वनि तरंगों के  व्यतिकरण का अर्थ समझाइए । इसके  लिए आवश्यक प्रतिबन्थ क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें
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35. अप्रगामी तरंगें क्या हैँ ? किसी बद्ध माध्यम में ये कै से बनती हैं ?चित्र द्वारा समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

36. प्रगामी एवं अप्रगामी तरंगों के  गुणों में अन्तर स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. अप्रगामी तरंगें बनने के  लिए आवश्यक प्रत्तिबन्ध बताइए । संक्षेप में इनकी विशेषताओं का

उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38. अप्रगामी तरंग का समीकरण स्थापित कीजिए, जबकि प्रगामी तरंग का परावर्तन दृढ़ सिरे से

होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WGn0Q6mjLf5e
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39. अप्रगामी तरंग का समीकरण स्थापित कीजिए, जबकि प्रगामी तरंग का परावर्तन मुक्त सिरे

से होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक तनी हुई डोरी में अनुप्रस्थ तरंग की विभिन्न विधाओं को चित्र द्वारा व्याख्या कीजिए तथा

मूल कम्पन की आवृत्ति के  लिए सूत्र निगमित कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

41. संनादि किसे कहते है ? तनी डोरी में कौन-कौन से संनादी उत्पन्न किये सकते हैं ? चित्र

खीचकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

42. दोनों सिरों पर खुली आर्गन नलिका में अप्रगामी तरंगे बनने की क्रिया समझाइए तथा उसकी

मूल आवृत्ति के  लिए व्यंजक निगमित कीजिये |
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वीडियो उत्तर देखें

43. सिद्ध कीजिए किं  किसी आर्गन नलिका (या वायु स्तम्भ) से उत्पन स्वर की आवृति , नलिका

की लम्बाई के  वयुक्तकर्मानुपाती होती है |

वीडियो उत्तर देखें

44. क्या कारण है कि समान लम्बाई को, लेकिन भिन्न-भिन्न व्यास की दो खुली आर्गन नलिकाएँ

अलग-अलग आवृत्तियों की ध्वनियॉ उत्पन करती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

45. क्या कारण है कि नल के  नीचे रखे घड़े के  भरने का अनुमान उसकी आवाज से लग जाता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d4RDcP4UDPQX
https://dl.doubtnut.com/l/_eymi8kQnK8Y8
https://dl.doubtnut.com/l/_4uxSXd1n20zH
https://dl.doubtnut.com/l/_n5pu2lAurUhO


46. अनुनाद से क्या अभिप्राय है ? वायु मे ध्वनि की चाल ज्ञात करने के  लिए अनुनाद नली की

संरचना चित्र खींचकर समझाइए तथा सूत्र का निगमन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

47. क्या कारण है कि अनुनाद नली के  प्रयोग में प्रथम अनुनाद, द्वितीय अनुनाद की अपेक्षा

अधिक तीव्र होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

48. विस्पन्द किसे कहते हैं? विस्पंद बनने के  लिए आवश्यक शर्तों का उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

49. विस्पन्द का अर्थ स्पष्ट कीजिए तथा स्वच्छ आरेख द्वारा विस्पंदों का बनना समझाइए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0zlnHVzS3XaH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjlSt1VL73m5
https://dl.doubtnut.com/l/_I72zp144a1TG
https://dl.doubtnut.com/l/_lwEyjbIpKTr8
https://dl.doubtnut.com/l/_XiT9oPida91p


50. विस्पन्दो की सहायता से किसी स्वरित्र को अज्ञात आवृत्ति को ज्ञात करने की विधि

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

51. व्यतिकरण तथा विस्पंद को घटना में अन्तर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

52. डॉप्लर प्रभाव क्या है ? श्रोता द्वारा सुनी गयी आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए,

जबकि ध्वनि स्रोत एकसमान वेग से स्थिर श्रोता की ओर गतिमान है

वीडियो उत्तर देखें

53. श्रोता द्वारा सुनी गयी आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए, जबकि श्रोता एकसमान

वेग से स्थिर स्रोत की ओर गतिमान है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XiT9oPida91p
https://dl.doubtnut.com/l/_1KhNswKDN99W
https://dl.doubtnut.com/l/_ERWwrYdJfeD1
https://dl.doubtnut.com/l/_ihTEGhs2n2xX


निबंधात्मक प्रश्न

54. श्रोता द्वारा सुनी गयो आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए, जबकि स्रोत तथा श्रोता

दोनों एक-दूसरे की ओर गतिमान हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

1. तरंग गति से सम्बन्धित आवृत्ति, तरंगदैघ्र्य तथा तरंग वेग की परिभाषा दीजिए तथा इनमें

सम्बन्ध ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रगामी तरंग से क्या तात्पर्य है ? एक प्रगामी तंरग दो समीकरण की स्थापना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ihTEGhs2n2xX
https://dl.doubtnut.com/l/_OFne238xaSFg
https://dl.doubtnut.com/l/_mq92GC0zanuv
https://dl.doubtnut.com/l/_LPBgPqQ0WbqZ


3. दिखाइए किं  समीकरण  एक प्रगामी तरंग को दर्शाता है

जिसका आयाम a व तरंगदैघ्र्य  है तथा जो X - अक्ष की धनात्मक दिशा में वेग V से चल रही है

वीडियो उत्तर देखें

y = a (V t − x)
sin(2π)

λ

λ

4. तरंगो के  अध्यारोपण का सिद्धान्त लिखिए । यदि समान आवृत्ति तथा  व  आयाम की

तरंगे एक दिशा में चल रही हैं, तो उनके  अध्यारोपण से किसी बिन्दु पर परिणामी तरंग के  आयाम

A के  लिए सूत्र की स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

a1 a2

5. सिद्ध कीजिए किं  एक तनी हुई डोरी में सम तथा विषम सभी सनादी उत्पन किये जा सकते हैं

वीडियो उत्तर देखें

6. तनी हुई डोरियों के  कम्पन के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

n1 : n2 : n3 : …… = 1: 2: 3: ……

https://dl.doubtnut.com/l/_kFQ5siEgHphV
https://dl.doubtnut.com/l/_v1QXuinOoOzY
https://dl.doubtnut.com/l/_Jb5gJsXPwRgP
https://dl.doubtnut.com/l/_2qwmkXkXlJTH


वीडियो उत्तर देखें

7. तनी डोरी में अनुप्रस्थ कम्पनों के  नियम लिखिए तथा उनकी व्याख्या कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

8. सोनोमीटर को सहायता से किसी स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात करने के  प्रयोग का वर्णन

निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत कीजिए : (i) सिद्धांत (ii) प्रयोग विधि, (iii) प्रेक्षण तथा गणना

(iv) सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक सिरे पर बन्द नलिका के  वायु स्तम्भ में अप्रगामी तरगें बनने की क्रिया समझाइए तथा

उसकी मूल आवृत्ति के  लिए व्यज़क प्राप्त कीजिए । सिद्ध कीजिए कि बन्द आंर्गन नलिका मे

के वल विषम संनादी स्वर उत्पन होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2qwmkXkXlJTH
https://dl.doubtnut.com/l/_1twsLUY7ZMEk
https://dl.doubtnut.com/l/_KzyhYzLHNzve
https://dl.doubtnut.com/l/_nOYir3mOaqOy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKxsHAtWdkrR


10. खुलीऔर बन्द आर्गन नलिकाओ में तरंग की विभिनं विधाओं का चित्र सहित वर्णन करके

प्रत्येक विधा में आवृत्ति की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

11. संनादि किसे कहते है ? आवश्यक चित्र देते हुए सिद्ध कीजिए कि दोनों और से खुली आँर्गन

नली में सम एवं विषम दोनों प्रकार के  संनादि उतपन्न किये जा सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

12. सनादी से क्या तात्पर्य है ? उदाहरण देकर समझाइए । एक सिरे पर बन्द आँर्गन नलिका की

मूल आवृत्ति का सूत्र निगमित कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि इसमें के वल विषम संनादी ही

उत्पन्न किये जा सकते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

13. अनुनाद नली से ध्वनि का वेग ज्ञात करने के  प्रयोग का निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत्त

वर्णन कीजिए : (i) नामांकित चित्र, (ii ) सूत्र की स्थापना, ( iii) प्रेक्षण एवं गणना, तथा (iv) दो

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKxsHAtWdkrR
https://dl.doubtnut.com/l/_pZZGa56VGNAw
https://dl.doubtnut.com/l/_lZQ1M9gsVo9A
https://dl.doubtnut.com/l/_OuN0Gis7Fuv2


सावधानियाँ ।

वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए कि यदि  आवृति दो स्वरित्र एक साथ बजाये जाएँ , तो प्रति

सेकण्ड विस्पंदों की संख्या, उनकी आवृत्तियों के  अन्तर के  बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

n1  व् n2

15. तरंग गति से सम्बन्धित आवृत्ति, तरंगदैघ्र्य तथा तरंग वेग की परिभाषा दीजिए तथा इनमें

सम्बन्ध ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रगामी तरंग से क्या तात्पर्य है ? एक प्रगामी तंरग दो समीकरण की स्थापना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OuN0Gis7Fuv2
https://dl.doubtnut.com/l/_IHV6Dc2ZLsWf
https://dl.doubtnut.com/l/_UGLJoC0LdUqN
https://dl.doubtnut.com/l/_z9kvgHZ1lUvD


17. दिखाइए किं  समीकरण  एक प्रगामी तरंग को दर्शाता है

जिसका आयाम a व तरंगदैघ्र्य  है तथा जो X - अक्ष की धनात्मक दिशा में वेग V से चल रही है

वीडियो उत्तर देखें

y = a (V t − x)
sin(2π)

λ

λ

18. तरंगो के  अध्यारोपण का सिद्धान्त लिखिए । यदि समान आवृत्ति तथा  आयाम की

तरंगे एक दिशा में चल रही हैं, तो उनके  अध्यारोपण से किसी बिन्दु पर परिणामी तरंग के  आयाम

A के  लिए सूत्र की स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

a1व् a2

19. सिद्ध कीजिए किं  एक तनी हुई डोरी में सम तथा विषम सभी सनादी उत्पन किये जा सकते हैं

वीडियो उत्तर देखें

20. तनी हुई डोरियों के  कम्पन के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

n1 : n2 : n3 : …… = 1: 2: 3: ……

https://dl.doubtnut.com/l/_06VoBLSvSFXs
https://dl.doubtnut.com/l/_HAyaPP4r3G1c
https://dl.doubtnut.com/l/_cczkvwVzKgft
https://dl.doubtnut.com/l/_rrbe6JjYEuga


वीडियो उत्तर देखें

21. तनी डोरी में अनुप्रस्थ कम्पनों के  नियम लिखिए तथा उनकी व्याख्या कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

22. सोनोमीटर को सहायता से किसी स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात करने के  प्रयोग का वर्णन

निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत कीजिए : (i) सिद्धांत (ii) प्रयोग विधि, (iii) प्रेक्षण तथा गणना

(iv) सावधानियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक सिरे पर बन्द नलिका के  वायु स्तम्भ में अप्रगामी तरगें बनने की क्रिया समझाइए तथा

उसकी मूल आवृत्ति के  लिए व्यज़क प्राप्त कीजिए । सिद्ध कीजिए कि बन्द आंर्गन नलिका मे

के वल विषम संनादी स्वर उत्पन होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rrbe6JjYEuga
https://dl.doubtnut.com/l/_50UGjCeP6pDb
https://dl.doubtnut.com/l/_9LB6KE7B0PGx
https://dl.doubtnut.com/l/_23L0nUUlv3lo
https://dl.doubtnut.com/l/_7AFTopYSQwmL


24. खुलीऔर बन्द आर्गन नलिकाओ में तरंग की विभिनं विधाओं का चित्र सहित वर्णन करके

प्रत्येक विधा में आवृत्ति की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

25. संनादि किसे कहते है ? आवश्यक चित्र देते हुए सिद्ध कीजिए कि दोनों और से खुली आँर्गन

नली में सम एवं विषम दोनों प्रकार के  संनादि उतपन्न किये जा सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

26. सनादी से क्या तात्पर्य है ? उदाहरण देकर समझाइए । एक सिरे पर बन्द आँर्गन नलिका की

मूल आवृत्ति का सूत्र निगमित कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि इसमें के वल विषम संनादी ही

उत्पन्न किये जा सकते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

27. अनुनाद नली से ध्वनि का वेग ज्ञात करने के  प्रयोग का निम्नलिखित शीर्षकों के  अन्तर्गत्त

वर्णन कीजिए : (i) नामांकित चित्र, (ii ) सूत्र की स्थापना, ( iii) प्रेक्षण एवं गणना, तथा (iv) दो

https://dl.doubtnut.com/l/_7AFTopYSQwmL
https://dl.doubtnut.com/l/_Qif6X0sxeru8
https://dl.doubtnut.com/l/_8NDRsn5QPkoD
https://dl.doubtnut.com/l/_vXH5Nwoa2xod


प्रगामी तरंग

सावधानियाँ ।

वीडियो उत्तर देखें

28. सिद्ध कीजिए कि यदि  आवृति दो स्वरित्र एक साथ बजाये जाएँ , तो प्रति

सेकण्ड विस्पंदों की संख्या, उनकी आवृत्तियों के  अन्तर के  बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

n1  व् n2

1. एक तार में प्रगामी तरंग का समीकरण  है जहां दूरिया

मीटर में तथा समय सेकण्ड में दिया गया है । (i) आयाम , (ii) आवृति , तथा (iii) तरंगदैर्घ्य ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.15 sin 2π(15t − )
x

10

https://dl.doubtnut.com/l/_vXH5Nwoa2xod
https://dl.doubtnut.com/l/_KH7SdUP4xFJf
https://dl.doubtnut.com/l/_NFbNy6VM5Tkv


2. एक प्रगामी समीकरण  है, जबकि दूरियाँ मीटर में तथा

समय सेकण्ड में हे । यह तरंग किस दिशा मे जा रही है ? इस तरंग के  आयाम, तंरगदैघ्र्य तथा

आवृत्ति की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.02 sin(0.02t − 0.01x)

3. उस समतल प्रगामी तरंग का समीकरण ज्ञात कीजिए, जो X -अक्ष की धनात्मक दिशा में चल

रही है एवं जिसका आयाम 0.04 मीटर, आवृत्ति 440 हर्ट् ज़ तथा चाल 330 मीटर/सेकण्ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक तार में प्रगामी तरंग का समीकरण  है जहां दूरिया

मीटर में तथा समय सेकण्ड में दिया गया है । (i) आयाम , (ii) आवृति , तथा (iii) तरंगदैघ्र्य ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.15 sin 2π(15t − )
x

10

https://dl.doubtnut.com/l/_xzbAGe1nJf4w
https://dl.doubtnut.com/l/_667eY8PpAk1B
https://dl.doubtnut.com/l/_5hGCFb87QPst


व्यक्तिकरण

5. एक प्रगामी समीकरण  है, जबकि दूरियाँ मीटर में तथा

समय सेकण्ड में हे । यह तरंग किस दिशा मे जा रही है ? इस तरंग के  आयाम, तंरगदैघ्र्य तथा

आवृत्ति की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.02 sin(0.02t − 0.01x)

6. उस समतल प्रगामी तरंग का समीकरण ज्ञात कीजिए, जो X -अक्ष की धनात्मक दिशा में चल

रही है एवं जिसका आयाम 0.04 मीटर, आवृत्ति 440 हर्ट् ज़ तथा चाल 330 मीटर/सेकण्ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो तरंगें जिनके  दोलन आयाम क्रमश: 3 मिमी तथा 4 मिमी हैँ, एक ही माध्यम में तथा एकही

दिशा में एक साथ चल रही हैँ । उन बिन्दुओ पर परिणामी आयाम ज्ञात कीजिए जिन पर

कलान्तर (i) शून्य, (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

π(iii)π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_ILlhFS9YuJRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QXRncmdYD9x5
https://dl.doubtnut.com/l/_rmA8V3XAXk6P


2. दो तरंगों को तीव्रताओं का अनुपात 1 : 25 है । यदि ये दोनो तरंगे व्यतिकरण करती हो, तो

महत्तम तथा न्यूनतम तीव्रताओ का अनुपात ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो तरंगों के  अध्यारोपण के  फलस्वरूप महत्तम तथा न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात 9:1 है |

उन तरंगो के  आयामों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो तरंगें जिनके  दोलन आयाम क्रमश: 3 मिमी तथा 4 मिमी हैँ, एक ही माध्यम में तथा एकही

दिशा में एक साथ चल रही हैँ । उन बिन्दुओ पर परिणामी आयाम ज्ञात कीजिए जिन पर

कलान्तर (i) शून्य, (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

π(iii)π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_rmA8V3XAXk6P
https://dl.doubtnut.com/l/_3bhges1506Da
https://dl.doubtnut.com/l/_2d323qcPc0O9
https://dl.doubtnut.com/l/_QHXEsCufS7a7


अप्रगामी तरंगे

5. दो तरंगों को तीव्रताओं का अनुपात 1 : 25 है । यदि ये दोनो तरंगे व्यतिकरण करती हो, तो

महत्तम तथा न्यूनत्तम तीव्रताओ का अनुपात ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

6. दो तरंगों के  अध्यारौपण के  फलस्वरूप महत्तम तथा न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात 9:1 है |

उन तरंगो के  आयामों का अनुपात ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. उन तरंगों के  समीकरण लिखिए, जो निम्नलिखित तरंगों के  साथ अध्यारोपित होने पर अप्रगामी

तरंग बनाती हैं 

वीडियो उत्तर देखें

(i)y = 5 sinπ(2.0t − 0.1x), (ii)y = 5 sinπ(0.1x − 2.0t)

https://dl.doubtnut.com/l/_RBQR2EdM4Z0N
https://dl.doubtnut.com/l/_JdXjJi8cDsbO
https://dl.doubtnut.com/l/_C4ibV8HqO9us


2. एक डोरी में अप्रगामी तरंग का समीकरण  है , जहां

दूरियां मीटर में तथा समय सेकं ड में है | ज्ञात कीजिए : (i ) इसे उत्पन करने वाली प्रगामी तरंगों

के  आयाम, चाल, आवृत्ति, तथा (ii ) दो क्रमिक प्रस्पंदों के  बीच की दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.4 sin(0.05πx)cos 20πt

3. किसी अप्रगामी तरंग में दो क्रमागत निस्पन्दौ के  बीच की दूरी 25 सेमी है| यदि तरंग की चाल

300 मी/से हो, तो तरंग की आवृत्ति की गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

4. उन तरंगों के  समीकरण लिखिए, जो निम्नलिखित तरंगों के  साथ अध्यारोपित होने पर अप्रगामी

तरंग बनाती हैं y=5sin pi (2.0 t - 0.1x), (ii) y=5sin pi (0.1x - 2.0t)`

वीडियो उत्तर देखें

(i)

https://dl.doubtnut.com/l/_m78fTdRRKxfS
https://dl.doubtnut.com/l/_yDbpf279uBNj
https://dl.doubtnut.com/l/_ItXc9Bumsjga


तनी डोरी में कम्पन

5. एक डोरी में अप्रगामी तरंग का समीकरण  है , जहां

दूरियां मीटर में तथा समय सेकं ड में है | ज्ञात कीजिए : (i ) इसे उत्पन करने वाली प्रगामी तरंगों

के  आयाम, चाल, आवृत्ति, तथा (ii ) दो क्रमिक परसपंदो के  बीच की दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.4 sin(0.05πx)cos 20πt

6. किसी अप्रगामी तरंग में दो क्रमागत निस्पन्दौ के  बीच की दूरी 25 सेमी है| यदि तरंग की चाल

300 मी/से हो, तो तरंग की आवृत्ति की गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. एक तने हुए तार की लम्बाई 1 मीटर तथा मूल स्वर की आवृत्ति 330 कम्पन/सेकण्ड है | तार

में अनुप्रस्थ तरंग की चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDuZWXYBqMwm
https://dl.doubtnut.com/l/_W80gvnk32fPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wXEJWU0rKzLa
https://dl.doubtnut.com/l/_pCBVAkl6MNkR


आर्गन नलिका में कम्पन

2. एक सितार का तार 330 कम्पन/सेकण्ड की आवृत्ति से कम्पन करता है । यदि तार की

लम्बाई तीन गुनी तथा खिचाव बल चार गुना कर दिया जाए, तो उसकी आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक तने हुए तार की लम्बाई 1 मीटर तथा मूल स्वर की आवृत्ति 330 कम्पन/सेकण्ड है | तार

में अनुप्रस्थ तरंग की चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक सितार का तार 330 कम्पन/सेकण्ड की आवृत्ति से कम्पन करता है । यदि तार की

लम्बाई तीन गुनी तथा खिचाव बल चार गुना कर दिया जाए, तो उसकी आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pCBVAkl6MNkR
https://dl.doubtnut.com/l/_DlM74hJGr7wZ
https://dl.doubtnut.com/l/_35teMeH4YPhc


1. एक आर्गन नलिका की लम्बाई 0.6 मीटर है तथा वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से है। नलिका

को मूल आवृत्ति क्या होगी यदि नालिका (i) एक सिरे पर, (ii) दोनों सिरों पर खुली है।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक खुली आर्गन नलिका से 110 Hz आवृत्ति का स्वर उत्पन्न करने के  लिए नलिका की कम

-से-कम कितनी लम्बाई लेनी होगी ? (ध्वनि की चाल = 330 मी/से) |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक खुली आँर्गन नलिका की मूल आवृत्ति 330 हर्ट् ज़ है । एक अन्य बन्द आँर्गन नलिका के

प्रथम अधिस्वस्क की आवृत्ति, खुली नलिका दो प्रथम अधिस्वरक की आवृत्ति के  बराबर है |

प्रत्येक नलिका क्री लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EK8swIEtaEUb
https://dl.doubtnut.com/l/_cBfGkhLnYSnL
https://dl.doubtnut.com/l/_pwV62I3THeVZ


4. एक बंद आर्गन नलिका के  प्रथम अधिस्वरक की आवृत्ति वही है, जो एक खुली आर्गन नलिका

के  प्रथम अधिस्स्वरक की है | इनकी लम्बाइयों मे क्या अनुपात है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आर्गन नलिका की लम्बाई 0.6 मीटर है तथा वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से है |

नलिका को मूल आवृत्ति क्या होगी यदि नालिका (i ) एक सिरे पर, (11) दोनों सिरों पर खुली है

वीडियो उत्तर देखें

6. एक खुली आर्गन नलिका से 110 Hz आवृत्ति का स्वर उत्पन्न करने के  लिए नलिका की कम

-से-कम कितनी लम्बाई लेनी होगी ? (ध्वनि की चाल = 330 मी/से) |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक खुली आँर्गन नलिका की मूल आवृत्ति 330 हर्ट् ज़ है । एक अन्य बन्द आँर्गन नलिका के

प्रथम अधिस्वस्क की आवृत्ति, खुली नलिका दो प्रथम अधिस्वरक की आवृत्ति के  बराबर है |

https://dl.doubtnut.com/l/_3MMDQCDRHyFz
https://dl.doubtnut.com/l/_F3lrAaEYNxyd
https://dl.doubtnut.com/l/_CvKqfDwCKuZm
https://dl.doubtnut.com/l/_wlg0h3jgGv5P


विस्पंद

प्रत्येक नलिका क्री लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक बंद आर्गन नलिका के  प्रथम अधिस्वरक की आवृत्ति वही है, जो एक खुली आर्गन नलिका

के  प्रथम अधिस्स्वरक की है | इनकी लम्बाइयों मे क्या अनुपात है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. 508 हर्ट् ज़ तथा 512 हर्ट् ज़ आवृत्ति वाले दो स्वरित्रों को साथ बजाने पर प्रति सेकण्ड कितने

विस्पन्द सुनायी देंगे ? 

(विस्पंद आवृति =  )

वीडियो उत्तर देखें

n1~n2

https://dl.doubtnut.com/l/_wlg0h3jgGv5P
https://dl.doubtnut.com/l/_h50mVSQ6XDEO
https://dl.doubtnut.com/l/_8K9CZ0X2QwCh


2. एक स्वरित्र का कम्पन काल 1/256 सेकण्ड तथा किसी दूसरे स्वरित्र के  साथ बजाने पर 4

विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन करता है। दूसरे स्वरित्र की संभावित आवृत्ति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक स्वरित्र की आवृति 256 हर्ट् ज़ है | इसे दू सरे स्वरित्र के  साथ बजाने पर 3 विस्पंद प्रति

सेकण्ड सुनायी देते हैं । दूसरे स्वरित्र की भुजा पर तनिक - सा मोम लगाकर उसे पहले स्वरित्र के

साथ बजने पर फिर 3 विस्पंद प्रति सेकं ड सुनायी देते है | दु सरे स्वरित्र की आवृति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी गैस मे 2 मीटर तथा 2.04 मीटर तरंगदैर्ध्य वाली दो ध्वनि तंरगे 2 सेकण्ड में 7

विस्पंद उत्पन करती हैं, तो उस गैस मे ध्वनि की चाल ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DSEzFUyPQ8LB
https://dl.doubtnut.com/l/_24NMCx9aedoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wksDfJkNCn0j


5. दो स्वरित्र प्रति सेकण्ड 6 विस्पंद उत्पन करते हैँ । एक स्वरित्र की आवृत्ति 288 हर्ट् ज है । जब

दूसरे स्वरित्र की भुजा पर थोड़ा सा मोम लगा देते हैं, तो बिल्कु ल भी विस्पन्द सुनायी नहीं देते हैँ ।

दूसरे स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक स्वरित्र की आवृत्ति 512 हर्ट् ज़ है । इसे दू सरे स्वरित्र के  साथ बजाने पर 2 विस्पंद प्रति

सेकण्ड सुनायी देते हैं । दूसरे स्वरित्र की भुजा पर मोम लगाने के  बाद यदि इसे पहले स्वरित्र के

साथ बजाया जाए, तो प्रति सेकण्ड 4 विस्पन्द सुनायी देते हैँ । दूसरे स्वरित्र की आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. 508 हर्ट् ज़ तथा 512 हर्ट् ज़ आवृत्ति वाले दो स्वरित्रों को साथ बजाने पर प्रति सेकण्ड कितने

विस्पन्द सुनायी देंगे ? 

(विस्पंद आवृति =  )

वीडियो उत्तर देखें

n1~n2

https://dl.doubtnut.com/l/_yWu45CuX5RrY
https://dl.doubtnut.com/l/_EfxlquS1Gc9l
https://dl.doubtnut.com/l/_YYVe9WZNKoJd
https://dl.doubtnut.com/l/_S8AJeVeS9l2G


8. एक स्वरित्र का कम्पन काल 1/256 सैक्रण्ड तथा किसी दूसरे स्वरित्र के  साथ बजाने पर 4

विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन करता है |दू सरे स्वरित्र की संभावित आवृति ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

9. एक स्वरित्र की आवृति 256 हर्ट् ज़ है | इसे दू सरे स्वरित्र के  साथ बजाने पर 3 विस्पंद प्रति

सेकण्ड सुनायी देते हैं । दूसरे स्वरित्र की भुजा पर तनिक - सा मोम लगाकर उसे पहले स्वरित्र के

साथ बजने पर फिर 3 विस्पंद प्रति सेकं ड सुनायी देते है | दु सरे स्वरित्र की आवृति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी गैस मे 2 मीटर तथा 2.08 मीटर तरंगदैघ्र्य वाली दो ध्वनि तंरगे 2 सेकण्ड में 8

विस्पंद उत्पन करती हैं, तो उस गेस मे ध्वनि की चाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. दो स्वरित्र प्रति सेकण्ड 6 विस्पंद उत्पन करते हैँ । एक स्वरित्र की आवृत्ति 288 हर्ट् ज है । जब

दूसरे स्वरित्र की भुजा पर थोड़ा सा मोम लगा देते हैं, तो बिल्कु ल भी विस्पन्द सुनायी नहीं देते हैँ ।

https://dl.doubtnut.com/l/_S8AJeVeS9l2G
https://dl.doubtnut.com/l/_RkLUcnzgyIY5
https://dl.doubtnut.com/l/_JDtNRFINZpFd
https://dl.doubtnut.com/l/_zk2Lz2LJlkDO


डॉप्लर प्रभाव

दूसरे स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक स्वरित्र की आवृत्ति 512 हर्ट् ज़ है । इसे दू सरे स्वरित्र के  साथ बजाने पर 2 विस्पंद प्रति

सेकण्ड सुनायी देते हैं । दूसरे स्वरित्र की भुजा पर मोम लगाने के  बाद यदि इसे पहले स्वरित्र के

साथ बजाया जाए, तो प्रति सेकण्ड 4 विस्पन्द सुनायी देते हैँ । दूसरे स्वरित्र की आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. 512 हर्ट् ज़ आवृत्ति का एक स्रोत, श्रोता की ओर 100 मी/से के  वेग से आ रहा है। यदि वायु मे

ध्वनि की चाल 350 मी/से हो, तो श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zk2Lz2LJlkDO
https://dl.doubtnut.com/l/_47SLmBIcShCk
https://dl.doubtnut.com/l/_NIDP4MHELawu


2. यदि स्थिर श्रोता को गतिशील ध्वनि स्रोत आभासी आवृत्ति, वास्तविक आवृत्ति की 5/4 प्रतीत

हो, तो स्रोत की चाल एवं गति की दिशा बताइये | वायु में ध्वनि की चाल = 330 मी/से |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक गतिमान श्रोता क्रो स्थिर ध्वनि स्रोत से दू र किस वेग से जाना चाहिए की उसे वास्तविक

आवृति की आधी आवृति की ध्वनि सुनायी दे ? (V = 330 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

4. एक रेलगाड़ी सिटी देती हुई 110 मी/से की चाल से स्थिर श्रोता की ओर आ रही है | श्रोता की

ओर आते समय तथा श्रोता से दू र जाते समय सुनी गयी आवृत्तियों का अनुपात क्या होगा ? (

वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOP5kMbgKv5i
https://dl.doubtnut.com/l/_YAS5pD8Y0yyK
https://dl.doubtnut.com/l/_KhHRtk9ixWyy


5. दो रेलगाड़ी 108 किमी/घंटा की चाल से चलते हुए एक - दुसरे को क्रॉस करती है | उनमे से

एक गाड़ी सिटी देती है जिसकी आवृत्ति 750 हर्ट् ज़ है | दू सरी गाड़ी में बैठे  यात्रियों को (i) एक

-दुसरे को क्रॉस करने से पहले , (ii) क्रॉस करने के  बाद, किस आवृत्ति की ध्वनि सुनायी देती है

?

वीडियो उत्तर देखें

6. 512 हर्ट् ज़ आवृत्ति का एक स्रोत, श्रोता कौ और 100 मी/से के  वेग से आ रहा है । यदि वायु मे

ध्वनि की चाल 350 मी/से हो, तो श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि स्थिर श्रोता को गतिशील ध्वनि स्रोत आभासी आवृति, वास्तविक आवृति की 5/4 प्रतीत

हो, तो स्रोत की चाल एवं गति की दिशा बताइये | वायु में ध्वनि की चाल = 330 मी/से |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AIAPANAoBHKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8Uanhkzih67w
https://dl.doubtnut.com/l/_wNRDmZXk5TX3


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

8. एक गतिमान श्रोता क्रो स्थिर ध्वनि स्रोत से दू र किस वेग से जाना चाहिए की उसे वास्तविक

आवृति की आधी आवृति की ध्वनि सुनायी दे ? (V = 330 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

9. एक रेलगाड़ी सिटी देती हुई 110 मी/से की चाल से स्थिर श्रोता की ओर आ रही है | श्रोता की

ओर आते समय तथा श्रोता से दू र जाते समय सुनी गयी आवृतियों का अनुपात क्या होगा ? (

वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

10. दो रेलगाड़ी 108 किमी/घंटा की चाल से चलते हुए एक - दुसरे को क्रॉस करती है | उनमे से

एक गाडी सिटी देती है जिसकी आवृति 750 हर्ट् ज़ है | दू सरी गाडी में बैठे  यात्रियों को (i) एक

-दुसरे को क्रॉस करने से पहले , (ii) क्रॉस करने के  बाद, किस आवृति की ध्वनि सुनायी देती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tBVQaR97PIhw
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3VZwyLraR2t
https://dl.doubtnut.com/l/_UxPKDtYvZhAr


1. 50 किग्रा द्रव्यमान की 20 सेमी लंबी तानित डोरी पर 200 न्यूटन बल का तनाव है | यदि इस

डोरी के  सिरे को अनुप्रस्थ झटका दिया जाए तो उतपन्न विक्षोभ कितने समय मे दू सरे सिरे तक

पहुं चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 300 मीटर की मीनार दो शीर्ष से गिराया गया पत्थर मीनार के  आधार पर बने तालाब के  पानी

से टकराता है। यदि वायु में ध्वनि की चाल 340 मीटर/सेकण्ड है तो पत्थर के  टकराने की ध्वनि

मीनार के  शीर्ष पर पत्थर गिराने के  कितनी देर बाद सुनाई देगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. 12.0 मीटर लंबे स्टील के  तार का द्रव्यमान 2.10 किग्रा हैँ। तार में तनाव कितना होना चाहिए

ताकि उस तार पर किसी अनुप्रस्थ तरंग की चाल  पर शुष्क वायु में ध्वनि की चाल (343

मीटर/सेकण्ड) के  बराबर हो ।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BT5sWZTcanUk
https://dl.doubtnut.com/l/_poYJEKz4Rt19
https://dl.doubtnut.com/l/_79KFSnA8NqtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EHgyYcjmd32e


4. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की वायु में ध्वनि की चाल क्यों दाब पर

निर्भर नहीं करता ?

वीडियो उत्तर देखें

V = √
γP

ρ

5. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की वायु में ध्वनि की चाल क्यों ताप के

साथ बढ़ जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

V = √
γP

ρ

6. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की वायु में ध्वनि की चाल क्यों आदर्श के

साथ बढ़ जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

V = √
γP

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_EHgyYcjmd32e
https://dl.doubtnut.com/l/_MCAkvSqi17kz
https://dl.doubtnut.com/l/_z6cvCE1FQfnj


7. आपने यह सीखा हैं कि एक विमा में कोई प्रगामी तरंग फलन  द्वारा निरूपित

की जाती है जिसमेँ ,x तथा t को x-vt अथवा x+vt अर्थात् y=  संयोजन मे प्रकट

होना चाहिए । क्या इसका प्रतिलोम भी सत्य है? नीचे दिए गए है y के  प्रत्येक फलन का परीक्षण

करके  यह बताइए कि वह किसी प्रगामी तरंग क्रो निरूपित का सकता है : 

 


 


(c ) 

वीडियो उत्तर देखें

y = f(x, t)

f(x ± vt)

(a)(x − vt)2

(b)log[(x + vt) /x0)

1/(x + vt)

8. कोई चमगादड़ आयु में 1000 किलोहर्ट् ज़ आवृत्ति की पराश्रव्य ध्वनि उत्सर्जित काना है। यदि

यह ध्वनि जल के  पृष्ट से टकराती हे,.तो परावर्तित ध्वनि ज्ञात कीजिये वायु तथा जल के  ध्वनि

की चाल क्रमश : 340 मीटर/सेकं ड तथा 1486 मीटर / सेकं ड है |

वीडियो उत्तर देखें

9. कोई चमगादड़ आयु में 1000 किलोहर्ट् ज़ आवृत्ति की पराश्रव्य ध्वनि उत्सर्जित काना है। यदि

यह ध्वनि जल के  पृष्ट से टकराती हे,.तो पारगमित ध्वनि की तरंगदैघ्र्य ज्ञात कीजिये | वायु तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_PCF6SZ1lySIC
https://dl.doubtnut.com/l/_QBdxfjBfm0kG
https://dl.doubtnut.com/l/_MnT8FB0RjGGu


जल के  ध्वनि की चाल क्रमश : 340 मीटर/सेकं ड तथा 1486 मीटर / सेकं ड है |

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी अस्पताल में ऊतकों में ट्यूमरों का पता लगाने के  लिए पराश्रव्य-स्के नर का प्रयाग

किया जाता है। उस ऊत्तक में ध्वनि में तरंगदैघ्र्य कितनी है जिसमें ध्वनि की चाल 1.7 किमी/

सेकं ड है ? स्के नर की प्रचालन आवृत्ति 4.2 मेगाहर्ट् ज है |

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | क्या ही प्रगामी तरंग है अथवा अप्रगामी ? यदि यह प्रगामी तरंग है तो इसकी चाल तथा

संचरण की दिशा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_MnT8FB0RjGGu
https://dl.doubtnut.com/l/_325tadZcokMF
https://dl.doubtnut.com/l/_3616WVTFZZiF


12. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | इसका आयाम तथा आवृति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

13. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | उद्ग्म के  समय इसकी आरम्भिक कला क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

14. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | इस तरंग में दो क्रमागत शिखरों के  बीच की न्यूनतम दुरी क्या है ?

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_GMx74rC2ccgv
https://dl.doubtnut.com/l/_vGHVYz4rYtSA
https://dl.doubtnut.com/l/_1q1ul5xvwNdF


वीडियो उत्तर देखें

15. 8 में वर्णित तरंग के  लिए x=0 सेमी , 2 सेमी तथा 4 सेमी के  लिए विस्थापन (y) और समय

(t) के  बीच ग्राफ आलेखित कीजिए । इन ग्राफो की आकृ ति क्या है? आयाम, आवृत्ति अथवा

कला में से किन पहलुओं ये' प्रगामी तरंग में दोनाली गति एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु पर भिन्न है इ?

उत्तर देखें

16. प्रगामी गुनावृत्ति तरंग 

 


जिसमे x तथा y को मीटर में तथा t को सेकं ड में लिया गया है , के  उन दो दोलनी बिं दु ओं  के  बीच

कलांतर कितना है जिनके  बीच की दूरी है : 

(a) 4m (b) 0.5m (c ) 

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 2.0 cos 2π(10t − 0.0080x + 0.35)

(d)
λ

2
3λ

4

https://dl.doubtnut.com/l/_1q1ul5xvwNdF
https://dl.doubtnut.com/l/_4VFfRlX9wL7x
https://dl.doubtnut.com/l/_54sd36TrNUzz


17. दोनों सिरों पर परिबद्ध किसी तानित डोरी पर अनुप्रस्थ विस्थापन को इस प्रकार व्यक्त किया

गया है 

 


जिसमे x तथा y को मीटर तथा t को सेकं ड में लिया गया है | इसमें डोरी की लम्बाई 1.5 मीटर है

जिसकी संहति  किग्रा है | निम्नलिखित का उत्तेर दीजिये : 


(a) यह फलन प्रगामी तरंग अथवा अप्रगामी तरंग में से किस निरूपित करता है ? 

(b ) इसकी व्याख्या विपरीत दिशाओं में गमन करती दो तरंगो के  अध्यारोपण के  रूप में करते

हुए प्रत्येक तरंग की तरंगदैघ्र्य , आवृति तथा चाल ज्ञात कीजिये | 

(c ) डोरी में तनाव कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

y = (x, t) = 0.06 sin( x)cos(120πt)
2π

3

3.0 × 10− 2

18. 11 में वर्णित डोरी पर तरंग के  लिए बताइए कि क्या डोरी के  सभी बिन्दु समान (a) आवृति

(b) कला. (c) आयाम से कं पन करते हैं? अपने उत्तरों को स्पष्ट कीजिए।

उत्तर देखें

19. एक सिरे से 0.375 मीटर दूर के  बिन्दु का आयाम कितना है?

https://dl.doubtnut.com/l/_2JW96riNBjpH
https://dl.doubtnut.com/l/_F6ZelDpzYgm4
https://dl.doubtnut.com/l/_59FjGqZ1y4Q2


वीडियो उत्तर देखें

20. नीचे किसी प्रत्यास्थ तरंग (अनुप्रस्थ अथवा अनुदैघ्र्य ) के  विस्थापन को निरूपित करने वाले

x तथा t के  फलन दिए गए हैं। यह बताइए कि इनमें से कौन (i) प्रगामी तरंग को, (ii) अप्रगामी

तरंग को, (iii) इनमें से किसी भी तरंग को नहीं निरूपित करता है। 

(a)  


(b)  


(c )  

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

y = 2 cos(3x)sin 10t

y = 2√x − vt

y = sin(5x − 0.05t) + 4 cos(5x − 0.5t)

y = cos x sin t + cos 2x sin 2t

21. दो दृढ़ टेकों के  बीच तानित तार अपनी मूल विधा में 45 हर्ट् स आवृत्ति से कम्पन करता है।

इस तार का द्रव्यमान  किग्रा तथा रै खिक द्रव्यमान घनत्व  किग्रा/

मीटर है। (a) तार पर अनुप्रस्थ तरंग की चाल क्या है, तथा (b) तार में तनाव कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 10− 2 4.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_59FjGqZ1y4Q2
https://dl.doubtnut.com/l/_ayv5cOwGobFt
https://dl.doubtnut.com/l/_GIF3UtE7x3hk
https://dl.doubtnut.com/l/_yiPZQ76qI3KV


22. एक सिरे पर खुली तथा दूसरे सिरे पर चलायमान पिस्टन लगी 1 मीटर लंबी नलिका, किसी

नियत आवृत्ति के  स्रोत (340 हर्टज आवत्ति का स्वरित्र द्विभुज) के  साथ, जब नलिका में वायु

कॉलम 25.5 सेमी अथवा 79.3 सेमी होता है तब अनुनाद दर्शाती है। प्रयोगशाला के  ताप पर वायु

में ध्वनि की चाल का आकलन कीजिए। कोर प्रभाव को नगण्य मान सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

23. 100 सेमी लंबी स्टील-छड अपने मध्य बिन्दु पर परिबद्ध है। इसके  अनुदैर्घ्य कं पनों की मल

आवत्ति 2.53 किलोहर्ट् ज है। स्टील में ध्वनि की चाल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

24. 20 सेमी लंबाई के  पाइप का एक सिरा बंद है। 430 हर्ट् ज आवृत्ति के  सोत द्वारा इस पाइप

की कौन-सी गणावत्ति विधा अनुदान द्वारा उत्तेजित की जाती है ? यदि इस पाइप के  दोनों सिरे

खुले हों तो भी क्या यह स्रोत इस पाइप के  साथ अनुनाद करेगा ? वायु में ध्वनि की चाल 340

मीटर/सेकण्ड है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yiPZQ76qI3KV
https://dl.doubtnut.com/l/_UkdzSrpgQY0c
https://dl.doubtnut.com/l/_nSX8tbZuHYsK
https://dl.doubtnut.com/l/_XqjiDhm6fBjl


25. सितार की दो डोरियों A तथा B एक साथ 'गा' स्वर बजा रही हैं तथा थोड़ी-सी बेसुरी होने के

कारण 6 हर्टज आवृत्ति के  विस्पंद उत्पन्न कर रही हैं। डोरी A का तनाव कु छ घटाने पर विस्पंद की

आवृत्ति घटकर 3 हर्ट् ज़ रह जाती है। यदि A की मल आवृत्ति 324Hz है तो । की आवृत्ति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

26. स्पष्ट कीजिए 

किसी ध्वनि तरंग में विस्थापन निस्पंद दाब प्रस्पंद होता है और विस्थापन प्रस्पंद दाब निस्पंद

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

27. स्पष्ट कीजिए 

आँख न होने पर भी चमगादड़ अवरोधकों की दूरी, दिशा, प्रकृ ति तथा आकार सुनिश्चित कर लेते

हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XqjiDhm6fBjl
https://dl.doubtnut.com/l/_IvWRULuXHRwn
https://dl.doubtnut.com/l/_WcMBzA3TdBsP


28. स्पष्ट कीजिए 

वायलिन तथा सितार के  स्वरों की आवृत्तियाँ समान होने पर भी हम दोनों से उत्पन्न स्वरों में भेद

कर लेते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

29. स्पष्ट कीजिए 

ठोस अनुदैर्घ्य तथा अनुप्रस्थ दोनों प्रकार की तरंगों का पोषण कर सकते हैं जबकि गैसों में के वल

अनुदैर्घ्य तरंगें ही संचरित हो सकती हैं,

वीडियो उत्तर देखें

30. स्पष्ट कीजिए 

परिक्षेपी माध्यम में संचरण के  समय स्पंद की आवृति विकृ त हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xcPJ4R9n9qYA
https://dl.doubtnut.com/l/_sdCQPTEqvNNr
https://dl.doubtnut.com/l/_qL2efMW64qvL


31. रेलवे स्टेशन के  बाह्य सिगनल पर खड़ी कोई रेलगाड़ी शांत वायु में 400 Hz आवृत्ति की

सीटी बजाती है। 

(i) प्लेटफॉर्म पर खड़े प्रेक्षक के  लिए सीटी की आवृत्ति क्या होगी जबकि रेलगाड़ी (a) 10 मीटर/

सेकण्ड चाल से प्लेटफॉर्म की ओर गतिशील है, तथा (b) 10 मीटर/सेकण्ड चाल से प्लेटफॉर्म से

दू र जा रही है? (ii) दोनों ही प्रकरणों में ध्वनि की चाल क्या है? शांत वायु में ध्वनि की चाल 340

मीटर/सेकण्ड लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. स्टेशन यार्ड में खड़ी कोई रेलगाड़ी शांत वायु में 400 हर्ट् ज आवृत्ति की सीटी बजा रही है।

तभी 10 मीटर/सेकण्ड चाल से यार्ड से स्टेशन की ओर वायु बहने लगती है। स्टेशन के  प्लेटफॉर्म

पर खड़े किसी प्रेक्षक के  लिए ध्वनि की आवृत्ति, तरंगदैर्घ्य तथा चाल क्या है? क्या यह स्थिति

तथ्यतः उस स्थिति के  समरूप है जिसमें वायु शांत हो तथा प्रेक्षक 10 मीटर/सेकण्ड चाल से यार्ड

की ओर दौड़ रहा हो? शांत वायु में ध्वनि की चाल 340 मीटर/सेकण्ड ले सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k3FAuG9TTpMC
https://dl.doubtnut.com/l/_3N6Cd0HQ4vwq


33. किसी डोरी पर कोई प्रगामी गुणावृत्ति तरंग इस प्रकार व्यक्त की गई है। 

 


x = 1 सेमी तथा t=1 सेकण्ड पर बिन्दु का विस्थापन तथा दोलन की चाल ज्ञात कीजिए। क्या यह

चाल तरंग संचरण की चाल के  बराबर है?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 7.5 sin(0.0050x + 12t + π/4)

34. किसी डोरी पर कोई प्रगामी गुणावृत्ति तरंग इस प्रकार व्यक्ति की गई है। 

 


डोरी के  उन बिन्दुओं की अवस्थिति ज्ञात कीजिए जिनका अनुप्रस्थ विस्थापन तथा चाल उतनी ही

है जितनी x=1 सेमी पर स्थित बिन्दु की समय t = 2 सेकण्ड,5 सेकण्ड तथा 11 सेकण्ड पर है।

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 7.5 sin(0.0050x + 12t + π/4)

35. ध्वनि का कोई सीमित स्पंद (उदाहरणार्थ सीटी की 'पिप) माध्यम में भेजा जाता है। क्या इस

स्पंद की कोई निश्चित (i) आवृत्ति, (ii) तरंगदैर्घ्य, (iii) संचरण की चाल है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JkTbvxY0U9id
https://dl.doubtnut.com/l/_RNKENZ8mYwyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cghTvDKSvvbc


36. ध्वनि का कोई सीमित स्पंद (उदाहरणार्थ सीटी की 'पिप) माध्यम में भेजा जाता है। यदि स्पंद

दर 1 स्पंद प्रति 20 सेकण्ड है अर्थात् सीटी प्रत्यक 20 सेकं ड के  पश्चात् सेकण्ड के  कु छ अंश के

लिए बजती है, तो सीटी द्वारा उत्पन्न स्वर की आवृत्ति (1/20) हर्ट् स अथवा 0.05 हर्ट् स है?

वीडियो उत्तर देखें

37.  किग्रा/मीटर रैखिक द्रव्यमान घनत्व की किसी लंबी डोरी का एक सिरा 256

Hz आवृत्ति के  विद्युत् चालित स्वरित्र द्विभुज से जुड़ा है। डोरी का दूसरा सिरा किसी स्थिर घिरनी

के  ऊपर गुजरता हुआ किसी तुला के  पलड़े से बँधा है जिस पर 90 किग्रा के  बाट लटके  हैं।

घिरनी वाला सिरा सारी आवक ऊर्जा को अवशोषित कर लेता है जिसके  कारण इस सिरे से

परावर्तित तरंगों का आयाम नगण्य होता है। t=0 पर डोरी के  बाएँ  सिरे (द्विभुज वाले सिरे) x = 0

पर अनुप्रस्थ विस्थापन शून्य है (y = 0) तथा वह y की धनात्मक दिशा के  अनुदिश गतिशील है।

तरंग का आयाम 5.0 सेमी है। डोरी पर इस तरंग का वर्णन करने वाले अनुप्रस्थ विस्थापन y को

x तथा t के  फलन के  रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_gmLGmO0wWKN4
https://dl.doubtnut.com/l/_1mqUIvSTVylO


38. किसी पनडुब्बी से आबद्ध कोई सोनार निकाय 40.0 किलोहर्ट् ज आवृत्ति पर प्रचालन करता

है। कोई शत्रु-पनडुब्बी 360 किमी/घण्टा चाल से इस सोनार की ओर गति करती है। पनडुब्बी से

परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है? जल में ध्वनि की चाल 1450 मीटर/सेकण्ड लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. भूकं प पृथ्वी के  भीतर तरंगे उत्पन्न करते हैं। गैसों के  विपरीत, पृथ्वी अनुप्रस्थ (S) तथा

अनुदैर्घ्य (P) दोनों प्रकार की तरंगों की अनुभूति कर सकती है। S तरंगों की प्रतिरूपी चाल

लगभग 4.0 किमी/सेकण्ड, तथा P तरंगों की प्रतिरूपी चाल लगभग 8.0 किमी/सेकण्ड है। कोई

भूकं प-लेखी किसी भूकं प की P तथा S तरंगों को रिकार्ड करता है। पहली P तरंग पहली S तरंग

की तुलना में 4 मिनट पहले पहुँ चती है। यह मानते हुए कि तरंगें सरल रेखा में गमन करती हैं।

यह ज्ञात कीजिए कि भूकं प घटित होने वाले स्थान की दूरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

40. कोई चमगादड़ किसी गुफा में फड़फड़ाते हुए पराश्रव्य ध्वनि उत्पन्न करते हुए उड़ रहा है। मान

लीजिए चमगादड़ द्वारा उत्सर्जित पराश्रव्य ध्वनि की आवृत्ति 40 किलोहर्ट् ज है। किसी दीवार की

https://dl.doubtnut.com/l/_n543YQhuJGJg
https://dl.doubtnut.com/l/_xGI2r0QelJDv
https://dl.doubtnut.com/l/_rgkQHnPqk33Q


ओर सीधा तीव्र झपट्टा मारते समय चमगादड़ की चाल ध्वनि की चाल की 0.03 गुनी है।

चमगादड़ द्वारा सुनी गई दीवार से परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

41. 50 किग्रा द्रव्यमान की 20 सेमी लंबी तानित डोरी पर 200 न्यूटन बल का तनाव है | यदि

इस डोरी के  सिरे को अनुप्रस्थ झटका दिया जाए तो उतपन्न विक्षोभ कितने समय मे दू सरे सिरे

तक पहुं चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

42. 300 मीटर की मीनार दो शीर्ष से गिराया गया पत्थर मीनार के  आधार पर बने तालाब के

पानी से टकराता है। यदि वायु में ध्वनि की चाल 340 मीटर/सेकं ड है तो पत्थर के  टकराने की

ध्वनि मीनार के  शीर्ष पर पत्थर गिराने के  कितनी देर बाद सुनाई देगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rgkQHnPqk33Q
https://dl.doubtnut.com/l/_YzOugGXzptrq
https://dl.doubtnut.com/l/_NyAJe9DpnWqJ


43. 12.0 मीटर लंबे स्टील के  तार का द्रव्यमान 2.10 किग्रा हैँ। तार में तनाव कितना होना चाहिए

ताकि उस तार पर किसी अनुप्रस्थ तरंग की चाल  पर शुष्क वायु में ध्वनि की चाल (343

मीटर/सेकण्ड) के  बराबर हो ।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

44. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की वायु में ध्वनि की चाल क्यों दाब

पर निर्भर नहीं करता ?

वीडियो उत्तर देखें

V = √
γP

ρ

45. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की वायु में ध्वनि की चाल क्यों ताप के

साथ बढ़ जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

V = √
γP

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_08bgC7LSxmXE
https://dl.doubtnut.com/l/_4sjGDAtW4JcS
https://dl.doubtnut.com/l/_GvPQmZE1umFz


46. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की वायु में ध्वनि की चाल क्यों आदर्श

के  साथ बढ़ जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

V = √
γP

ρ

47. आपने यह सीखा हैं कि एक विमा में कोई प्रगामी तरंग फलन  द्वारा निरूपित

की जाती है जिसमेँ ,x तथा t को x-vt अथवा x+vt अर्थात् y=  संयोजन मे प्रकट

होना चाहिए । क्या इसका प्रतिलोम भी सत्य है? नीचे दिए गए है y के  प्रत्येक फलन का परीक्षण

करके  यह बताइए कि वह किसी प्रगामी तरंग क्रो निरूपित का सकता है : 

 


 


(c ) 

वीडियो उत्तर देखें

y = f(x, t)

f(x ± vt)

(a)(x − vt)
2

(b)log[(x + vt) /x0)

1/(x + vt)

48. कोई चमगादड़ आयु में 1000 किलोहर्ट् ज़ आवृत्ति की पराश्रव्य ध्वनि उत्सर्जित काना है।

यदि यह ध्वनि जल के  पृष्ट से टकराती हे,.तो परावर्तित ध्वनि ज्ञात कीजिये वायु तथा जल के

https://dl.doubtnut.com/l/_8ppKQKtTELAp
https://dl.doubtnut.com/l/_ySZiCaDArKtu
https://dl.doubtnut.com/l/_jhLc87zgCngA


ध्वनि की चाल क्रमश : 340 मीटर/सेकं ड तथा 1486 मीटर / सेकं ड है |

वीडियो उत्तर देखें

49. कोई चमगादड़ आयु में 1000 किलोहर्ट् ज़ आवृत्ति की पराश्रव्य ध्वनि उत्सर्जित काना है।

यदि यह ध्वनि जल के  पृष्ट से टकराती हे,.तो पारगमित ध्वनि की तरंगदैघ्र्य ज्ञात कीजिये | वायु

तथा जल के  ध्वनि की चाल क्रमश : 340 मीटर/सेकं ड तथा 1486 मीटर / सेकं ड है |

वीडियो उत्तर देखें

50. किसी अस्पताल में ऊतकों में ट्यूमरों का पता लगाने के  लिए पराश्रव्य-स्के नर का प्रयाग

किया जाता है। उस ऊत्तक में ध्वनि में तरंगदैघ्र्य कितनी है जिसमें ध्वनि की चाल 1.7 किमी/

सेकं ड है ? स्के नर की प्रचालन आवृत्ति 4.2 मेगाहर्ट् ज है |

वीडियो उत्तर देखें

51. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 
y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_jhLc87zgCngA
https://dl.doubtnut.com/l/_9OoL4MAiGldX
https://dl.doubtnut.com/l/_4DsVU5h464s3
https://dl.doubtnut.com/l/_91g2KdlxDr7e


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | क्या ही प्रगामी तरंग है अथवा अप्रगामी ? यदि यह प्रगामी तरंग है तो इसकी चाल तथा

संचरण की दिशा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

52. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | इसका आयाम तथा आवृति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

53. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | उद्ग्म के  समय इसकी आरम्भिक कला क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_91g2KdlxDr7e
https://dl.doubtnut.com/l/_gnqZuiy8GH7G
https://dl.doubtnut.com/l/_5OR4XINwDm0x


54. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुनावृत्ति तरंग का वर्णन 

 


द्वारा किया जाता है |यहां x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में है | x की धनात्मक दिशा बाएं  से

दाएं  है | इस तरंग में दो क्रमागत शिखरों के  बीच की न्यूनतम दुरी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

55. 8 में वर्णित तरंग के  लिए x=0 सेमी , 2 सेमी तथा 4 सेमी के  लिए विस्थापन (y) और समय

(t) के  बीच ग्राफ आलेखित कीजिए । इन ग्राफो की आकृ ति क्या है? आयाम, आवृत्ति अथवा

कला में से किन पहलुओं ये' प्रगामी तरंग में दोनाली गति एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु पर भिन्न है इ?

उत्तर देखें

56. प्रगामी तरंग  


जिसमे x तथा y को मीटर में तथा t को सेकं ड में लिया गया है , के  उन दो दोलनी बिं दु ओं  के  बीच

कलांतर कितना है जिनके  बीच की दूरी है : 

(a) 4m (b) 0.5m (c ) 

y(x, t) = 2.0 cos 2π(10t − 0.0080x + 0.35)

(d)
λ

2
3λ

4

https://dl.doubtnut.com/l/_5OR4XINwDm0x
https://dl.doubtnut.com/l/_tBoQ0Ut6EBKA
https://dl.doubtnut.com/l/_8dGKQb2am3iI
https://dl.doubtnut.com/l/_1Gdv6EKSXUJE


वीडियो उत्तर देखें

57. दोनों सिरों पर परिबद्ध किसी तानित डोरी पर अनुप्रस्थ विस्थापन को इस प्रकार व्यक्त किया

गया है 

 


जिसमे x तथा y को मीटर तथा t को सेकं ड में लिया गया है | इसमें डोरी की लम्बाई 1.5 मीटर है

जिसकी संहति  किग्रा है | निम्नलिखित का उत्तेर दीजिये : 


(a) यह फलन प्रगामी तरंग अथवा अप्रगामी तरंग में से किस निरूपित करता है ? 

(b ) इसकी व्याख्या विपरीत दिशाओं में गमन करती दो तरंगो के  अध्यारोपण के  रूप में करते

हुए प्रत्येक तरंग की तरंगदैघ्र्य , आवृति तथा चाल ज्ञात कीजिये | 

(c ) डोरी में तनाव कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

y = (x, t) = 0.06 sin( x)cos(120πt)
2π

3

3.0 × 10− 2

58. 11 में वर्णित डोरी पर तरंग के  लिए बताइए कि क्या डोरी के  सभी बिन्दु समान (a) आवृति

(b) कला. (c) आयाम से कं पन करते हैं? अपने उत्तरों को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Gdv6EKSXUJE
https://dl.doubtnut.com/l/_lNz8tUrqnEkE
https://dl.doubtnut.com/l/_g4lXwwhek6Rq


59. एक सिरे से 0:375 मीटर दूर के  बिन्दु का आयाम कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

60. नीचे किसी प्रत्यास्थ तरंग (अनुप्रस्थ अथवा अनुदैघ्र्य ) के  विस्थापन को निरूपित करने वाले

x तथा t के  फलन दिए गए हैं। यह बताइए कि इनमें से कौन (i) प्रगामी तरंग को, (ii) अप्रगामी

तरंग को, (iii) इनमें से किसी भी तरंग को नहीं निरूपित करता है। 

(a)  


(b)  


(c )  

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

y = 2 cos(3x)sin 10t

y = 2√x − vt

y = sin(5x − 0.05t) + 4 cos(5x − 0.5t)

y = cos x sin t + cos 2x sin 2t

61. दो दृढ़ टेकों के  बीच तानित तार अपनी मूल विधा में 45 हर्ट् स आवृत्ति से कम्पन करता है।

इस तार का द्रव्यमान  किग्रा तथा रै खिक द्रव्यमान घनत्व  किग्रा/

मीटर है। (a) तार पर अनुप्रस्थ तरंग की चाल क्या है, तथा (b) तार में तनाव कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 10− 2 4.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TyYDWWV2Y5cp
https://dl.doubtnut.com/l/_6aCWi8IRzpQg
https://dl.doubtnut.com/l/_Knm8k9EpzxkE


वीडियो उत्तर देखें

62. एक सिरे पर खुली तथा दूसरे सिरे पर चलायमान पिस्टन लगी 1 मीटर लंबी नलिका, किसी

नियत आवृत्ति के  स्रोत (340 हर्टज आवत्ति का स्वरित्र द्विभुज) के  साथ, जब नलिका में वायु

कॉलम 25.5 सेमी अथवा 79.3 सेमी होता है तब अनुनाद दर्शाती है। प्रयोगशाला के  ताप पर वायु

में ध्वनि की चाल का आकलन कीजिए। कोर प्रभाव को नगण्य मान सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

63. 100 सेमी लंबी स्टील-छड अपने मध्य बिन्दु पर परिबद्ध है। इसके  अनुदैर्घ्य कं पनों की मल

आवत्ति 2.53 किलोहर्ट् ज है। स्टील में ध्वनि की चाल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

64. 20 सेमी लंबाई के  पाइप का एक सिरा बंद है। 430 हर्ट् ज आवृत्ति के  सोत द्वारा इस पाइप

की कौन-सी गणावत्ति विधा अनुदान द्वारा उत्तेजित की जाती है ? यदि इस पाइप के  दोनों सिरे

खुले हों तो भी क्या यह स्रोत इस पाइप के  साथ अनुनाद करेगा ? वायु में ध्वनि की चाल 340

मीटर/सेकण्ड है।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Knm8k9EpzxkE
https://dl.doubtnut.com/l/_i9oUjrh2qbx7
https://dl.doubtnut.com/l/_NotW3if5C5zh
https://dl.doubtnut.com/l/_NDUhDVtdQ7vA


वीडियो उत्तर देखें

65. सितार की दो डोरियों A तथा B एक साथ 'गा' स्वर बजा रही हैं तथा थोड़ी-सी बेसुरी होने के

कारण 6 हर्टज आवृत्ति के  विस्पंद उत्पन्न कर रही हैं। डोरी A का तनाव कु छ घटाने पर विस्पंद की

आवृत्ति घटकर 3 हर्ट् ज़ रह जाती है। यदि A की मल आवृत्ति 324Hz है तो । की आवृत्ति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

66. स्पष्ट कीजिए 

किसी ध्वनि तरंग में विस्थापन निस्पंद दाब प्रस्पंद होता है और विस्थापन प्रस्पंद दाब निस्पंद

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

67. स्पष्ट कीजिए 

आँख न होने पर भी चमगादड़ अवरोधकों की दूरी, दिशा, प्रकृ ति तथा आकार सुनिश्चित कर लेते

हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NDUhDVtdQ7vA
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https://dl.doubtnut.com/l/_h2rbh6LWFyWO
https://dl.doubtnut.com/l/_CEoPBgTz7Pzt


68. स्पष्ट कीजिए 

वायलिन तथा सितार के  स्वरों की आवृत्तियाँ समान होने पर भी हम दोनों से उत्पन्न स्वरों में भेद

कर लेते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

69. स्पष्ट कीजिए 

ठोस अनुदैर्घ्य तथा अनुप्रस्थ दोनों प्रकार की तरंगों का पोषण कर सकते हैं जबकि गैसों में के वल

अनुदैर्घ्य तरंगें ही संचरित हो सकती हैं,

वीडियो उत्तर देखें

70. स्पष्ट कीजिए 

परिक्षेपी माध्यम में संचरण के  समय स्पंद की आवृति विकृ त हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CEoPBgTz7Pzt
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71. रेलवे स्टेशन के  बाह्य सिगनल पर खड़ी कोई रेलगाड़ी शांत वायु में 400 Hz आवृत्ति की

सीटी बजाती है। 

(i) प्लेटफॉर्म पर खड़े प्रेक्षक के  लिए सीटी की आवृत्ति क्या होगी जबकि रेलगाड़ी (a) 10 मीटर/

सेकण्ड चाल से प्लेटफॉर्म की ओर गतिशील है, तथा (b) 10 मीटर/सेकण्ड चाल से प्लेटफॉर्म से

दू र जा रही है? (ii) दोनों ही प्रकरणों में ध्वनि की चाल क्या है? शांत वायु में ध्वनि की चाल 340

मीटर/सेकण्ड लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. स्टेशन यार्ड में खड़ी कोई रेलगाड़ी शांत वायु में 400 हर्ट् ज आवृत्ति की सीटी बजा रही है।

तभी 10 मीटर/सेकण्ड चाल से यार्ड से स्टेशन की ओर वायु बहने लगती है। स्टेशन के  प्लेटफॉर्म

पर खड़े किसी प्रेक्षक के  लिए ध्वनि की आवृत्ति, तरंगदैर्घ्य तथा चाल क्या है? क्या यह स्थिति

तथ्यतः उस स्थिति के  समरूप है जिसमें वायु शांत हो तथा प्रक्षक 10 मीटर सेकण्ड चाल से यार्ड

की ओर दौड़ रहा हो? शांत वायु में ध्वनि की चाल 340 मीटर/सेकण्ड ले सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUvaUdnMV0in
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73. किसी डोरी पर कोई प्रगामी गुणावृत्ति तरंग इस प्रकार व्यक्ति की गई है। 

 


x = 1 सेमी तथा t=1 सेकण्ड पर बिन्दु का विस्थापन तथा दोलन की चाल ज्ञात कीजिए। क्या यह

चाल तरंग संचरण की चाल के  बराबर है?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 7.5 sin(0.0050x + 12t + π/4)

74. किसी डोरी पर कोई प्रगामी गुणावृत्ति तरंग इस प्रकार व्यक्ति की गई है। 

 


डोरी के  उन बिन्दुओं की अवस्थिति ज्ञात कीजिए जिनका अनुप्रस्थ विस्थापन तथा चाल उतनी ही

है जितनी x=1 सेमी पर स्थित बिन्दु की समय 1 = 2 सेकण्ड,5 सेकण्ड तथा 11 सेकण्ड पर है।

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 7.5 sin(0.0050x + 12t + π/4)

75. ध्वनि का कोई सीमित स्पंद (उदाहरणार्थ सीटी की 'पिप) माध्यम में भेजा जाता है। क्या इस

स्पंद की कोई निश्चित (i) आवृत्ति, (ii) तरंगदैर्घ्य, (iii) संचरण की चाल है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BZvoLph3Sqqa
https://dl.doubtnut.com/l/_hInk2X0VVOcH
https://dl.doubtnut.com/l/_BOOpHJwRPWNq


76. ध्वनि का कोई सीमित स्पंद (उदाहरणार्थ सीटी की 'पिप) माध्यम में भेजा जाता है। यदि स्पंद

दर 1 स्पंद प्रति 20 सेकण्ड है अर्थात् साटा प्रत्यक 20 सेकं ड के  पश्चात् सेकण्ड के  कु छ अंश के

लिए बजती है, तो सीटी द्वारा उत्पन्न स्वर की आवृत्ति (1/20) हर्ट् स अथवा 0.05 हर्ट् स है?

वीडियो उत्तर देखें

77.  किग्रा/मीटर रैखिक द्रव्यमान घनत्व की किसी लंबी डोरी का एक सिरा 256

Hz आवृत्ति के  विद्युत् चालित स्वरित्र द्विभुज से जुड़ा है। डोरी का दूसरा सिरा किसी स्थिर घिरनी

के  ऊपर गुजरता हुआ किसी तुला के  पलड़े से बँधा है जिस पर 90 किग्रा के  बाट लटके  हैं।

घिरनी वाला सिरा सारी आवक ऊर्जा को अवशोषित कर लेता है जिसके  कारण इस सिरे से

परावर्तित तरंगों का आयाम नगण्य होता है। t=0 पर डोरी के  बाएँ  सिरे (द्विभुज वाले सिरे) x = 0

पर अनुप्रस्थ विस्थापन शून्य है (y = 0) तथा वह y की धनात्मक दिशा के  अनुदिश गतिशील है।

तरंग का आयाम 5.0 सेमी है। डोरी पर इस तरंग का वर्णन करने वाले अनुप्रस्थ विस्थापन y को

x तथा t के  फलन के  रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ou8YGWPXVJwD
https://dl.doubtnut.com/l/_vMYtETTb7XsS


78. किसी पनडुब्बी से आबद्ध कोई सोनार निकाय 40.0 किलोहर्ट् ज आवृत्ति पर प्रचालन करता

है। कोई शत्रु-पनडुब्बी 360 किमी/घण्टा चाल से इस सोनार की ओर गति करती है। पनडुब्बी से

परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है? जल में ध्वनि की चाल 1450 मीटर/सेकण्ड लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

79. भूकं प पृथ्वी के  भीतर तरंगे उत्पन्न करते हैं। गैसों के  विपरीत, पृथ्वी अनुप्रस्थ (S) तथा

अनुदैर्घ्य (P) दोनों प्रकार की तरंगों की अनुभूति कर सकती है। S तरंगों की प्रतिरूपी चाल

लगभग 4.0 किमी/सेकण्ड, तथा P तरंगों की प्रतिरूपी चाल लगभग 8.0 किमी/सेकण्ड है। कोई

भूकं प-लेखी किसी भूकं प की P तथा S तरंगों को रिकार्ड करता है। पहली P तरंग पहली S तरंग

की तुलना में 4 मिनट पहले पहुँ चती है। यह मानते हुए कि तरंगें सरल रेखा में गमन करती हैं।

यह ज्ञात कीजिए कि भूकं प घटित होने वाले स्थान की दूरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

80. कोई चमगादड़ किसी गुफा में फड़फड़ाते हुए पराश्रव्य ध्वनि उत्पन्न करते हुए उड़ रहा है। मान

लीजिए चमगादड़ द्वारा उत्सर्जित पराश्रव्य ध्वनि की आवृत्ति 40 किलोहर्ट् ज है। किसी दीवार की

https://dl.doubtnut.com/l/_Fjkd8LFAztFE
https://dl.doubtnut.com/l/_cyXJoeqDKsXP
https://dl.doubtnut.com/l/_jCq6BxVVPotl


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

ओर सीधा तीव्र झपट्टा मारते समय चमगादड़ की चाल ध्वनि की चाल की 0.03 गुनी है।

चमगादड़ द्वारा सुनी गई दीवार से परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

1. 20 मीटर लम्बाई की एकसमान डोरी को एक दृढ़ आधार से लटकाया गया है। इसके  निचले

सिरों पर एक तरंग स्पन्द प्रवेश करती है। इसे ऊपर आधार तक पहुँ चने में लगा समय होगा

 मी/से  :

A.  sec

B.  sec

C.  sec

D.  sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 2)

2

2√2

√2

2π√2

https://dl.doubtnut.com/l/_jCq6BxVVPotl
https://dl.doubtnut.com/l/_b3q9HpTjMrfx


2. किसी निश्चित ताप पर ऑक्सीजन ( ) में ध्वनि की चाल 460 मी/से है। इसी ताप पर

हीलियम (He) में ध्वनि की चाल (दोनों गैसों को आदर्श गैस मानते हुए) होगी :

A. 500 मी/से

B. 650 मी/से

C. 330 मी/से

D. 1420 मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

3. सामान्य ताप तथा दाब पर, किसी गैस के  4.0 ग्राम द्रव्यमान का आयतन 22.4 लिटर है।

स्थिर आयतन पर इसकी विशिष्ट ऊष्मा 5.0 जूल/के ल्विन मोल है। यदि इस गैस में, सामान्य ताप

व दाब पर, ध्वनि का वेग 952 मी/से है तो, इस गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा है (R = 8.3

जूल/के ल्विन मोल) :

A. 8.0 जूल/मोल K

https://dl.doubtnut.com/l/_C9I4y8s0sR7C
https://dl.doubtnut.com/l/_906y04tzET6t


B. 7.5 जूल/मोल K

C. 7.0 जूल/मोल K

D. 5.5 जूल/मोल K.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक तरंग का समीकरण  मीटर है। इस तरंग का वेग होगा :

A. 10 मी/से

B. 500 मी/से

C. 5 मी/से

D. 50 मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = 10 sinπ(50t − 0.1x)

https://dl.doubtnut.com/l/_906y04tzET6t
https://dl.doubtnut.com/l/_4bm7kfyIgqda
https://dl.doubtnut.com/l/_6ipJYgZTOQab


5. एक तरंग का समीकरण  है, जहाँ x व y मीटर में तथा t

सेकण्ड में है। सत्य कथन है :

A. तरंग धनात्मक X-दिशा में 30 मी/से के  वेग से चलती है

B. इसकी तरंगदैर्घ्य 30 मीटर है

C. इसकी आवृत्ति  Hz है

D. तरंग ऋणात्मक X-दिशा में  मीटर/सेकण्ड के  वेग से चलती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = 10− 4 sin(60t + 2x)

30

π

1

20

6. कथन 1 : अनुदैर्घ्य तरंगों  की

तीव्रताएँ  समान होंगी।
कथन 2 : किसी माध्यम में नियत आवृत्ति से गमन करने वाली तरंगों की

तीव्रता, आयाम के  वर्ग के  अनुक्रमानपाती होती है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है।

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है और कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या करता है।

y1 = 2a sin(ωt − kx)तथा2 = a sin(2ωt − 2kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_6ipJYgZTOQab
https://dl.doubtnut.com/l/_oDbU9UR38GNC


C. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है परंतु कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं करता है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक डोरी पर चल रही अनुप्रस्थ प्रगामी तरंग का समीकरण है :

 , जहाँ y और x सेमी में तथा t सेकण्ड में है। डोरी के  किसी

कण की अनुप्रस्थ चाल का अधिकतम मान होगा |

A. 63 सेमी/सेकण्ड

B. 75 सेमी/सेकण्ड

C. 100 सेमी/सेकण्ड

D. 121 सेमी/सेकण्ड।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = 10 sinπ(0.01x − 2t)

https://dl.doubtnut.com/l/_oDbU9UR38GNC
https://dl.doubtnut.com/l/_QtMCoFtmNVj2


8. X-अक्ष के  अनुदिश गमन करती किसी तरंग का समीकरण 

है। यदि इस तरंग की तरंगदैर्घ्य तथा आवर्तकाल क्रमश: 0.08 मीटर तथा 2.0 सेकण्ड हैं तो 

तथा  के  मान होंगे :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.005 cos(αx − βt)

α

β

α = , β =
0.08

π

2.0

π

α = , β =
0.04
π

0.1

π

α = 12.50π, β =
π

2.0

α = 250.0π, β = π

9. एक डोरी पर तरंग का अनुप्रस्थ विस्थापन समीकरण  है।

यह प्रदर्शित करता है :

A.  चाल से - X दिशा में जा रही तरंग

yx , t = e
− (ax2 + bt2 + 2√abxt)

√
b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_QtMCoFtmNVj2
https://dl.doubtnut.com/l/_8I39Li35z9jK
https://dl.doubtnut.com/l/_LbVYMfOJGRLg


B.  आवृत्ति की अप्रगामी तरंग

C.  आवृत्ति की अप्रगामी तरंग

D.  चाल से + X दिशा में जा रही तरंग।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√b

1

√b

√
a

b

10. यदि  प्रगामी तरंग का समीकरण है जिसमें y मिमी

में, t सेकण्ड में तथा x मीटर में है तो 3.5 मीटर पथान्तर वाले दो कम्पन करने वाले कणों के  बीच

कलान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

y = 5 sin(30πt − x + 30∘)
π

7

π

4

π

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LbVYMfOJGRLg
https://dl.doubtnut.com/l/_eP9lgfkbhFvH


वीडियो उत्तर देखें

11. वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से है। यदि 40 सेमी मार्ग-अन्तर 1.6  कलान्तर के  तुल्य है

तो तरंग की आवृत्ति होगी :

A. 164 Hz

B. 150 Hz

C. 660 Hz

D. 330 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

12. एक प्रगामी तरंग का समीकरण है : , जहाँ , विस्थापन है। निम्न में

से असत्य कथन है :

A. तरंग का आयाम 25 मात्रक है

y = 25 sin(20t + 5x)

https://dl.doubtnut.com/l/_eP9lgfkbhFvH
https://dl.doubtnut.com/l/_BHuhP8hamqkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DYIkU0iMqHkf


B. तरंग धनात्मक X-दिशा में संचरण कर रही है

C. तरंग का वेग 4 मात्रक है

D. कणों का अधिकतम वेग 500 मात्रक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक माध्यम में एक तरंग की तरंगदैर्घ्य 0.5 मीटर है। इस तरंग के  कारण माध्यम में दो

बिन्दुओं पर दोलनों के  मध्य कलान्तर  है। इन बिन्दुओं के  मध्य न्यूनतम दूरी है :

A. 0.05 मीटर

B. 0.1 मीटर

C. 0.25 मीटर

D. 0.5 मीटर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_DYIkU0iMqHkf
https://dl.doubtnut.com/l/_jBlQG9NqHMIm


14. समान दिशा में चल रही दो तरंगों

 के  किसी कण पर

अध्यारोपण से कण का परिणामी आयाम होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y1 = 2a sin(ωt − kx)  तथा  y2 = 2a sin(ωt − kx − θ)

2a cos θ

√2a cos θ

4a
cos θ

2

√2a
cos θ

2

15. व्यतिकरण की घटना सम्भव है :

A. के वल अनुदैर्ध्य तरंगों में

B. के वल अनुप्रस्थ तरंगों में

https://dl.doubtnut.com/l/_jBlQG9NqHMIm
https://dl.doubtnut.com/l/_R8TEeHa15teV
https://dl.doubtnut.com/l/_yyuK8GKb36IF


C. के वल प्रकाश तरंगों में

D. सभी तरंगो में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. व्यतिकरण की घटना में :

A. ऊर्जा का पुनर्वितरण होता है

B. ऊर्जा का क्षय होता है

C. ऊर्जा की उत्पत्ति होती है

D. सभी जगह ऊर्जा समान रहती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yyuK8GKb36IF
https://dl.doubtnut.com/l/_vZmh44sj6l7M


17. यदि आयाम a की दो तरंगें, आयाम a की एक परिणामी तरंग उत्पन्न करती हैं तो उनके  बीच

कलान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

90∘

120∘

180∘

18. एक ध्वनि तरंग की आवृत्ति  है और उसका वेग V है। यदि आवृत्ति को बढ़ाकर  कर

दिया जाए तो तरंग का वेग होगा :

A. V

B. 2V

C. 4V

υ 4υ

https://dl.doubtnut.com/l/_qmw2bvBlTb1U
https://dl.doubtnut.com/l/_XSliX8sMDceN


D. V/4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि दो ध्वनि तरंगों के  व्यतिकरण के  फलस्वरूप अधिकतम व न्यूनतम तीव्रताओं में अनुपात

25 : 1 है, तो :

A. उन तरंगों की तीव्रताएँ  क्रमशः 16 व 9 मात्रक हैं

B. उन तरंगों की तीव्रताएँ  क्रमशः 9 व 16 मात्रक हैं

C. उन तरंगों का आयाम अनुपात 5 है

D. उन तरंगों का आयाम अनुपात 3 : 2 है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XSliX8sMDceN
https://dl.doubtnut.com/l/_cFIq8J0MkbeD


20. यदि किसी स्थान पर दो तरंगों का आयाम अनुपात 1 : 3 हो, तो अध्यारोपण से अधिकतम

तथा न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

2: 1

3: 1

2: 3

21. दो आवर्ती तरंगें जिनके  आयाम  व  हैं, एक क्षेत्र से गुजरती हैं। यदि  तो

अधिकतम व न्यूनतम आयामों का अन्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

a1 a2 a1 > a2

2a1

2a2

a1 + a2

https://dl.doubtnut.com/l/_xcnt2wJDLPjE
https://dl.doubtnut.com/l/_lvJfBSzs0Ssx


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a1 − a2

22. जब दो ध्वनि तरंगें अध्यारोपित करायी जाती हैं, तो विस्पन्द उत्पन्न होते हैं, जबकि :

A. उनके  आयाम व कला भिन्न हों

B. उनके  वेग भिन्न हों

C. उनकी कलाएँ  भिन्न हों

D. उनकी आवृत्तियाँ भिन्न हों।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lvJfBSzs0Ssx
https://dl.doubtnut.com/l/_YGMV05kzHtLF


23. समान आयाम की ध्वनि तरंगों की आवृत्तियाँ क्रमशः (n+1), n,(n-1) हैं। इसके  अध्यारोपण

से विस्पन्द उत्पन्नहोते हैं। प्रति सेकण्ड उत्पन्न विस्पन्दों की संख्या होगी :

A. 3

B. 2

C. 1

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. दो स्वरित्र द्विभुजों की आवृत्तियाँ 334 हर्ट् ज व 326 Hz हैं। यदि दोनों एक साथ ध्वनि उत्पन्न

करते हैं, तो विस्पन्द आवर्तकाल होगा :

A. 8 सेकण्ड

B. 1 सेकण्ड

C. 0.125 सेकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_ae7Jva7yMqF8
https://dl.doubtnut.com/l/_eljhH7DNQ1fG


D. 0.25 सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. दो ध्वनि स्रोत (समान आवृत्ति के ) एक-दूसरे से 100 मीटर की दूरी पर रखे हैं। एक श्रोता इन

दोनों के  बीच गति करते हुए 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड सुनता है। यदि ध्वनि स्रोतों के  बीच की दूरी

बढ़ाकर 400 मीटर कर दी जाए तो वह प्रति सेकण्ड विस्पन्द सुनेगा :

A. 2

B. 4

C. 8

D. 16

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eljhH7DNQ1fG
https://dl.doubtnut.com/l/_WNVZgnWA9Hzr
https://dl.doubtnut.com/l/_sX5HgjNG3FWk


26. एक स्वरित्र को दूसरे 250 हर्ट् ज आवृत्ति वाले स्वरित्र के  पास कम्पित कराने पर प्रति सेकण्ड

8 विस्पन्द सुनायी देते हैं और जब इसे 270 हर्ट् ज आवृत्ति वाले स्वरित्र के  साथ कम्पित कराते हैं,

तो प्रति सेकण्ड 12 विस्पन्द सुनायी देते हैं। स्वरित्र की आवृत्ति है

A. 258 Hz

B. 242 Hz

C. 262 Hz

D. 282 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. 256 Hz आवृत्ति के  एक स्वरित्र को दूसरे अज्ञात स्वरित्र के  साथ बजाने पर 4 विस्पन्द प्रति

सेकण्ड उत्पन्न होते हैं। ज्ञात आवृत्ति के  स्वरित्र पर जब कु छ मोम लगा देते हैं, तो प्रति सेकण्ड 5

विस्पन्द उत्पन्न होते हैं। अज्ञात स्वरित्र की आवृत्ति है :

A. 504 Hz

B. 520 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_sX5HgjNG3FWk
https://dl.doubtnut.com/l/_qePJZYn2bDgy


C. 260 Hz

D. 252 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. दो स्वरित्रों A तथा B को एक साथ बजाये जाने पर 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न होते हैं। A

की आवृत्ति 320 हर्टज है। जब B पर थोड़ा मोम लगाकर उसको A के  साथ बजाया जाता है, तब

भी 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड सुनायी देते हैं। B की आवृत्ति होगी :

A. 312 Hz

B. 316 Hz

C. 324 Hz

D. 328 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qePJZYn2bDgy
https://dl.doubtnut.com/l/_sEkTZxdYqvab


29. दो स्वरित्र द्विभुजों की आवृत्तियाँ क्रमश: 450 हर्ट् स और 454 हर्ट् स हैं। इन्हें एक साथ

ध्वनित करने पर अधिकतम तीव्रता वाली क्रमिक ध्वनियों के  मध्य समय-अन्तराल होगा

A. 1/4 सेकण्ड

B. 1/5 सेकण्ड

C. 1 सेकण्ड

D. 6 सेकण्ड।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. दो कारों की चाल क्रमश: 22 मी/से तथा 16.5 मी/से है। ये दोनों विपरीत दिशाओं में एक-

दूसरे की ओर जा रही हैं। पहली कार का चालक हॉर्न बजाता है, जिसकी आवृत्ति 400 हर्ट् ज है।

यदि, ध्वनि का वेग 340 मी/से है तो, दू सरी कार के  चालक को इस हॉर्न की ध्वनि की आवृत्ति

सुनाई देगी :

A. 350 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_sEkTZxdYqvab
https://dl.doubtnut.com/l/_VbMbz5bcEdyT
https://dl.doubtnut.com/l/_U9n6uqZZjGsH


B. 361 Hz

C. 411 Hz

D. 448 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. जब दो समान आयाम और लगभग समान आवृत्ति वाली प्रगामी तरंगों से विस्पन्द उत्पन्न होते

हैं, तो परिणामी ध्वनि की अधिकतम तीव्रता अलग-अलग तरंगों की n गुनी है। n का मान होता

है :

A. 1

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_U9n6uqZZjGsH
https://dl.doubtnut.com/l/_TppX3tfzZs1k


वीडियो उत्तर देखें

32. 41 स्वरित्रों को इस प्रकार व्यवस्थित किया गया है कि प्रत्येक स्वरित्र अपने समीप के  स्वरित्र

से 5 विस्पन्द प्रति सेकण्ड देता है। अन्तिम स्वरित्र की आवृत्ति, प्रथम स्वरित्र की आवृत्ति से दो

गुनी है। प्रथम व अन्तिम स्वरित्र की आवृत्तियाँ (Hz में) क्रमशः हैं

A. 200, 400

B. 205, 410

C. 195, 390

D. 100, 200

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. 16 स्वरित्र द्विभुजों को आवृत्ति के  बढ़ते क्रम में रखा गया है। कोई भी दो क्रमागत द्विभुजों को

एक साथ बजाये जाने पर 8 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न होते हैं। यदि अन्तिम द्विभुज की आवृत्ति,

प्रथम की आवृत्ति से दो गुनी है तो प्रथम द्विभुज की आवृत्ति होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_TppX3tfzZs1k
https://dl.doubtnut.com/l/_k44LZOQMEq2l
https://dl.doubtnut.com/l/_PpZGPvVgbFNl


A. 60

B. 80

C. 100

D. 120

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. समान आयाम की तीन ध्वनियों की आवृतियाँ n - 1, n तथा n + 1 हैं। ये अध्यारोपित होकर

विस्पन्द उत्पन्न करती हैं। प्रति सेकण्ड विस्पन्दों की संख्या होगी :

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_PpZGPvVgbFNl
https://dl.doubtnut.com/l/_dPZuKiK1Lb4d


वीडियो उत्तर देखें

35. किसी माध्यम में तरंग की चाल 960 मी/से है। यदि माध्यम के  किसी बिन्दु से 1 मिनट में

3600 तरंगें गुजर रही हों तो तरंगदैर्घ्य है :

A. 2 मीटर

B. 4 मीटर

C. 8 मीटर

D. 16 मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी अनुप्रस्थ तरंग का समीकरण  है। कण का

अधिकतम वेग, तरंग वेग का चार गुना है जबकि :

A. 

y = A sin 2π( − )
t

T

x

λ

λ = 2πA

https://dl.doubtnut.com/l/_dPZuKiK1Lb4d
https://dl.doubtnut.com/l/_6LzQYrgi8eIY
https://dl.doubtnut.com/l/_Z24ZAZzvF7FJ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ = πA
1

2

λ = πA

λ = πA
1

4

37. अप्रगामी तरंगों को यह नाम इसलिए दिया गया है कि उनमें :

A. माध्यम के  कणों का कोई विक्षोभ नहीं होता है

B. माध्यम के  कण सरल आवर्त गति नहीं करते हैं

C. तरंग संचरण के  साथ ऊर्जा का प्रवाह नहीं होता है

D. व्यतिकरण के  प्रभाव को प्रेक्षित नहीं कर सकते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z24ZAZzvF7FJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fSH7kyg0x82a
https://dl.doubtnut.com/l/_7hzO6id3sC4a


38. अप्रगामी तरंगों में निस्पन्द के  ठीक दोनों ओर स्थित माध्यम के  कणों के  बीच कलान्तर होता

है :

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2π

π

2

39. एक अनुदैर्घ्य अप्रगामी तरंग के  निस्पन्द पर :

A. दोलन का आयाम अधिकतम होगा

B. घनत्व में परिवर्तन शून्य होगा

C. दाब में परिवर्तन अधिकतम होता है

D. वेग का आयाम अधिकतम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7hzO6id3sC4a
https://dl.doubtnut.com/l/_FYfq9BloWacA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. अप्रगामी तरंगों में प्रस्पन्द वे बिन्दु हैं, जहाँ :

A. विस्थापन न्यूनतम होता है तथा दाब परिवर्तन न्यूनतम होता है

B. विस्थापन न्यूनतम होता है तथा दाब परिवर्तन अधिकतम होता है

C. विस्थापन महत्तम होता है तथा दाब परिवर्तन महत्तम होता है

D. विस्थापन अधिकतम होता है तथा दाब परिवर्तन न्यूनतम होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. प्रगामी तरंग  तथा अन्य प्रगामी तरंग 

 अध्यारोपित होती हैं। परिणामी है :

y1 = A sin(ωt − kx)

y2 = A sin(ωt + kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_FYfq9BloWacA
https://dl.doubtnut.com/l/_ho0ja4jGxWox
https://dl.doubtnut.com/l/_Fd1FLZk8kyOs


A.  दिशा में प्रगामी तरंग,

B.  दिशा में प्रगामी तरंग

C.  (जहाँ n = 0, 1, 2.....) पर निस्पन्द वाली अप्रगामी तरंग

D.  (जहाँ n = 0, 1, 2....) पर निस्पन्द वाली अप्रगामी तरंग।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+X

−X

x = nλ/2

x = (2n + 1)λ/2

42. एक डोरी में उत्पन्न अप्रगामी तरंग, समीकरण  द्वारा व्यक्त

की जाती है, जहाँ x तथा y सेमी में और t सेकण्ड में है। दो उत्तरोत्तर निस्पन्दों की दूरी होगी :

A. 5 सेमी

B.  सेमी

C. 3 सेमी

D. 40 सेमी।

Answer: C

y = 5 cos(πx/3)sin 40πt

π

https://dl.doubtnut.com/l/_Fd1FLZk8kyOs
https://dl.doubtnut.com/l/_tVZrp6dEUoQI


वीडियो उत्तर देखें

43. एक तरंग  को दूसरी तरंग पर अध्यारोपित करके  अप्रगामी तरंग

प्राप्त होती है जिसका निस्पन्द x = 0 पर है। दूसरी तरंग का समीकरण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(kx + wt)

a sin(kx + ωt)

a sin(kx − ωt)

−a cos(kx + ωt)

−a sin(kx − ωt)

44. समीकरण  द्वारा प्रदर्शित तरंग पर निम्नलिखित में से किस

समीकरण द्वारा प्रदर्शित तरंग का अध्यारोपण करने पर एक अप्रगामी तरंग उत्पन्न होगी जिसमें

बिन्दु x = 0 पर निस्पन्द है :

y = a cos(ωt– kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_tVZrp6dEUoQI
https://dl.doubtnut.com/l/_KyDvV2N51AUx
https://dl.doubtnut.com/l/_bBtWY3H6k0kL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(ωt + kx)

y = − a cos(ωt − kx)

y = − a cos(ωt + kx)

y = − a sin(ωt − kx)

45. निम्नलिखित समीकरण अनुप्रस्थ प्रगामी तरंगें प्रदर्शित करते हैं : 

एक अप्रगामी तरंग बनाने के  लिए अध्यारोपण करना होगा :

A.  का

B.  का

C.  का

D.  का

Z1 = A cos(ωt − kx), Z2 = A cos(ωt + kx), Z3 = A cos(ωt + ky), Z4 = A

Z1  और Z2

Z1  और Z4

Z2  और Z3

Z3  और Z4

https://dl.doubtnut.com/l/_bBtWY3H6k0kL
https://dl.doubtnut.com/l/_mzyGsa30MNu8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. एक अप्रगामी तरंग को  द्वारा निरूपित किया जाता है,

जहाँ y तथा A मिमी में, t सेकण्ड में तथा x मीटर में है। अप्रगामी तरंग का वेग है :

A. 1 मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = A sin 100πt cos 0.01πx

103

104

47. एक अप्रगामी तरंग में :

https://dl.doubtnut.com/l/_mzyGsa30MNu8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgKLJYs15pU7
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr1Z4NVBrzWB


A. प्रत्येक आवर्तकाल में सभी कण एक ही साथ दो बार विरामावस्था में रहते हैं

B. प्रत्येक आवर्तकाल में सभी कण एक ही साथ के वल एक बार विरामावस्था में रहते हैं

C. सभी कण एक ही साथ विरामावस्था में कभी नहीं रहते हैं

D. सभी कण कभी भी विरामावस्था में नहीं रहते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. तरंग की तीव्रता का S.I. मात्रक है :

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Jm− 2s− 2

Wm− 2s− 1

Wm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tr1Z4NVBrzWB
https://dl.doubtnut.com/l/_etFYD2w09vqq


49. एक स्रोत से 1280 हर्ट् ज की ध्वनि तरंगें (वेग = 320 मी/से) एक दृढ़ दीवार से परावर्तित

होती हैं। दीवार से अधिकतम आयाम के  कणों के  बीच की दूरी होगी :

A. 0.25 m

B. 1/8 m

C. 1/16m

D. 1/32 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. एक छोटे लाउडस्पीकर की शक्ति 10 वाट है। इससे 3 मीटर दूरी पर ध्वनि तीव्रता 2 वाट/

मीटर प्राप्त होती है। यदि लाउडस्पीकर की शक्ति दो गुनी कर दी जाए, तो 6 मीटर पर तीव्रता

होगी :

A. 4  वाट/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_etFYD2w09vqq
https://dl.doubtnut.com/l/_GaxJbcMq59cE
https://dl.doubtnut.com/l/_UyPfMaTsplfT


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2  वाट/मीटर2

1  वाट/मीटर2

0.5  वाट/मीटर2

51. एक खिचे तार पर तरंगों का तरंग वेग निर्भर करता है :

A. तार में तनाव पर

B. तरंगों के  आयाम पर

C. तरंगो का तरंगदैघ्र्य

D. गुरुत्वीय त्वरण पर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UyPfMaTsplfT
https://dl.doubtnut.com/l/_ukEoDVaFCmkp
https://dl.doubtnut.com/l/_5RJsqsGnSZED


52. एक तनी हुई डोरी पर चलती हुई अनुप्रस्थ तरंग का वेग 10 मीटर/सेकण्ड तथा आवृत्ति 100

हर्ट् ज है। डोरी पर 2.5 सेमी के  अन्तराल पर स्थित कणों के  बीच कलान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

8

π

4

3π

8

π

2

53. किसी तार का तनाव चौगुना कर देने से इसमें अनुप्रस्थ कम्पन की आवृत्ति हो जाएगी :

A. चौथाई

B. दो गुनी

C. आधी

D. उतनी ही।

https://dl.doubtnut.com/l/_5RJsqsGnSZED
https://dl.doubtnut.com/l/_cBDGdkTSmE5b


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. सितार के  तार में उत्पन्न कम्पन होते हैं :

A. अनुप्रस्थ प्रगामी

B. अनुदैर्घ्य प्रगामी

C. अनुप्रस्थ अप्रगामी

D. अनुदैर्घ्य अप्रगामी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. एक तनी हुई डोरी को कम्पित कराने पर उसकी आवृत्ति बढ़ जाती है यदि :

A. डोरी की लम्बाई बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_cBDGdkTSmE5b
https://dl.doubtnut.com/l/_h3ixulEoeNCk
https://dl.doubtnut.com/l/_eHb3BWEK935y


B. डोरी का तनाव बढ़ता है

C. डोरी का तनाव घटता है

D. डोरी की एकांक लम्बाई का द्रव्यमान बढ़ता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. लम्बाई L की डोरी दोनों सिरों पर तनी है। उस पर n लूप होने पर अप्रगामी तरंग की

तरंगदैर्घ्य होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l/2n

l/2n

2l/n

2l/n

https://dl.doubtnut.com/l/_eHb3BWEK935y
https://dl.doubtnut.com/l/_Aq1x3pNbPpDv


57. 75.0 सेमी दूरी पर स्थित दो स्थिर बिन्दुओं के  बीच एक डोरी तानी जाती है। इसकी अनुनादी

आवृत्तियाँ 420 हर्ट् ज तथा 315 Hz नापी जाती हैं (अन्य कोई आवृत्ति अनुनादी नहीं है)। इस

डोरी के  लिए न्यूनतम अनुनादी आवृत्ति होगी :

A. 1.05 Hz

B. 1050 Hz

C. 10.5 Hz

D. 105 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. 0.4 किग्रा/मीटर रेखीय घनत्व वाली डोरी पर तरंग का समीकरण

 है। डोरी का तनाव होगा :

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.02 sin 2π( − )
t

0.04

x

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Aq1x3pNbPpDv
https://dl.doubtnut.com/l/_NVIHG1pCCvG7
https://dl.doubtnut.com/l/_ANMiTXrDupsV


59. एक सोनोमीटर का तार स्टील (घनत्व =  , प्रत्यास्थता 

 ) से बना है तथा इसकी लम्बाई 1.5 मीटर है। यदि इसमें तनाव

1% विकृ ति उत्पन्न करता है तो मूल स्वर की आवृत्ति होगी

A. 188.5 Hz

B. 178.2 Hz

C. 200.5 Hz

D. 770 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.7 × 103किग्रा/मी3

= 2.2 × 1011न्यूटन/मीटर2

60. यदि किसी डोरी के  बाँटे गये तीन भागों की मूल आवृत्तियाँ क्रमशः  हैं तथा

डोरी की प्रारम्भिक मूल आवृत्ति n है, तो :

A. 

B. 

n1, n2तथाn3

n = n1 + n2 + n3

= + +
1

n

1

n1

1

n2

1

n3

https://dl.doubtnut.com/l/_4knG038RIXbC
https://dl.doubtnut.com/l/_6OY4pNmhpKDm


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= + +
1

√n

1

√n1

1

√n2

1

√n3

√n = √n1 + √n2 + √n3

61. एक नलिका का एक सिरा बंद है और दूसरा सिरा खुला है। इसके  दो निकटस्थ संनादी स्वरों

की आवृत्तियाँ क्रमशः 220 Hz तथा 260 Hz हैं तो इस निकाय की मूल आवृत्ति कितनी होगी ?

A. 10 Hz

B. 20 Hz

C. 30 Hz

D. 40 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6OY4pNmhpKDm
https://dl.doubtnut.com/l/_CVxPXX2mmSlR
https://dl.doubtnut.com/l/_7TWLBl52HfII


62. किसी खुले ऑर्गन पाइप की मूल आवृत्ति किसी बन्द ऑर्गन पाइप की तृतीय गुणावृत्ति

(संनादी) की आवृत्ति के  समान है। यदि बन्द ऑर्गन पाइप की लम्बाई 30 सेमी है, तो खुले ऑर्गन

पाइप की लम्बाई होगी

A. 12.5 सेमी

B. 8 सेमी

C. 20 सेमी

D. 16 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. एक ट्यूनिं ग फोर्क  (स्वरित्र) किसी स्वरमापी के  तार की 50 सेमी लम्बाई के  साथ 4 विस्पन्द

उत्पन्न करता है। यदि तार की लम्बाई 1 सेमी कम कर दें तो भी विस्पन्दों की संख्या उतनी ही

रहती है। स्वरित्र की आवृत्ति है :

A. 396 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_7TWLBl52HfII
https://dl.doubtnut.com/l/_GNt3jDYyu8QW


B. 400 Hz

C. 404 Hz

D. 384 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. जब एक तने हुए तार और एक स्वरित्र को साथ-साथ बजाया जाता है, तब 5 विस्पन्द प्रति

सेकण्ड बनते हैं जबकि तार की लम्बाई 95 सेमी या 100 सेमी हो। स्वरित्र की आवृत्ति होगी :

A. 90 Hz

B. 100Hz

C. 105 Hz

D. 195 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GNt3jDYyu8QW
https://dl.doubtnut.com/l/_WXnRXGhPPGiJ


65. 0:48 मीटर लम्बे एक खुले सिरों वाले पाइप के  लिए मूल आवृत्ति 320 हर्ट् स पायी जाती है।

ध्वनि की चाल 320 मी/से है। अब यदि पाइप के  एक सिरे को बन्द कर दिया जाए, तब मूल

आवृत्ति हो जाएगी :

A. 153.8 Hz

B. 160.0 Hz

C. 320.0 Hz

D. 143.2 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66. दोनों सिरों पर खुले एक पाइप की वायु में मूल आवृत्ति 'f' है। पाइप को ऊर्ध्वाधर उसकी

आधी लम्बाई तक पानी में डु बया जाता है। तब इसमें बचे वायु-कॉलम की मूल आवृत्ति होगी :

A. 
3f

4

https://dl.doubtnut.com/l/_WXnRXGhPPGiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KwfC89AyA4nM
https://dl.doubtnut.com/l/_1NPtF2hzaIcg


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2f

f

f

2

67. 60 सेमी लम्बाई की ग्रेनाइट की एक छड़ को उसके  मध्य से परिबद्ध करके  उसमें अनुदैर्घ्य

कम्पन्न उत्पन्न किये जाते हैं। ग्रेनाइट का घनत्व  किग्रा/मीटर तथा यंग प्रत्यास्थता

गुणांक  पास्कल है। अनुदैर्घ्य कम्पन्न की मूल आवृत्ति क्या होगी?

A. 2.5 Hz

B. 10 KHz

C. 7.5 KHz

D. 5 KHz

Answer: D

यो दे खें

2.7xx103

9.27 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_1NPtF2hzaIcg
https://dl.doubtnut.com/l/_TJSGvz8JGrGR


वीडियो उत्तर देखें

68. किसी खुले ऑर्गन पाइप के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृत्ति L मीटर लम्बे बन्द पाइप के  प्रथम

अधिस्वरक की आवृत्ति के  बराबर है। खुले पाइप की लम्बाई होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L

2

4L

L

2L

69. लम्बाई 85 सेमी की बन्द ऑर्गन नलिका में वायु स्तम्भ के  1250 Hzआवृत्ति से कम आवृत्ति

वाले कम्पनों की संख्या (ध्वनि का वेग = 340 मी/से) होगी :

A. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_TJSGvz8JGrGR
https://dl.doubtnut.com/l/_V0wEde4zRze7
https://dl.doubtnut.com/l/_6LA1uZtfPZjf


B. 4

C. 5

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. अनुनाद नली से ध्वनि की चाल ज्ञात करने के  प्रयोग में एक विद्यार्थी जाड़ों में प्रथम अनुनाद

की अवस्था में लम्बाई 20 सेमी प्राप्त करता है। इसी प्रयोग को गर्मी में दोहराने पर दूसरे अनुनाद

की स्थिति पर यदि लम्बाई x सेमी आती है, तो :

A. 20 < x

B. x > 60

C. 60 > x > 36

D. 40 > x > 20

Answer: B

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6LA1uZtfPZjf
https://dl.doubtnut.com/l/_pFnY921Qa0oA


वीडियो उत्तर देखें

71. यदि अनुनाद नली में जल से अधिक घनत्व का तेल उपयोग में लाया जाए तो अनुनादी

आवृत्ति :

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. थोड़ी बढ़ेगी

D. अपरिवर्तित रहेगी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

72. किसी स्वरित्र द्विभुज का उपयोग किसी ऐसी काँच की नलिका में अनुनाद उत्पन्न करने के

लिए किया गया है, जिसमें वायु स्तम्भ की लम्बाई को परिवर्ती पिस्टन द्वारा समायोजित किया जा

सकता है।  कक्ष ताप पर स्तम्भ की लम्बाई 20 सेमी और 73 सेमी होने पर दो क्रमागत27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_pFnY921Qa0oA
https://dl.doubtnut.com/l/_SO32PgW82etU
https://dl.doubtnut.com/l/_5BTAGSDgovLV


अनुनाद उत्पन्न होते हैं। यदि स्वरित्र द्विभुज की आवृत्ति 320 Hz है, तो वायु में ध्वनि का 

पर वेग है

A. 350 मी/से

B. 339 मी/से

C. 330 मी/से

D. 300 मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

73. यदि किसी बन्द पाइप का प्रथम अधिस्वरक  तथा खुले पाइप का तृतीय अधिस्वरक 

हो, तो किसी स्वरित्र के  लिए  तथा  के  संगत अनुनादित लम्बाइयों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

P1 P2

P1 P2

8: 3

3: 8

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5BTAGSDgovLV
https://dl.doubtnut.com/l/_I7k8jqqeggw2


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

74. द्विटोनी स्वरग्राम में प्रथम स्वर तथा उसके  अष्टम स्वर की आवृत्ति का अनुपात होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

1: 2

9: 8

10: 9

16: 5

75. निम्न की ध्वनि का तारत्व अधिक होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_I7k8jqqeggw2
https://dl.doubtnut.com/l/_mtuYCJsJ5xiV
https://dl.doubtnut.com/l/_KH8PD6zAcJ8r


A. शेर

B. मच्छर

C. पुरुष

D. स्त्री।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. डॉप्लर प्रभाव सम्बन्धित है :

A. तारत्व (आवृत्ति) से

B. प्रबलता से

C. गुणता से

D. परावर्तन से।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KH8PD6zAcJ8r
https://dl.doubtnut.com/l/_WDtuzswMUHI1


77. आवृत्ति n का ध्वनि स्रोत एक स्थिर श्रोता की ओर वेग  से आ रहा है। यदि वायु में ध्वनि

का वेग V हो तथा श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति  है, तो  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

vs

n1 n1 /n

V + vs

V

V

V + vs

V − vs

V

V

V − vs

78. एक स्रोत तथा एक श्रोता एक-दूसरे की ओर ध्वनि की चाल की 1/10 चाल से चल रहे हैं।

यदि स्रोत द्वारा उत्सर्जित ध्वनि की आवृत्ति है, तो श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति होगी :

A. f

B. 1.11 f

https://dl.doubtnut.com/l/_WDtuzswMUHI1
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZczU3k1F2hI
https://dl.doubtnut.com/l/_RRhWzrZXEUg2


C. 1.22 f

D. 1.33 f

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79. 1000 हर्ट् ज आवृत्ति का हॉर्न बजाती हुई एक कार एक प्रेक्षक के  निकट से गुजरती है।

प्रेक्षक द्वारा कार के  पहँचने तथा गुजरने के  बाद सुनी गई आवृत्तियों का अनुपात 11 : 9 है। यदि

ध्वनि की चाल V हो तो कार की चाल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V
1

10

V
1

2

V
1

5

V

https://dl.doubtnut.com/l/_RRhWzrZXEUg2
https://dl.doubtnut.com/l/_CThv1ulLZf2a


80. एक इंजन जब एक स्थिर प्रेक्षक के  पास से गुजरता है, तब इसकी सीटी की आभासी

आवृत्ति में परिवर्तन 5/3 के  अनुपात में होता है। यदि ध्वनि का वेग 340 मी/से है, तब इंजन का

वेग होगा

A. 540 मी/से

B. 270 मी/से

C. 85 मी/से

D. 52.5 मी/से।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81. 9500 हर्ट् ज आवृत्ति की ध्वनि तरंगें उत्पन्न करने वाली एक सीटी एक स्थिर व्यक्ति की ओर

चाल v से गतिमान है। यदि वायु में ध्वनि की चाल 300 मी/से है तथा व्यक्ति अधिकतम

10,000 हर्ट् ज आवृत्ति की ध्वनि सुन सकता है तो v का अधिकतम मान होगा :

A.  मी/से
15

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_CThv1ulLZf2a
https://dl.doubtnut.com/l/_s2HeIlWNorWs
https://dl.doubtnut.com/l/_gIeU0bcNIY3f


B. 15 मी/से

C. 30 मी/से

D.  मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15√2

82. एक स्रोत और एक प्रेक्षक एक-दूसरे की ओर वेग V/2 से आ रहे हैं, जहाँ V ध्वनि की चाल

है। स्रोत की आवृत्ति n है तो प्रेक्षक द्वारा सुनी हुई ध्वनि की आवृत्ति का मान होगा :

A. 0

B. n/3

C. 

D. 3n

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_gIeU0bcNIY3f
https://dl.doubtnut.com/l/_AMzOlRhebbIG


83. एक प्रेक्षक प्रकाश की चाल की आधी चाल से 10 GHz आवृत्ति के  एक स्थिर सूक्ष्म तरंग

स्रोत की ओर जा रहा है। प्रेक्षक द्वारा नापी गयी सूक्ष्म तरंग की आवृत्ति का मान होगा : 

(प्रकाश की चाल =  मी/से)

A. 15.3 GHz

B. 10.1 GHz

C. 12.1 GHz

D. 17.3 GHz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

84. 256 हर्टज आवृत्ति के  एक स्रोत से श्रोता 25 मी/से की चाल से दू र जा रहा है। यदि ध्वनि

की चाल 340 मी/से है तो श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति होगी :

A. 187

https://dl.doubtnut.com/l/_AMzOlRhebbIG
https://dl.doubtnut.com/l/_XkvP2GyHOtYA
https://dl.doubtnut.com/l/_EHp2WFmPevN9


B. 215 Hz

C. 175 Hz

D. 225 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. वाय में ध्वनि की चाल 340 मी/से है। ध्वनि स्रोत की एक स्थिर प्रेक्षक की ओर चाल,

जिससे कि आभासी आवत्ति मूल आवृत्ति की दोगनी हो जाए, है :

A. 640 मी/से

B. 340 मी/से

C. 170 मी/से

D. 85 मी/से।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EHp2WFmPevN9
https://dl.doubtnut.com/l/_70vinBGGEM86


86. किसी व्यक्ति को अपनी कार कितनी तेज चलानी चाहिए कि उसे प्रकाश का लाल संके त,

हरा दिखाई देने लगे : (लाल रंग की तरंगदैर्घ्य = 6200 Å, हरे रंग की तरंगदैर्ध्य = 5400 Å)

A.  मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

7 × 107

3.9 × 107

2 × 108

87. बढ़ती चाल से आता एक मोटर साइकिल सवार अपने आगे भीड़ देखकर चाल धीमी करके

36 किमी/घण्टा कर लेता है। ट्रै फिक खुलने पर उसे आगे 18 किमी/घण्टा से चलती हुई एक कार

1392 Hz आवृत्ति का स्वर उत्पन्न करती दिखायी देती है। यदि ध्वनि की चाल 343 मी/से है तो

उसे सुनायी देने वाली ध्वनि की आवृत्ति होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_70vinBGGEM86
https://dl.doubtnut.com/l/_ytJG6i05WbII
https://dl.doubtnut.com/l/_gnUaJqLggGKk


A. 1454 Hz

B. 1332 Hz

C. 1372 Hz

D. 1412 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

88. एक मोटरसाइकिल स्थिर अवस्था से प्रारम्भ होकर सीधी सड़क पर  त्वरण से

चलती है। मोटरसाइकिल के  प्रारम्भ बिन्दु पर एक स्थिर विद्युत् साइरन रखा है। ध्वनि का वेग

330 मी/से है। जब ड्रा इवर मोटरसाइकिल की स्थिर अवस्था की अपेक्षा साइरन की आवृत्ति

94% सुनता है, तब मोटरसाइकिल द्वारा चली दूरी होगी

A. 94m

B. 98m

C. 147m

D. 196m

2मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_gnUaJqLggGKk
https://dl.doubtnut.com/l/_B2d1PT5Xnveh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. एक मोटरगाड़ी 124 कम्पन/सेकण्ड आवृत्ति का हॉर्न बजाती हुई 72 किमी/घण्टा के  वेग से

एक ऊँ ची दीवार की ओर गति करती है। ड्रा इवर द्वारा सुनी परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति होगी

(ध्वनि का हवा में वेग = 330 मीटर/सेकण्ड) :

A. 109 कम्पन/सेकण्ड

B. 132 कम्पन/सेकण्ड

C. 140 कम्पन/सेकण्ड

D. 248 कम्पन/सेकण्ड।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B2d1PT5Xnveh
https://dl.doubtnut.com/l/_S5HWGq9zXbiq


90. एक तार 5896 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश उत्सर्जित कर रहा है और वह पृथ्वी से 3600

किलोमीटर प्रति सेकण्ड के  वेग से दू र जा रहा है। पृथ्वी पर प्रेक्षित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य है :

A. 5825.25 Å से घटी हुई

B. 5825.25 Å से बढ़ी हुई

C. 70.75 Å से घटी हुई

D. 70.75 Å से बढ़ी हुई।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

91. डॉप्लर प्रभाव के  कारण आवृत्ति में परिवर्तन निर्भर नहीं करता है :

A. स्रोत की चाल पर

B. प्रेक्षक की चाल पर

C. स्रोत की आवृत्ति पर

D. स्रोत तथा प्रेक्षक के  बीच की दूरी पर।

https://dl.doubtnut.com/l/_3BadsYOtn8aU
https://dl.doubtnut.com/l/_MZBZxqNMKTEK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. एक मेज अपनी अक्ष पर 5 चक्कर/सेकण्ड लगा रही है। 1000 हर्ट् ज आवृत्ति का एक ध्वनि

स्रोत मेज पर अक्ष से 70 सेमी दूरी पर स्थित है। मेज से दू र खड़े एक श्रोता को सुनायी देने वाली

न्यूनतम आवृत्ति होगी (ध्वनि की चाल = 352 मी से) :

A. 1000 Hz

B. 1060 Hz

C. 941 Hz

D. 352 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZBZxqNMKTEK
https://dl.doubtnut.com/l/_RXseIyVdrfsk


93. एक व्यक्ति दो गाड़ियों को देख रहा है। एक उसकी ओर 4 मीटर/सेकण्ड के  वेग से आ रही है

तथा दूसरी उतने ही वेग से उससे दूर जा रही है। यदि दोनों गाड़ियाँ अपनी 240 हर्ट् ज की सीटी

बजाएँ  तो व्यक्ति को सुनायी देने वाले विस्पन्दों की आवृत्ति होगी (वायु में ध्वनि की चाल = 320

मीटर/सेकण्ड) :

A. 6HZ

B. 3HZ

C. 0 HZ

D. 12 HZ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

94. एक बैण्ड आवृत्ति f का संगीत बजाते हुए एक दीवार की ओर वेग  से गतिमान है। एक

मोटरसाइकिल चालक बैण्ड का वेग  से पीछा कर रहा है। यदि ध्वनि का वेग V है तो

मोटरसाइकिल चालक द्वारा सुनी गई विस्पन्द की आवृत्ति के  लिए उपयुक्त सूत्र होगा :

vb

vm

https://dl.doubtnut.com/l/_nCtKLo5jBfVB
https://dl.doubtnut.com/l/_vluEfytmeyEH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f
V + vm

V + vb

f
V + vm

V − vb

− f
2vb(V + vm)

V 2 − v2
b

f
2vm(V + vb)

V 2 − v2
m

95. एक ट्रे न (रेलगाड़ी) सीधी पटरियों पर 20 मी/से की चाल से गति कर रही है। इसकी सीटी

की ध्वनि की आवृत्ति 1000 हर्ट् स है। यदि ध्वनि की वायु में चाल 320 मी/से हो, पटरियों के

निकट खड़े व्यक्ति के  पास से ट्रे न के  गुजरने पर, उस व्यक्ति द्वारा सुनी गई सीटी की ध्वनि की

आवृत्ति में प्रतिशत परिवर्तन होगा लगभग

A. 0.12

B. 0.18

C. 0.24

D. 0.06

https://dl.doubtnut.com/l/_vluEfytmeyEH
https://dl.doubtnut.com/l/_wnklYLwQW5ik


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96. आवृत्ति 100 हर्ट् ज की ध्वनि उत्पन्न करता हुआ एक ध्वनि स्रोत्र S, तथा एक प्रेक्षक O , एक-

दूसरे से कु छ दूरी पर स्थित हैं। यह ध्वनि स्रोत 19.4 मी/से की चाल से चल रहा है। उसके  चलने

की दिशा, स्रोत तथा प्रेक्षक की स्थितियों को मिलाने वाली सरल रेखा से कोण  बनाती है।

यदि प्रेक्षक अपनी स्थिति पर ही रुका रहता है, तो प्रेक्षक द्वारा सुनी गई ध्वनि की आभासी

आवृत्ति (वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से) होगी चित्र से : 

A. 100 Hz

B. 103 Hz

C. 106 Hz

D. 97 Hz

Answer: B

उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wnklYLwQW5ik
https://dl.doubtnut.com/l/_8csJUSeSk12S


97. किसी तारे  की घूर्णन गति का आवर्तकाल 22 दिन तथा उसकी त्रिज्या  मीटर है।

यदि तारे  के  पृष्ठ से उत्सर्जित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य 4320 Å हो, तो डॉप्लर विस्थापन होगा :

A. 0.033 Å

B. 0.33 Å

C. 3.3 Å

D. 33 Å

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7 × 108

98. सीटी बजाती एक ट्रे न नियत वेग से एक सीधी पटरी पर चलती हुई पटरी के  सहारे  खड़े

प्रेक्षक को पार करती है। प्रेक्षित आवृत्ति f का समय t के  साथ परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_8csJUSeSk12S
https://dl.doubtnut.com/l/_SSodLtBKxL4B
https://dl.doubtnut.com/l/_9rhaVLCdJP4q


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

99. समान आवृत्ति तथा समान आयाम की दो परस्पर लम्बवत् सरल आवर्त गतियाँ जिनमें

कलान्तर  है, के  अध्यारोपण से प्राप्त परिणामी चित्र होगा :

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. दीर्घवृत्त

D. अतिपरवलय।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9rhaVLCdJP4q
https://dl.doubtnut.com/l/_cMTO4icRjSgo
https://dl.doubtnut.com/l/_3y6rs2xy4xIq


100. सही कथन नहीं है :

A. मेल्डी के  प्रयोग में  = नियतांक, जहाँ p लूपों की संख्या तथा T तनाव है

B. कु ण्ड के  प्रयोग में दो पाउडर की ढेरियों के  बीच की दूरी =

C. क्विके  का प्रयोग विस्पन्द की घटना पर आधारित है

D. प्रतिध्वनि की घटना परावर्तन पर आधारित है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

p2T

λ/2

101. प्रकाश तरंगें निर्वात् में चल सकती हैं, जबकि ध्वनि तरंगें ऐसा नहीं कर सकती हैं। गलत

कथन है :

A. प्रकाश तरंगें विद्युत्-चुम्बकीय अनुप्रस्थ तरंगें हैं एवं उनके  गमन के  लिए किसी माध्यम की

आवश्यकता नहीं होती है

B. ध्वनि तरंगें यान्त्रिक तरंगें हैं, जिनके  गमन के  लिए आवश्यक है कि माध्यम प्रत्यास्थ तथा

जड़त्वीय हो

https://dl.doubtnut.com/l/_3y6rs2xy4xIq
https://dl.doubtnut.com/l/_T3uOIv6tV8aO


C. आर-पार दिखने वाले सभी माध्यमों के  लिए प्रकाश का वेग समान रहता है

D. आर-पार दिखने वाले सभी माध्यमों के  लिए प्रकाश का वेग भिन्न-भिन्न होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

102. 20 मीटर लम्बाई की एकसमान डोरी को एक दृढ़ आधार से लटकाया गया है। इसके

निचले सिरों पर एक तरंग स्पन्द प्रवेश करती है। इसे ऊपर आधार तक पहुँ चने में लगा समय

होगा  :

A. 2 sec

B.  sec

C.  sec

D.  sec

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10मी/से2)

2√2

√2

2π√2

https://dl.doubtnut.com/l/_T3uOIv6tV8aO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ar7aCOBzI8CG


103. किसी निश्चित ताप पर ऑक्सीजन ( ) में ध्वनि की चाल 460 मी/से है। इसी ताप पर

हीलियम (He) में ध्वनि की चाल (दोनों गैसों को आदर्श गैस मानते हुए) होगी :

A. 500 मी/से

B. 650 मी/से

C. 330 मी/से

D. 1420 मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

104. सामान्य ताप तथा दाब पर, किसी गैस के  4.0 ग्राम द्रव्यमान का आयतन 22.4 लिटर है।

स्थिर आयतन पर इसकी विशिष्ट ऊष्मा 5.0 जूल/के ल्विन मोल है। यदि इस गैस में, सामान्य ताप

व दाब पर, ध्वनि का वेग 952 मी/से है तो, इस गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा है (R = 8.3

जूल/के ल्विन मोल) :

A. 8.0 जूल/मोल K

https://dl.doubtnut.com/l/_Ar7aCOBzI8CG
https://dl.doubtnut.com/l/_9YuYjFDxmBDz
https://dl.doubtnut.com/l/_DU6xpu5cEoAV


B. 7.5 जूल/मोल K

C. 7.0 जूल/मोल K

D. 5.5 जूल/मोल K.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105. एक तरंग का समीकरण  मीटर है। इस तरंग का वेग होगा

:

A. 10 मी/से

B. 500 मी/से

C. 5 मी/से

D. 50 मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = 10 sinπ(50t − 0.1x)

https://dl.doubtnut.com/l/_DU6xpu5cEoAV
https://dl.doubtnut.com/l/_l5CzXKM3GL24


106. एक तरंग का समीकरण  है, जहाँ x व y मीटर में तथा t

सेकण्ड में है। सत्य कथन है :

A. तरंग धनात्मक X-दिशा में 30 मी/से के  वेग से चलती है

B. इसकी तरंगदैर्घ्य 30 मीटर है

C. इसकी आवृत्ति  Hz है

D. तरंग ऋणात्मक X-दिशा में  मीटर/सेकण्ड के  वेग से चलती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = 10− 4 sin(60t + 2x)

30

π

1

20

107. कथन 1 : अनुदैर्घ्य तरंगों  की

तीव्रताएँ  समान होंगी। कथन 2 : किसी माध्यम में नियत आवृत्ति से गमन करने वाली तरंगों की

तीव्रता, आयाम के  वर्ग के  अनुक्रमानपाती होती है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है।

y1 = 2a sin(ωt − kx)तथा2 = a sin(2ωt − 2kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_l5CzXKM3GL24
https://dl.doubtnut.com/l/_aQaUYY9uYx6p
https://dl.doubtnut.com/l/_bKHmzHqQhFbv


B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है और कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या करता है।

C. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है परंतु कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं करता है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

108. एक डोरी पर चल रही अनुप्रस्थ प्रगामी तरंग का समीकरण है :

 , जहाँ y और x सेमी में तथा t सेकण्ड में है। डोरी के  किसी

कण की अनुप्रस्थ चाल का अधिकतम मान होगा लगभ

A. 63 सेमी/सेकण्ड

B. 75 सेमी/सेकण्ड

C. 100 सेमी/सेकण्ड

D. 121 सेमी/सेकण्ड।

Answer: A

यो दे खें

y = 10 sinπ(0.01x − 2t)

https://dl.doubtnut.com/l/_bKHmzHqQhFbv
https://dl.doubtnut.com/l/_JJ86fxdLBUlH


वीडियो उत्तर देखें

109. X-अक्ष के  अनुदिश गमन करती किसी तरंग का समीकरण

 है। यदि इस तरंग की तरंगदैर्घ्य तथा आवर्तकाल क्रमश:

0.08 मीटर तथा 2.0 सेकण्ड हैं तो  के  मान होंगे :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

yx , t = 0.005 cos(αx − βt)

α  तथा  β

α = , β =
0.08

π

2.0

π

α = , β =
0.04
π

0.1

π

α = 12.50π, β =
π

2.0

α = 25.00π, β = π

110. एक डोरी पर तरंग का अनुप्रस्थ विस्थापन समीकरण 

है। यह प्रदर्शित करता है :

yx , t = e
− (ax2 + bt2 + 2√abxt)

https://dl.doubtnut.com/l/_JJ86fxdLBUlH
https://dl.doubtnut.com/l/_MDrAVx1e1KGE
https://dl.doubtnut.com/l/_DuCs5u1RpCT8


A.  चाल से - X दिशा में जा रही तरंग

B.  आवृत्ति की अप्रगामी तरंग

C.  आवृत्ति की अप्रगामी तरंग

D.  चाल से + X दिशा में जा रही तरंग।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
b

a

√b

1

√b

√
a

b

111. यदि  प्रगामी तरंग का समीकरण है जिसमें y मिमी में, t

सेकण्ड में तथा x मीटर में है तो 3.5 मीटर पथान्तर वाले दो कम्पन करने वाले कणों के  बीच

कलान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

y = 5 sin(30πt − x30∘)
π

7

π

4

π

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DuCs5u1RpCT8
https://dl.doubtnut.com/l/_8BnjwbQ6vbUB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

112. वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से है। यदि 40 सेमी मार्ग-अन्तर 1.6  कलान्तर के  तुल्य है

तो तरंग की आवृत्ति होगी :

A. 164 Hz

B. 150 Hz

C. 660 Hz

D. 330 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

113. एक प्रगामी तरंग का समीकरण है : , जहाँ , विस्थापन है। निम्न

में से असत्य कथन है :

y = 25 sin(20t + 5x)

https://dl.doubtnut.com/l/_8BnjwbQ6vbUB
https://dl.doubtnut.com/l/_BgFB7CszrksD
https://dl.doubtnut.com/l/_uHURQCvbtWTz


A. तरंग का आयाम 25 मात्रक है

B. तरंग धनात्मक X-दिशा में संचरण कर रही है

C. तरंग का वेग 4 मात्रक है

D. कणों का अधिकतम वेग 500 मात्रक है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

114. एक माध्यम में एक तरंग की तरंगदैर्घ्य 0.5 मीटर है। इस तरंग के  कारण माध्यम में दो

बिन्दुओं पर दोलनों के  मध्य कलान्तर  है। इन बिन्दुओं के  मध्य न्यूनतम दूरी है :

A. 0.05 मीटर

B. 0.1 मीटर

C. 0.25 मीटर

D. 0.5 मीटर।

Answer: A

π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_uHURQCvbtWTz
https://dl.doubtnut.com/l/_aMcLeGpuYRSk


वीडियो उत्तर देखें

115. समान दिशा में चल रही दो तरंगों

 के  किसी कण पर

अध्यारोपण से कण का परिणामी आयाम होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y1 = 2a sin(ωt − kx)  तथा  y2 = 2a sin(ωt − kx − θ)

2a cos θ

√2a cos θ

4a
cos θ

2

√2a
cos θ

2

116. व्यतिकरण की घटना सम्भव है :

A. के वल अनुदैर्घ्य तरंगों में ।

https://dl.doubtnut.com/l/_aMcLeGpuYRSk
https://dl.doubtnut.com/l/_Xm98hG0OiQm2
https://dl.doubtnut.com/l/_mzbbDm4HYWza


B. के वल अनुप्रस्थ तरंगों में

C. अनुप्रस्थ तथा अनुदैर्घ्य दोनों तरंगों में

D. इनमें से किसी में नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

117. व्यतिकरण की घटना में :

A. ऊर्जा का पुनर्वितरण होता है

B. ऊर्जा का क्षय होता है

C. ऊर्जा की उत्पत्ति होती है ।

D. सभी जगह ऊर्जा समान रहती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mzbbDm4HYWza
https://dl.doubtnut.com/l/_NdPQyI4xjMzT
https://dl.doubtnut.com/l/_9gSSUYj8O4y8


118. यदि आयाम a की दो तरंगें, आयाम a की एक परिणामी तरंग उत्पन्न करती हैं तो उनके  बीच

कलान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

90∘

120∘

180∘

119. एक ध्वनि तरंग की आवृत्ति  है और उसका वेग V है। यदि आवृत्ति को बढ़ाकर  कर

दिया जाए तो तरंग का वेग होगा :

A. V

B. 2V

C. 4V

υ 4υ

https://dl.doubtnut.com/l/_9gSSUYj8O4y8
https://dl.doubtnut.com/l/_8rtgYYklZwvT


D. V/4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

120. यदि दो ध्वनि तरंगों के  व्यतिकरण के  फलस्वरूप अधिकतम व न्यूनतम तीव्रताओं में

अनुपात 25 है, तो :

A. उन तरंगों की तीव्रताएँ  क्रमशः 16 व 9 मात्रक हैं

B. उन तरंगों की तीव्रताएँ  क्रमशः 9 व 16 मात्रक हैं

C. उन तरंगों का आयाम अनुपात 5 है

D. उन तरंगों का आयाम अनुपात 3 : 2 है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8rtgYYklZwvT
https://dl.doubtnut.com/l/_cwaWfRqVW2il


121. यदि किसी स्थान पर दो तरंगों का आयाम अनुपात 1 : 3 हो, तो अध्यारोपण से अधिकतम

तथा न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

2: 1

3: 1

2: 3

122. दो आवर्ती तरंगें जिनके  आयाम  हैं, एक क्षेत्र से गुजरती हैं। यदि  तो

अधिकतम व न्यूनतम आयामों का अन्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

a1 व a2 a1 > a2

2a1

2a2

a1 + a2

https://dl.doubtnut.com/l/_puIb0akBJoEl
https://dl.doubtnut.com/l/_oVFlFtujQqYp


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a1 − a2

123. जब दो ध्वनि तरंगें अध्यारोपित करायी जाती हैं, तो विस्पन्द उत्पन्न होते हैं, जबकि :

A. उनके  आयाम व कला भिन्न हों

B. उनके  वेग भिन्न हों

C. उनकी कलाएँ  भिन्न हों

D. उनकी आवृत्तियाँ भिन्न हों।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oVFlFtujQqYp
https://dl.doubtnut.com/l/_FPLr3bOhqEQk


124. समान आयामन की तीन ध्वनि तरंगों की आवृत्तियाँ क्रमशः (n-1), n (n+ 1) हैं। इसके

अध्यारोपण से विस्पन्द उत्पन्नहोते हैं। प्रति सेकण्ड उत्पन्न विस्पन्दों की संख्या होगी :

A. 3

B. 2

C. 1

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

125. दो स्वरित्र द्विभुजों की आवृत्तियाँ 334 हर्ट् ज व 326 Hz हैं। यदि दोनों एक साथ ध्वनि उत्पन्न

करते हैं, तो विस्पन्द आवर्तकाल होगा :

A. 8 सेकण्ड

B. 1 सेकण्ड

C. 0.125 सेकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_J7B7zERNpwXE
https://dl.doubtnut.com/l/_USXDDSJkmlkE


D. 0.25 सेकण्ड।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

126. दो ध्वनि स्रोत (समान आवृत्ति के ) एक-दूसरे से 100 मीटर की दूरी पर रखे हैं। एक श्रोता

इन दोनों के  बीच गति करते हुए 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड सुनता है। यदि ध्वनि स्रोतों के  बीच की

दूरी बढ़ाकर 400 मीटर कर दी जाए तो वह प्रति सेकण्ड विस्पन्द सुनेगा :

A. 2

B. 4

C. 8

D. 16

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_USXDDSJkmlkE
https://dl.doubtnut.com/l/_vm93cu7FtW3L
https://dl.doubtnut.com/l/_bn2TaXl8Vugl


127. एक स्वरित्र को दूसरे 250 हर्ट् ज आवृत्ति वाले स्वरित्र के  पास कम्पित कराने पर प्रति

सेकण्ड 8 विस्पन्द सुनायी देते हैं और जब इसे 270 ह आवृत्ति वाले स्वरित्र के  साथ कम्पित

कराते हैं, तो प्रति सेकण्ड 12 विस्पन्द सुनायी देते हैं। स्वरित्र की आवृत्ति है

A. 258 Hz

B. 242 Hz

C. 262 Hz

D. 282 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

128. 342 Hz आवृत्ति के  एक स्वरित्र को दूसरे अज्ञात स्वरित्र के  साथ बजाने पर 6 विस्पन्द प्रति

सेकण्ड उत्पन्न होते हैं। ज्ञात आवृत्ति के  स्वरित्र पर जब कु छ मोम लगा देते हैं, तो प्रति सेकण्ड 4

विस्पन्द उत्पन्न होते हैं। अज्ञात स्वरित्र की आवृत्ति है :

A. 348 Hz

B. 338 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_bn2TaXl8Vugl
https://dl.doubtnut.com/l/_FrdQ7R7m26cA


C. 336 Hz

D. 361 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

129. दो स्वरित्रों A तथा B को एक साथ बजाये जाने पर 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न होते हैं। A

की आवृत्ति 320 हर्टज है। जब B पर थोड़ा मोम लगाकर उसको A के  साथ बजाया जाता है, तब

भी 4 विस्पन्द प्रति सेकण्ड सुनायी देते हैं। B की आवृत्ति होगी :

A. 312 Hz

B. 316 Hz

C. 424 Hz

D. 328 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FrdQ7R7m26cA
https://dl.doubtnut.com/l/_k8MakVYYEjvQ


130. दो स्वरित्र द्विभुजों की आवृत्तियाँ क्रमश: 520 हर्ट् स और 524 हर्ट् स हैं। इन्हें एक साथ

ध्वनित करने पर अधिकतम तीव्रता वाली क्रमिक ध्वनियों के  मध्य समय-अन्तराल होगा

A. 0.25 सेकण्ड

B. 0.2 सेकण्ड

C. 1 सेकण्ड

D. 0.6 सेकण्ड।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

131. दो कारों की चाल क्रमश: 22 मी/से तथा 16.5 मी/से है। ये दोनों विपरीत दिशाओं में एक-

दूसरे की ओर जा रही हैं। पहली कार का चालक हॉर्न बजाता है, जिसकी आवृत्ति 400 हर्ट् ज है।

यदि, ध्वनि का वेग 340 मी/से है तो, दू सरी कार के  चालक को इस हॉर्न की ध्वनि की आवृत्ति

सुनाई देगी :

A. 350 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_k8MakVYYEjvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jbgk4HO1ktgj
https://dl.doubtnut.com/l/_MqmZBpIvmMgx


B. 361 Hz

C. 411 Hz

D. 448 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

132. जब दो समान आयाम और लगभग समान आवृत्ति वाली प्रगामी तरंगों से विस्पन्द उत्पन्न

होते हैं, तो परिणामी ध्वनि की अधिकतम तीव्रता अलग-अलग तरंगों की n गुनी है। n का मान

होता है :

A. 1

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_MqmZBpIvmMgx
https://dl.doubtnut.com/l/_lHyiPMkSnrip


वीडियो उत्तर देखें

133. 41 स्वरित्रों को इस प्रकार व्यवस्थित किया गया है कि प्रत्येक स्वरित्र अपने समीप के  स्वरित्र

से 5 विस्पन्द प्रति सेकण्ड देता है। अन्तिम स्वरित्र की आवृत्ति, प्रथम स्वरित्र की आवृत्ति से दो

गुनी है। प्रथम व अन्तिम स्वरित्र की आवृत्तियाँ (Hz में) क्रमशः हैं

A. 200, 400

B. 205, 410

C. 195, 390

D. 100, 200

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

134. 16 स्वरित्र द्विभुजों को आवृत्ति के  बढ़ते क्रम में रखा गया है। कोई भी दो क्रमागत द्विभुजों

को एक साथ बजाये जाने पर 8 विस्पन्द प्रति सेकण्ड उत्पन्न होते हैं। यदि अन्तिम द्विभुज की

आवृत्ति, प्रथम की आवृत्ति से दो गुनी है तो प्रथम द्विभुज की आवृत्ति होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_lHyiPMkSnrip
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGqetxOQeICX
https://dl.doubtnut.com/l/_Nx0CRfdVMcaN


A. 60

B. 80

C. 100

D. 120

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

135. समान आयाम की तीन ध्वनियों की आवृतियाँ n - 1, n तथा n + 1 हैं। ये अध्यारोपित

होकर विस्पन्द उत्पन्न करती हैं। प्रति सेकण्ड विस्पन्दों की संख्या होगी :

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Nx0CRfdVMcaN
https://dl.doubtnut.com/l/_RVEqa14fjSWr


वीडियो उत्तर देखें

136. किसी माध्यम में तरंग की चाल 960 मी/से है। यदि माध्यम के  किसी बिन्दु से 1 मिनट में

3600 तरंगें गुजर रही हों तो तरंगदैर्घ्य है :

A. 2 मीटर

B. 4 मीटर

C. 8 मीटर

D. 16 मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

137. किसी अनुप्रस्थ तरंग का समीकरण  है। कण का

अधिकतम वेग, तरंग वेग का चार गुना है जबकि :

A. 

y = A sin 2π( − )
t

T

x

λ

λ = 2πA

https://dl.doubtnut.com/l/_RVEqa14fjSWr
https://dl.doubtnut.com/l/_EzaU1cZQgfdi
https://dl.doubtnut.com/l/_uTlwefbrkMyG


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ = πA
1

2

λ = πA

λ = πA
1

4

138. अप्रगामी तरंगों को यह नाम इसलिए दिया गया है कि उनमें :

A. माध्यम के  कणों का कोई विक्षोभ नहीं होता है

B. माध्यम के  कण सरल आवर्त गति नहीं करते हैं

C. तरंग संचरण के  साथ ऊर्जा का प्रवाह नहीं होता है

D. व्यतिकरण के  प्रभाव को प्रेक्षित नहीं कर सकते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uTlwefbrkMyG
https://dl.doubtnut.com/l/_iVnCCKPWfCwz
https://dl.doubtnut.com/l/_BM2CZdfqlkVb


139. अप्रगामी तरंगों में निस्पन्द के  ठीक दोनों ओर स्थित माध्यम के  कणों के  बीच कलान्तर

होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2π

π

2

140. एक अनुदैर्घ्य अप्रगामी तरंग के  निस्पन्द पर :

A. दोलन का आयाम अधिकतम होगा

B. घनत्व में परिवर्तन शून्य होगा

C. दाब में परिवर्तन अधिकतम होता है

D. वेग का आयाम अधिकतम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BM2CZdfqlkVb
https://dl.doubtnut.com/l/_0aEC9BKueSA8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

141. अप्रगामी तरंगों में प्रस्पन्द वे बिन्दु हैं, जहाँ :

A. विस्थापन न्यूनतम होता है तथा दाब परिवर्तन न्यूनतम होता है

B. विस्थापन न्यूनतम होता है तथा दाब परिवर्तन अधिकतम होता है

C. विस्थापन महत्तम होता है तथा दाब परिवर्तन महत्तम होता है

D. विस्थापन अधिकतम होता है तथा दाब परिवर्तन न्यूनतम होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

142. प्रगामी तरंग  तथा अन्य प्रगामी तरंग 

 अध्यारोपित होती हैं। परिणामी है :

y1 = A sin(ωt − kx)

y2 = A sin(ωt + kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_0aEC9BKueSA8
https://dl.doubtnut.com/l/_Oox84Dr2Ikib
https://dl.doubtnut.com/l/_2j6sNNymkdLm


A.  दिशा में प्रगामी तरंग,

B.  दिशा में प्रगामी तरंग

C.  (जहाँ n = 0, 1, 2.....) पर निस्पन्द वाली अप्रगामी तरंग

D.  (जहाँ n = 0, 1, 2....) पर निस्पन्द वाली अप्रगामी तरंग।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+X

−X

x = nλ/2

x = (2n + 1)λ/2

143. एक डोरी में उत्पन्न अप्रगामी तरंग, समीकरण  द्वारा व्यक्त

की जाती है, जहाँ x तथा y सेमी में और t सेकण्ड में है। दो उत्तरोत्तर निस्पन्दों की दूरी होगी :

A. 5 सेमी

B.  सेमी

C. 3 सेमी

D. 40 सेमी।

Answer: C

y = 5 cos(πx/3)sin 40πt

π

https://dl.doubtnut.com/l/_2j6sNNymkdLm
https://dl.doubtnut.com/l/_eWBDzDlmqxNg


वीडियो उत्तर देखें

144. एक तरंग  को दूसरी तरंग पर अध्यारोपित करके

अप्रगामी तरंग प्राप्त होती है जिसका निस्पन्द x = 0 पर है। दूसरी तरंग का समीकरण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(kx + oemgat)

a sin(kx + ωt)

a sin(kx − ωt)

−a cos(kx + ωt)

−a sin(kx − ωt)

145. समीकरण  द्वारा प्रदर्शित तरंग पर निम्नलिखित में से किस

समीकरण द्वारा प्रदर्शित तरंग का अध्यारोपण करने पर एक अप्रगामी तरंग उत्पन्न होगी जिसमें

बिन्दु x = 0 पर निस्पन्द है :

y = a cos(ωt– kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_eWBDzDlmqxNg
https://dl.doubtnut.com/l/_8MNMcNPkIssA
https://dl.doubtnut.com/l/_8Y7tzvWB6UqQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(ωt + kx)

y = − a cos(ωt − kx)

y = − a cos(ωt + kx)

y = − a sin(ωt − kx)

146. निम्नलिखित समीकरण अनुप्रस्थ प्रगामी तरंगें प्रदर्शित करते हैं : 

एक अप्रगामी तरंग बनाने के  लिए अध्यारोपण करना होगा :

A.  का

B.  का

C.  का

D.  का

Z1 = A cos(ωt − kx), Z2 = A cos(ωt + kx), Z3 = A cos(ωt + ky), Z4 = A

Z1  और Z2

Z1  और Z4

Z2  और Z3

Z3  और Z4

https://dl.doubtnut.com/l/_8Y7tzvWB6UqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FJytOva6Dmg2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

147. एक अप्रगामी तरंग को  द्वारा निरूपित किया जाता है,

जहाँ y तथा A मिमी में, t सेकण्ड में तथा x मीटर में है। अप्रगामी तरंग का वेग है :

A. 1 मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = A sin 100πt cos 0: 01πx

103

104

148. एक अप्रगामी तरंग में :

https://dl.doubtnut.com/l/_FJytOva6Dmg2
https://dl.doubtnut.com/l/_fvZ4FNNmo1zI
https://dl.doubtnut.com/l/_dNZOmZ6eCu16


A. प्रत्येक आवर्तकाल में सभी कण एक ही साथ दो बार विरामावस्था में रहते हैं

B. प्रत्येक आवर्तकाल में सभी कण एक ही साथ के वल एक बार विरामावस्था में रहते हैं

C. सभी कण एक ही साथ विरामावस्था में कभी नहीं रहते हैं

D. सभी कण कभी भी विरामावस्था में नहीं रहते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

149. तरंग की तीव्रता का S.I. मात्रक है :

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Jm− 2s− 2

Wm− 2s− 1

Wm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dNZOmZ6eCu16
https://dl.doubtnut.com/l/_AIUL6NCo3rx5


150. एक स्रोत से 1280 हर्ट् ज की ध्वनि तरंगें (वेग = 320 मी/से) एक दृढ़ दीवार से परावर्तित

होती हैं। दीवार से अधिकतम आयाम के  कणों के  बीच की दूरी होगी :

A. 0.25 m

B. 1/8 m

C. 1/16m

D. 1/32 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

151. एक छोटे लाउडस्पीकर की शक्ति 10 वाट है। इससे 3 मीटर दूरी पर ध्वनि तीव्रता 2 वाट/

मीटर प्राप्त होती है। यदि लाउडस्पीकर की शक्ति दो गुनी कर दी जाए, तो 6 मीटर पर तीव्रता

होगी :

A. 4  वाट/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_AIUL6NCo3rx5
https://dl.doubtnut.com/l/_TqXEU4vMXyts
https://dl.doubtnut.com/l/_PkuvDlVnafwV


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2  वाट/मीटर2

1  वाट/मीटर2

0.5  वाट/मीटर2

152. एक खिचे तार पर तरंगों का तरंग वेग निर्भर करता है :

A. तार में तनाव पर

B. तरंगों के  आयाम पर

C. तरंगो का तरंगदैघ्र्य

D. गुरुत्वीय त्वरण पर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PkuvDlVnafwV
https://dl.doubtnut.com/l/_fiEXQuKQnGjL
https://dl.doubtnut.com/l/_v2OVx4PdVD1p


153. एक तनी हुई डोरी पर चलती हुई अनुप्रस्थ तरंग का वेग 10 मीटर/सेकण्ड तथा आवृत्ति

100 हर्ट् ज है। डोरी पर 2.5 सेमी के  अन्तराल पर स्थित कणों के  बीच कलान्तर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

8

π

4

3π

8

π

2

154. किसी तार का तनाव चौगुना कर देने से इसमें अनुप्रस्थ कम्पन की आवृत्ति हो जाएगी :

A. चौथाई

B. दो गुनी

C. आधी

D. उतनी ही।

https://dl.doubtnut.com/l/_v2OVx4PdVD1p
https://dl.doubtnut.com/l/_g4bAuR4JtsMg


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

155. सितार के  तार में उत्पन्न कम्पन होते हैं :

A. अनुप्रस्थ प्रगामी

B. अनुदैर्घ्य प्रगामी

C. अनुप्रस्थ अप्रगामी

D. अनुदैर्घ्य अप्रगामी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

156. एक तनी हुई डोरी को कम्पित कराने पर उसकी आवृत्ति बढ़ जाती है यदि :

A. डोरी की लम्बाई बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_g4bAuR4JtsMg
https://dl.doubtnut.com/l/_gzJYJWxsIVtx
https://dl.doubtnut.com/l/_M0EHRHsVELac


B. डोरी का तनाव बढ़ता है

C. डोरी का तनाव घटता है

D. डोरी की एकांक लम्बाई का द्रव्यमान बढ़ता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

157. लम्बाई l की डोरी दोनों सिरों पर तनी है। उस पर n लूप होने पर अप्रगामी तरंग की

तरंगदैर्घ्य होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l/2n

l/2n

2l/n

2l/n

https://dl.doubtnut.com/l/_M0EHRHsVELac
https://dl.doubtnut.com/l/_KfD9ZRiLEsQu


158. 75.0 सेमी दूरी पर स्थित दो स्थिर बिन्दुओं के  बीच एक डोरी तानी जाती है। इसकी

अनुनादी आवृत्तियाँ 420 हर्ट् ज तथा 315 Hz नापी जाती हैं (अन्य कोई आवृत्ति अनुनादी नहीं

है)। इस डोरी के  लिए न्यूनतम अनुनादी आवृत्ति होगी :

A. 1.05 Hz

B. 1050 Hz

C. 10.5 Hz

D. 105 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

159. 0.4 किग्रा/मीटर रेखीय घनत्व वाली डोरी पर तरंग का समीकरण

 है। डोरी का तनाव होगा :

A. 4.0 न्यूटन

y = 0.02 sinπ( − )
t

0.04

x

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_KfD9ZRiLEsQu
https://dl.doubtnut.com/l/_7gVJM8BWmlDy
https://dl.doubtnut.com/l/_hs1BZcojAMGt


B. 12.5 न्यूटन

C. 0.5 न्यूटन

D. 6.25 न्यूटन।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

160. एक सोनोमीटर का तार स्टील (घनत्व =  , प्रत्यास्थता 

 ) से बना है तथा इसकी लम्बाई 1.5 मीटर है। यदि इसमें तनाव

1% विकृ ति उत्पन्न करता है तो मूल स्वर की आवृत्ति होगी

A. 188.5 Hz

B. 178.2 Hz

C. 200.5 Hz

D. 770 Hz

Answer: B

यो दे खें

7.7 × 103किग्रा/मी3

= 2.2 × 1011न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_hs1BZcojAMGt
https://dl.doubtnut.com/l/_7DUsNqbpcVey


वीडियो उत्तर देखें

161. यदि किसी डोरी के  बाँटे गये तीन भागों की मूल आवृत्तियाँ क्रमशः  हैं तथा

डोरी की प्रारम्भिक मूल आवृत्ति n है, तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n1, n2तथाn3

n = n1 + n2 + n3

= + +
1

n

1

n1

1

n2

1

n3

= + +
1

√n

1

√n1

1

√n2

1

√n3

√n = √n1 + √n2 + √n3

162. एक नलिका का एक सिरा बंद है और दूसरा सिरा खुला है। इसके  दो निकटस्थ संनादी

स्वरों की आवृत्तियाँ क्रमशः 220 Hz तथा 260 Hz हैं तो इस निकाय की मूल आवृत्ति कितनी

होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7DUsNqbpcVey
https://dl.doubtnut.com/l/_RUtq2IxCD9fq
https://dl.doubtnut.com/l/_7YXMugxcIUDj


A. 10 Hz

B. 20 Hz

C. 30 Hz

D. 40 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

163. किसी खुले ऑर्गन पाइप की मूल आवृत्ति किसी बन्द ऑर्गन पाइप की तृतीय गुणावृत्ति

(संनादी) की आवृत्ति के  समान है। यदि बन्द ऑर्गन पाइप की लम्बाई 20 सेमी है, तो खुले ऑर्गन

पाइप की लम्बाई होगी

A. 12.5 सेमी

B. 8 सेमी

C. 13.2 सेमी

D. 16 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_7YXMugxcIUDj
https://dl.doubtnut.com/l/_bJ6Qx524Zoh9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

164. एक ट्यूनिं ग फोर्क  (स्वरित्र) किसी स्वरमापी के  तार की 50 सेमी लम्बाई के  साथ 4

विस्पन्द उत्पन्न करता है। यदि तार की लम्बाई 1 सेमी कम कर दें तो भी विस्पन्दों की संख्या

उतनी ही रहती है। स्वरित्र की आवृत्ति है :

A. 396 Hz

B. 400 Hz

C. 404 Hz

D. 384 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bJ6Qx524Zoh9
https://dl.doubtnut.com/l/_mepaU7FNkqgB


165. जब एक तने हुए तार और एक स्वरित्र को साथ-साथ बजाया जाता है, तब 5 विस्पन्द प्रति

सेकण्ड बनते हैं जबकि तार की लम्बाई 95 सेमी या 100 सेमी हो। स्वरित्र की आवृत्ति होगी :

A. 90 Hz

B. 100Hz

C. 105 Hz

D. 195 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

166. 0:48 मीटर लम्बे एक खुले सिरों वाले पाइप के  लिए मूल आवृत्ति 320 हर्ट् स पायी जाती

है। ध्वनि की चाल 320 मी/से है। अब यदि पाइप के  एक सिरे को बन्द कर दिया जाए, तब मूल

आवृत्ति हो जाएगी :

A. 153.8 Hz

B. 160.0 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_DgFDox6sUfuE
https://dl.doubtnut.com/l/_3zSReQrZVk7Z


C. 320.0 Hz

D. 143.2 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

167. दोनों सिरों पर खुले एक पाइप की वायु में मूल आवृत्ति 'f' है। पाइप को ऊर्ध्वाधर उसकी

आधी लम्बाई तक पानी में डु बया जाता है। तब इसमें बचे वायु-कॉलम की मूल आवृत्ति होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3f

4

2f

f

f

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3zSReQrZVk7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_qe23bcO0SpIV
https://dl.doubtnut.com/l/_MXYSAYNRgBwE


168. 60 सेमी लम्बाई की ग्रेनाइट की एक छड़ को उसके  मध्य से परिबद्ध करके  उसमें अनुदैर्घ्य

कम्पन्न उत्पन्न किये जाते हैं। ग्रेनाइट का घनत्व  किग्रा/मीटर तथा यंग प्रत्यास्थता

गुणांक  पास्कल है। अनुदैर्घ्य कम्पन्न की मूल आवृत्ति क्या होगी?

A. 2.5 Hz

B. 10 KHz

C. 7.5 KHz

D. 5 KHz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.7xx103

9.27 × 1010

169. किसी खुले ऑर्गन पाइप के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृत्ति L मीटर लम्बे बन्द पाइप के

प्रथम अधिस्वरक की आवृत्ति के  बराबर है। खुले पाइप की लम्बाई होगी :

A. 

B. 

L

2

4L

https://dl.doubtnut.com/l/_MXYSAYNRgBwE
https://dl.doubtnut.com/l/_sXCtsB5GuIQW


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L

2L

170. लम्बाई 85 सेमी की बन्द ऑर्गन नलिका में वायु स्तम्भ के  1250 Hzआवृत्ति से कम आवृत्ति

वाले कम्पनों की संख्या (ध्वनि का वेग = 340 मी/से) होगी :

A. 6

B. 4

C. 5

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sXCtsB5GuIQW
https://dl.doubtnut.com/l/_TUBknknpIEpH
https://dl.doubtnut.com/l/_HaRSWJsd8eyS


171. अनुनाद नली से ध्वनि की चाल ज्ञात करने के  प्रयोग में एक विद्यार्थी जाड़ों में प्रथम अनुनाद

की अवस्था में लम्बाई 18 सेमी प्राप्त करता है। इसी प्रयोग को गर्मी में दोहराने पर दूसरे अनुनाद

की स्थिति पर यदि लम्बाई x सेमी आती है, तो :

A. 18 gt x

B. x gt 54

C. 54 gt x gt 36

D. 36 gt x gt 18

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

172. यदि अनुनाद नली में जल से अधिक घनत्व का तेल उपयोग में लाया जाए तो अनुनादी

आवृत्ति :

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_HaRSWJsd8eyS
https://dl.doubtnut.com/l/_mpXOzoapqhnH


C. थोड़ी बढ़ेगी

D. अपरिवर्तित रहेगी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

173. किसी स्वरित्र द्विभुज का उपयोग किसी ऐसी काँच की नलिका में अनुनाद उत्पन्न करने के

लिए किया गया है, जिसमें वायु स्तम्भ की लम्बाई को परिवर्ती पिस्टन द्वारा समायोजित किया जा

सकता है।  कक्ष ताप पर स्तम्भ की लम्बाई 20 सेमी और 73 सेमी होने पर दो क्रमागत

अनुनाद उत्पन्न होते हैं। यदि स्वरित्र द्विभुज की आवृत्ति 320 Hz है, तो वायु में ध्वनि का 

पर वेग है

A. 350 मी/से

B. 339 मी/से

C. 330 मी/से

D. 300 मी/से

Answer: B

27∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_mpXOzoapqhnH
https://dl.doubtnut.com/l/_vWiTCkd03U0Z


वीडियो उत्तर देखें

174. यदि किसी बन्द पाइप का प्रथम अधिस्वरक  तथा खुले पाइप का तृतीय अधिस्वरक 

हो, तो किसी स्वरित्र के  लिए  " तथा " P_2` के  संगत अनुनादित लम्बाइयों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P1 P2

P

8: 3

3: 8

1: 2

1: 3

175. द्विटोनी स्वरग्राम में प्रथम स्वर तथा उसके  अष्टम स्वर की आवृत्ति का अनुपात होता है :

A. 

B. 

1: 2

9: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_vWiTCkd03U0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_EZXvTtKB9Zxi
https://dl.doubtnut.com/l/_FfEIdSA126xT


C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

10: 9

16: 5

176. निम्न की ध्वनि का तारत्व अधिक होता है :

A. शेर

B. मच्छर

C. पुरुष

D. स्त्री।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FfEIdSA126xT
https://dl.doubtnut.com/l/_yopoH8wfHWoP


177. डॉप्लर प्रभाव सम्बन्धित है :

A. तारत्व (आवृत्ति) से

B. प्रबलता से

C. गुणता से

D. परावर्तन से।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

178. आवृत्ति n का ध्वनि स्रोत एक स्थिर श्रोता की ओर वेग  से आ रहा है। यदि वायु में ध्वनि

का वेग V हो तथा श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति  है, तो  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

vs

n1 n1 /n

V + vs

V

V

V + vs

V − vs

V

V

V − vs

https://dl.doubtnut.com/l/_G0C37mh0TmvU
https://dl.doubtnut.com/l/_8vuMpTBZZWvM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

179. एक स्रोत तथा एक श्रोता एक-दूसरे की ओर ध्वनि की चाल की 1/10 चाल से चल रहे हैं।

यदि स्रोत द्वारा उत्सर्जित ध्वनि की आवृत्ति है, तो श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति होगी :

A. f

B. 1.11 f

C. 1.22 f

D. 1.33 f

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180. 1000 हर्ट् ज आवृत्ति का हॉर्न बजाती हुई एक कार एक प्रेक्षक के  निकट से गुजरती है।

प्रेक्षक द्वारा कार के  पहँचने तथा गुजरने के  बाद सुनी गई आवृत्तियों का अनुपात 11 : 9 है। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_8vuMpTBZZWvM
https://dl.doubtnut.com/l/_m6PlmB2FpuVW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZG93RlENPUTF


ध्वनि की चाल V हो तो कार की चाल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V
1

10

V
1

2

V
1

5

V

181. एक इंजन जब एक स्थिर प्रेक्षक के  पास से गुजरता है, तब इसकी सीटी की आभासी

आवृत्ति में परिवर्तन 5/3 के  अनुपात में होता है। यदि ध्वनि का वेग 340 मी/से है, तब इंजन का

वेग होगा

A. 540 मी/से

B. 270 मी/से

C. 85 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_ZG93RlENPUTF
https://dl.doubtnut.com/l/_GK1FdGl9XL8k


D. 52.5 मी/से।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

182. 9500 हर्ट् ज आवृत्ति की ध्वनि तरंगें उत्पन्न करने वाली एक सीटी एक स्थिर व्यक्ति की ओर

चाल v से गतिमान है। यदि वायु में ध्वनि की चाल 300 मी/से है तथा व्यक्ति अधिकतम

10,000 हर्ट् ज आवृत्ति की ध्वनि सुन सकता है तो v का अधिकतम मान होगा :

A.  मी/से

B. 15 मी/से

C. 30 मी/से

D.  मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15

√2

15√2

https://dl.doubtnut.com/l/_GK1FdGl9XL8k
https://dl.doubtnut.com/l/_MatooXmM9k1K
https://dl.doubtnut.com/l/_jeDQQ7Ix07wt


183. एक स्रोत और एक प्रेक्षक एक-दूसरे की ओर वेग V/2 से आ रहे हैं, जहाँ V ध्वनि की चाल

है। स्रोत की आवृत्ति n है तो प्रेक्षक द्वारा सुनी हुई ध्वनि की आवृत्ति का मान होगा :

A. 0

B. n/3

C. 

D. 3n

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n2

184. एक प्रेक्षक प्रकाश की चाल की आधी चाल से 10 GHz आवृत्ति के  एक स्थिर सूक्ष्म तरंग

स्रोत की ओर जा रहा है। प्रेक्षक द्वारा नापी गयी सूक्ष्म तरंग की आवृत्ति का मान होगा : 

(प्रकाश की चाल =  मी/से)

A. 15.3 GHz

B. 10.1 GHz

3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_jeDQQ7Ix07wt
https://dl.doubtnut.com/l/_fti3jgG0bIqc


C. 12.1 GHz

D. 17.3 GHz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

185. 265 हर्टज आवृत्ति के  एक स्रोत से श्रोता 24 मी/से की चाल से पास आ रहा है। यदि ध्वनि

की चाल 340 मी/से है तो श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति होगी :

A. 287 Hz

B. 258 Hz

C. 284 Hz

D. 270 Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fti3jgG0bIqc
https://dl.doubtnut.com/l/_7FVhgIpJVPxd
https://dl.doubtnut.com/l/_bBzAnGxxvCLo


186. वाय में ध्वनि की चाल 340 मी/से है। ध्वनि स्रोत की एक स्थिर प्रेक्षक की ओर चाल,

जिससे कि आभासी आवत्ति मूल आवृत्ति की दोगनी हो जाए, है :

A. 640 मी/से

B. 340 मी/से

C. 170 मी/से

D. 85 मी/से।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

187. किसी व्यक्ति को अपनी कार कितनी तेज चलानी चाहिए कि उसे प्रकाश का लाल संके त,

हरा दिखाई देने लगे : (लाल रंग की तरंगदैर्घ्य = 6200 Å, हरे रंग की तरंगदैर्ध्य = 5400 Å)

A.  मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

1.5 × 108

7 × 107

3.9 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_bBzAnGxxvCLo
https://dl.doubtnut.com/l/_qT8xTOoOopyQ


D.  मी/से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108

188. बढ़ती चाल से आता एक मोटर साइकिल सवार अपने आगे भीड़ देखकर चाल धीमी करके

36 किमी/घण्टा कर लेता है। ट्रै फिक खुलने पर उसे आगे 18 किमी/घण्टा से चलती हुई एक कार

1392 Hz आवृत्ति का स्वर उत्पन्न करती दिखायी देती है। यदि ध्वनि की चाल 343 मी/से है तो

उसे सुनायी देने वाली ध्वनि की आवृत्ति होगी :

A. 1454 Hz

B. 1332 Hz

C. 1372 Hz

D. 1412 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qT8xTOoOopyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FyJiKxUStin2


189. एक मोटरसाइकिल स्थिर अवस्था से प्रारम्भ होकर सीधी सड़क पर  त्वरण से

चलती है। मोटरसाइकिल के  प्रारम्भ बिन्दु पर एक स्थिर विद्युत् साइरन रखा है। ध्वनि का वेग

330 मी/से है। जब ड्रा इवर मोटरसाइकिल की स्थिर अवस्था की अपेक्षा साइरन की आवृत्ति

94% सुनता है, तब मोटरसाइकिल द्वारा चली दूरी होगी

A. 94m

B. 98m

C. 147m

D. 196m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2मी/से2

190. एक मोटरगाड़ी 124 कम्पन/सेकण्ड आवृत्ति का हॉर्न बजाती हुई 72 किमी/घण्टा के  वेग से

एक ऊँ ची दीवार की ओर गति करती है। ड्रा इवर द्वारा सुनी परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति होगी

(ध्वनि का हवा में वेग = 330 मीटर/सेकण्ड) :

https://dl.doubtnut.com/l/_PozDvzuSlZmf
https://dl.doubtnut.com/l/_i6juw66846po


A. 109 कम्पन/सेकण्ड

B. 132 कम्पन/सेकण्ड

C. 140 कम्पन/सेकण्ड

D. 248 कम्पन/सेकण्ड।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

191. एक तार 5896 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश उत्सर्जित कर रहा है और वह पृथ्वी से 3600

किलोमीटर प्रति सेकण्ड के  वेग से दू र जा रहा है। पृथ्वी पर प्रेक्षित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य है :

A. 5825.25 Å से घटी हुई

B. 5825.25 Å से बढ़ी हुई

C. 70.75 Å से घटी हुई

D. 70.75 Å से बढ़ी हुई।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_i6juw66846po
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAjwLj0jd5Qk


वीडियो उत्तर देखें

192. डॉप्लर प्रभाव के  कारण आवृत्ति में परिवर्तन निर्भर नहीं करता है :

A. स्रोत की चाल पर

B. प्रेक्षक की चाल पर

C. स्रोत की आवृत्ति पर

D. स्रोत तथा प्रेक्षक के  बीच की दूरी पर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

193. एक मेज अपनी अक्ष पर 5 चक्कर/सेकण्ड लगा रही है। 1000 हर्ट् ज आवृत्ति का एक ध्वनि

स्रोत मेज पर अक्ष से 70 सेमी दूरी पर स्थित है। मेज से दू र खड़े एक श्रोता को सुनायी देने वाली

न्यूनतम आवृत्ति होगी (ध्वनि की चाल = 352 मी से) :

A. 1000 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAjwLj0jd5Qk
https://dl.doubtnut.com/l/_WphJoVOZIhDN
https://dl.doubtnut.com/l/_YYpVtM5FyJTB


B. 1060 Hz

C. 941 Hz

D. 352 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

194. एक व्यक्ति दो गाड़ियों को देख रहा है। एक उसकी ओर 4 मीटर/सेकण्ड के  वेग से आ रही

है तथा दूसरी उतने ही वेग से उससे दूर जा रही है। यदि दोनों गाड़ियाँ अपनी 240 हर्ट् ज की सीटी

बजाएँ  तो व्यक्ति को सुनायी देने वाले विस्पन्दों की आवृत्ति होगी (वायु में ध्वनि की चाल = 320

मीटर/सेकण्ड) :

A. 6

B. 3

C. 0

D. 12

https://dl.doubtnut.com/l/_YYpVtM5FyJTB
https://dl.doubtnut.com/l/_fVECj7epgdUw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

195. एक बैण्ड आवृत्ति f का संगीत बजाते हुए एक दीवार की ओर वेग  से गतिमान है। एक

मोटरसाइकिल चालक बैण्ड का वेग  से पीछा कर रहा है। यदि ध्वनि का वेग V है तो

मोटरसाइकिल चालक द्वारा सुनी गई विस्पन्द की आवृत्ति के  लिए उपयुक्त सूत्र होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

vb

vm

f
V + vm

V + vb

f
V + vm

V − vb

f
2vb(V + vm)

V 2 − v2
b

f
2vm(V + vb)

V 2 − v2
m

https://dl.doubtnut.com/l/_fVECj7epgdUw
https://dl.doubtnut.com/l/_ShgJB6M7EAAi


196. एक ट्रे न (रेलगाड़ी) सीधी पटरियों पर 20 मी/से की चाल से गति कर रही है। इसकी सीटी

की ध्वनि की आवृत्ति 1000 हर्ट् स है। यदि ध्वनि की वायु में चाल 320 मी/से हो, पटरियों के

निकट खड़े व्यक्ति के  पास से ट्रे न के  गुजरने पर, उस व्यक्ति द्वारा सुनी गई सीटी की ध्वनि की

आवृत्ति में प्रतिशत परिवर्तन होगा लगभग

A. 0.12

B. 0.18

C. 0.24

D. 0.06

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

197. आवृत्ति 100 हर्ट् ज की ध्वनि उत्पन्न करता हुआ एक ध्वनि स्रोत्र S, तथा एक प्रेक्षक O , एक-

दूसरे से कु छ दूरी पर स्थित हैं। यह ध्वनि स्रोत 19.4 मी/से की चाल से चल रहा है। उसके  चलने

की दिशा, स्रोत तथा प्रेक्षक की स्थितियों को मिलाने वाली सरल रेखा से कोण  बनाती है।

यदि प्रेक्षक अपनी स्थिति पर ही रुका रहता है, तो प्रेक्षक द्वारा सुनी गई ध्वनि की आभासी

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_t0bI133W8Yd6
https://dl.doubtnut.com/l/_LW71zmsPXY6O


आवृत्ति (वायु में ध्वनि का वेग 330 मी/से) होगी चित्र से : 

A. 100 Hz

B. 103 Hz

C. 106 Hz

D. 97 Hz

Answer: B

उत्तर देखें

198. किसी तारे  की घूर्णन गति का आवर्तकाल 22 दिन तथा उसकी त्रिज्या  मीटर है।

यदि तारे  के  पृष्ठ से उत्सर्जित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य 4320 Å हो, तो डॉप्लर विस्थापन होगा :

A. 0.033 Å

B. 0.33 Å

C. 3.3 Å

7 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_LW71zmsPXY6O
https://dl.doubtnut.com/l/_htJuYAcsoehN


D. 33 Å

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

199. सीटी बजाती एक ट्रे न नियत वेग से एक सीधी पटरी पर चलती हुई पटरी के  सहारे  खड़े

प्रेक्षक को पार करती है। प्रेक्षित आवृत्ति f का समय t के  साथ परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_htJuYAcsoehN
https://dl.doubtnut.com/l/_inqxBjM4LbYM


200. समान आवृत्ति तथा समान आयाम की दो परस्पर लम्बवत् सरल आवर्त गतियाँ जिनमें

कलान्तर  है, के  अध्यारोपण से प्राप्त परिणामी चित्र होगा :

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. दीर्घवृत्त

D. अतिपरवलय।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2

201. सही कथन नहीं है :

A. मेल्डी के  प्रयोग में  = नियतांक, जहाँ p लूपों की संख्या तथा T तनाव है

B. कु ण्ड के  प्रयोग में दो पाउडर की ढेरियों के  बीच की दूरी =

C. क्विके  का प्रयोग विस्पन्द की घटना पर आधारित है

D. प्रतिध्वनि की घटना परावर्तन पर आधारित है।

p2T

λ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_FZj0nOK23Esr
https://dl.doubtnut.com/l/_BpWz5tYIQ8Kj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

202. प्रकाश तरंगें निर्वात् में चल सकती हैं, जबकि ध्वनि तरंगें ऐसा नहीं कर सकती हैं। गलत

कथन है :

A. प्रकाश तरंगें विद्युत्-चुम्बकीय अनुप्रस्थ तरंगें हैं एवं उनके  गमन के  लिए किसी माध्यम की

आवश्यकता नहीं होती है

B. ध्वनि तरंगें यान्त्रिक तरंगें हैं, जिनके  गमन के  लिए आवश्यक है कि माध्यम प्रत्यास्थ तथा

जड़त्वीय हो

C. आर-पार दिखने वाले सभी माध्यमों के  लिए प्रकाश का वेग समान रहता है

D. आर-पार दिखने वाले सभी माध्यमों के  लिए प्रकाश का वेग भिन्न-भिन्न होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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